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各位道友，大家晚上好，我们现在准备讲今天晚上的课。
首先请大家发菩提心，今天大家为什么要听这个课呢?因为我们的目标是成佛。为什么要成佛呢?成佛是为了什么呢?是为了让天下所有的众生离苦得乐。
为了达到这个目标，大家下决心一定要成佛。为了成佛，大家就要来学习成佛的方法。因为没有方法，我们是成不了佛的。而一个人要成佛的话，方法有很多种。
佛教是讲缘起的，就是任何一个事情的变化，或者成果，都需要很多很多的因缘，如果其中有一个因缘不具备的话，就会导致成果不能成功。
我们学佛、成佛也是一样，成佛需要很多的因素，其中一个非常重要的因素是什么呢?就是我们要学习，闻、思、修、行，这个是非常重要的。
所以我们今天学习这个课的目的，就是为了学习成佛的方法。首先大家要这样子发菩提心，接下来我们讲今天晚上课的内容。
今天我们讲什么呢?就是讲这个《六祖坛经》的部分内容。我们上两节课里面讲了这个《六祖坛经》的《智慧品》的上半部分，今天继续讲这个《坛经》的《智慧品》的下半部分。
这个《六祖坛经》在汉传佛教里面，是非常非常重要的一部经。它是六祖惠能大师讲的一些开示，再由他的弟子们把这些开示记录下来，后来就逐步逐步地变成了这么一部经。
虽然不是佛亲口讲的，但是《六祖坛经》在汉传佛教的地位是非常高的，那么它的地位为什么这么高呢?
就是因为这个《六祖坛经》，它讲的内容非常的深奥，非常非常的深奥，尤其是它把我们的心的本性，讲得非常的清楚，所以大家都非常重视这部经。
在藏传佛教里面，像大圆满、大手印，这类的法也是受到所有藏传佛教上师们的重视，为什么那么重视呢?就是因为这些佛经里面的内容，是直接讲我们的心的本性，而且讲得非常的清楚，所以大家都非常重视。
同样的，这个《六祖坛经》，它讲了我们的心的本性，讲得非常的清楚，所以大家都非常重视。
对我们来说，对一个修行人来说，《六祖坛经》是非常非常重要的、非常珍贵的一部经论，所以我们应该好好地学习一下，这是特别重要的。
对于这个《六祖坛经》，可以从不同的角度去看，不同的角度去讲。比如说，有很多很多的国内外的学者，通过文化角度、通过学术角度去研究这个《六祖坛经》。
而我们是通过从修行的角度去讲《六祖坛经》，不是从学术的角度、不是从历史的角度、不是从别的角度讲它。
《六祖坛经》的每一个内容，跟我们的修行有着非常非常密切的关系。虽然这些内容，在藏传佛教中，像大圆满、大手印这些密法里面，讲得更加清楚，但是这些都需要灌顶，其他方面的要求也比较高，没有灌顶的时候是不允许讲的。而《六祖坛经》不需要灌顶，要求没有那么高、没有那么多，大家都可以学习。因为《六祖坛经》内容的层次，跟大圆满、跟大手印在某些地方是差不多的，特别特别有意义的，所以我们一定要认真地学习，这点非常重要。
我们上两堂课也提过了，《六祖坛经》有很多不同的版本，一共二十多种不同的版本。在这二十多种不同的版本里面，相互存在着很多不一样的地方。
我们用的版本是敦煌的版本，为什么要用敦煌的版本呢?因为敦煌的版本是很早的时候、大概就是唐末宋初的时候写成的，它历史最悠久。也就是说，全世界所有的《坛经》当中，它是最早的版本。正因为它是最早的版本，所以呢，在这版里面，由后人附加的东西就很少，基本上都是六祖惠能大师自己的原话，因此这版非常有意义。
对于其他的版本，我上两堂课也讲过了，虽然它们的内容，跟敦煌版比较的话，多了一些，这就说明，后来的人附加了一些内容。我觉得，附加的内容基本上没有超过六祖惠能大师的本意，只不过是把原来的内容写得更加清楚一点而已，实际上并不违背六祖惠能大师的本意。所以我们除了敦煌版以外的其他的版本，也是可以学习的，都是非常有意义的。
我们今天讲惠能大师《六祖坛经》的《智慧品》，实际上敦煌版没有分章节，也就没有这种《智慧品》的说法；后来其他《六祖坛经》的版本，分了章节；那么我们讲的内容，应该是《智慧品》的内容，并且是《坛经》最核心的部分。
《智慧品》的上半部分，我们上两堂课已经讲过了，今天我们接着讲下半部分。
我们今天用的是敦煌版本，实际上敦煌版也有几个，比如原本、新本，我们用的是敦煌的新版。
好，接着我们上一次的课，继续讲，大家看这个屏幕上的《坛经》，敦煌版本中讲了什么呢?
【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！我此法门，从中出八万四千智慧。】
“善知识！我此法门”，是什么法门呢?就是禅宗，就是顿悟禅宗，六祖惠能大师的这个顿悟法门，
“从中出八万四千智慧”，从什么当中出 “八万四千”个法门呢？这敦煌版本没有具体地讲，其他版本里面有。比如说，（师指手中书）我现在用的另一个版本，是宗宝版，这个里面讲得更加的清楚一点：“善知识，我此法门，从一般若生八万四千智慧”。
这里多了“从一般若生”几个字，而敦煌版里面只是“从中出”。在其他的一些版本里，比如曹溪原本，都多了几个字，都有一句 “从一般若生八万四千智慧”。
这个“八万四千智慧”从哪里产生呢?这个敦煌版里面只是说：“我此法门，从中出八万四千智慧”，没有讲其他的；而其他版本里面讲得更加清楚一些：“我此法门，从一般若生八万四千智慧”。
是“从一般若生”的，那么“一般若”是什么呢?是我们的心的本性；就是如来藏、佛性；也就是每一个众生原有的般若；也就是第一般若、原本的般若、我们每一个人的心的本性，它不是修出来的，它是先天的，从无始以来一直存在的，就这样子的般若。
从第一般若、原本的般若当中，产生了“八万四千智慧”，为什么这么讲呢?我们所有的“八万四千智慧”，乃至所有的智慧都是来自于我们的心的本性，为什么这么讲呢?
我们的心的本性，如果它不是空性、它不是光明、它不是般若，那么我们是没有办法去证悟它的，因为它本来就不是空性、本来就不是般若、本来就不是智慧、本来就不是佛性。如果是这样的话，我们怎么去证悟呢?没有办法证悟的。
正是因为我们的心的本性是第一般若、原本的般若，所以我们可以证悟；证悟以后，我们就得到了“八万四千智慧”，或者更多的智慧。而所有的智慧归纳起来，就是五种智慧，都来自于我们的心的本性。
也就是说，因为我们的心的本性是般若，所以我们可以证悟；又因为我们证悟了心的本性，所以就产生了这么多的智慧，所以就有了这么多的智慧。
我刚才也讲了，像宗宝本、曹溪原本这些版本里，虽然比敦煌版多了一些字，但是这些多出来的字，在内容上，不但是跟敦煌版没有冲突，而且有了这些字以后，我们更容易了解敦煌版的本意了。
所以我说，后人虽然附加了一些东西，但是这些后人不可能是一个普通的人。因为随便在《六祖坛经》里面加一些东西，是不可能的，佛教界也是不允许的。当时的汉传佛教、佛法那么兴盛，有很多学者，也有很多大德，也有很多成就者，对于这么一个重要的佛经，每个人想加一点东西就能加吗?这是不可能的。所以呢，对于多出来的这些东西，那些佛教界的大德、成就者，他们认为符合惠能大师的本意，因此就保留下来了。
在这个地方就看得出来，从最早的“从中出八万四千智慧”，到后来的“从一般若生八万四千智慧”，其中多出的“从一般若生”就是这样子的意思。
【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！我此法门，从中出八万四千智慧。何以故？为世有八万四千尘劳，】
“何以故”，为什么呢?为什么这个一般若当中生八万四千个智慧呢?
“为世有八万四千尘劳”，这个“为”的意思就是因为；这个“尘劳”，是烦恼的意思，烦恼的另外一个名字，烦恼的别名。
在佛经、佛教里面，讲了很多很多的烦恼，而且全部的烦恼，最后都可以归纳为贪、嗔、痴三毒，或者为贪、嗔、痴、慢、疑五毒。在这当中如果再细分的话，那就是八万四千、甚至更多。这是因为人的烦恼是各种各样的，没有数量的限制，无边的、无数的。
八万四千这个数字，佛经里面经常会用，它不一定代表一个具体的数字，只是代表很多很多的意思。
因为世俗的人有八万四千种烦恼，所以就需要有八万四千种智慧，因为每一种烦恼，都需要有一种智慧来断除。
烦恼，用什么样的方法断除呢? 佛教不用其他的方法，只是用智慧来断除所有的烦恼。为什么智慧能够断除烦恼呢?
因为烦恼虽然数量很大，但是它的源头，只有一个。这个源头是什么呢?就是无明；也就是无知、愚昧；也就是因为我们不了解世界的本质；也就是因为我们不了解我们自己的心的本性，所以产生了这么多的烦恼。
虽然烦恼很多很多很多，但是它的源头就一个，就是“无明”。那么这个“无明”，用什么东西可以把它断除呢?
比如说，慈悲心可不可以把它断除呢?不可以的，慈悲心跟“无明”，这两个完全可以和睦相处的。它俩相互没有任何的影响、没有任何的干扰，完全可以和睦相处。
同慈悲心类似的、很多世俗的各种善心，都跟慈悲心一样，它们跟这个“无明”是不会直接冲突的，它们是可以完全和睦相处的。所以呢，用它们去推翻、断除“无明”，是不可能的。
那么什么东西可以断除烦恼呢?只有智慧，智慧可以断除烦恼。因为有八万四千种烦恼，就要有八万四千种智慧，这就是有这么多种智慧的原因。

【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！我此法门，从中出八万四千智慧。何以故？为世有八万四千尘劳，若无尘劳，般若常在，不离自性。】
 “若无尘劳”，如果我们每一个人的心里，没有那么多的烦恼。
（师指手中书）“智慧常现”，我们的智慧一定会永恒、永久地现前、出现。为什么这么讲呢?因为每一个人的心的本性，它的本身、它的本体就是佛的智慧，这点在《坛经》当中讲了很多很多次。
这方面的内容，在藏传佛教的大圆满、大手印等无上密宗里面，讲得非常非常的清楚。虽然禅宗《六祖坛经》讲的内容，跟大圆满讲的、大手印讲的内容，在很多地方、很多最关键的地方都是一样的，但是在无上密宗里面，讲得更加清楚、更加具体一些。实际上内容都是一样，它们都在讲同样的一个事情。这个同样的事情是什么呢?
大圆满、大手印、时轮金刚，以及很多很多密宗的续部，和这个《六祖坛经》，还有达摩祖师的四个小论典，它们都在讲一个共同的事情。那么这个共同的事情是什么呢?
它们就是在讲，我们的心的本性，它本身就是佛的智慧。
那我们为什么现在感觉不到呢?那就是因为我们有烦恼。尽管烦恼的本性也是智慧，但是我们还没有开悟，所以感觉不到。
我们是不是有佛的智慧呢?因为我们的心的本性就是佛的智慧，所以肯定是已经有佛的智慧了。
那么我们为什么不是佛呢? 因为我们还没有开悟。如果有一天我们开悟了，就会发现，自己的心的本性就是佛的智慧，从那个时候开始，我们跟佛在某一个部分、某一个地方完全是一样的。
为什么我们看不出来心的本性呢? 就是因为我们现在有很多的烦恼，而且我们把这些烦恼当作是真实的，根本就不知道它的本质、不了解它的本质，所以这个时候虽然我们有佛的智慧，但是我们看不出来。
“般若常在，不离自性”，如果没有这些烦恼的话，那就是“般若常在”，这是敦煌版的意思。
我觉得，还是宗宝版的“智慧常现”，讲得更加的具体一点，为什么呢?
敦煌版讲：“若无尘劳，般若常在”，这是肯定的，有烦恼或者没有烦恼，般若都是在的，始终都是存在的；
宗宝本里面讲的就更加清楚一点，讲的什么样呢?“若无尘劳，智慧常现”。
“常在”和“常现”是不一样的， “常在”就是它永恒地存在；“常现”呢？它不仅仅是存在，而且它出现了、现前了。所以这个版本（师指手中书），它把六祖的内容讲得更加的清楚一点。
实际上这个敦煌版的“般若常在”，它的内容也是这个意思，但是表达的时候，在用词上面，对一千两三百年之后的现在人来说，有点不一样。
对我们来说，“般若常在”和“智慧常现”是有点不一样的，如果是“般若常在”，那么有烦恼或者没有烦恼，反正在我们的内心当中，般若是永远存在的，我们会这样子理解；如果是“智慧常现”，那么没有烦恼的时候，我们的智慧一定会现前的，不但是存在的，而且会现前的。两者就有这么一点点不一样。
这个宗宝版讲得更加清楚一点，“智慧常现”，就是说，虽然我们的心的本性是佛的智慧，但是我们为什么现在看不见呢?那是因为我们有烦恼。如果这些烦恼都没有了，那么智慧本来的面目，一定会现前的，我们永远都可以感受到它的存在。
【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！我此法门，从中出八万四千智慧。何以故？为世有八万四千尘劳，若无尘劳，般若常在，不离自性。悟此法者，即是无念，无忆，无著，】
“悟此法者”，证悟了禅宗顿悟法门的人。
“即是无念，无忆，无著” ，这三个特别特别的重要，大家一定要记住。
“无念，无忆，无著”三个词，从理论上解释，没有太多的问题；主要是在我们修行的时候、修智慧的时候，当我们真正地去打坐，而且深层次地进入了禅定的时候，这三个词，对我们是非常非常有用的。
前两堂课也提到过，从《坛经》的字面去看，我的理解是这样子的。很多汉传佛教的法师也讲过《坛经》，他们怎么样讲的，我也没有来得及去参考。他们可能也是这样解释的，但也可能有其他的解释方法。我的理解是这样子，这三个词“无念，无忆，无著”是什么呢?
“无念”，首先第一个，就是没有念头了。在字面上先简单地说，没有念头。
“无忆”，这个“忆”，就是我们对过去的回忆。不思考过去，不去想过去的任何事情，叫作“无忆”。
 “无著”，就是说，无执著。
我们可以这样理解，还可以有其他的理解方法，比如说：
“无念”，对未来的即将发生的事情，或者对永远不可能发生的事情，我们的内心当中不要产生执著，叫作“无念”。
“无忆”，是对过去的事情、已经发生过的事情的不执著、不回忆，叫作“无忆”。
 “无著”，就是对当下的万事万物不执著，叫作“无著”。
这是从时间的角度，“念”是未来，“忆”是过去，“著”是现在，可以这样子理解。
这些都是我个人的理解，不能说是唯一的解释方法，只是很多解释之一。如果不从时间过去、未来、现在的角度讲，那么我们可以这样子理解：
 “念”，是什么呢?念头，对过去、现在、未来的万事万物执著的任何念头，各种各样的善的念头、恶的念头、无记的念头，叫作“念”。
 “忆”，是回忆，这个字本身就是对过去的回忆，不可能与未来有关。
 “著”，是执著，对过去、当下、未来都可以执著。
这样子理解，也是没问题的。
“无念，无忆，无著”这三个词，大家一定要知道，“无念”，有正面和负面的两个“无念”，或者说有正确和错误的两个“无念”；“无忆”也有正面的和负面的，或者说是正确和错误的两种“无忆”；“无著”也是有正确和错误的两种不同的“无著”，所以 “无念，无忆，无著”，都有正确的和错误的两种。
这些内容，在麦彭仁波切《定解宝灯论》的最后一品当中讲过。在藏传佛教的很多论典里，都把这些内容分辨得非常非常的清楚，因为大家都非常地重视这里面正确与错误的分别。
我刚才讲了，在理论上，这里不会有太复杂的解释；但是对一个实修的人来讲，这里面的正确与错误有着非常重要的分别。如果分辨不出来的话，我们到时候就没有办法调整自己修行的方法。
“无念，无忆，无著”这三个词，在汉传佛教的禅宗里面经常用；在藏传佛教里面，显宗，会用这些词；密法，尤其在大圆满跟大手印，经常都用这些词，并且用得特别多。
“无念，无忆，无著”，我们怎么去理解呢? 负面的和错误的理解是什么样子呢?
宗宝版讲得非常清楚，我们第二堂课已经讲过“百物不思”了，（师指手中书）念过“若只百物不思，念尽除却，一念绝即死，别处受生。”
在这里，（师指手中书）再讲：
 “若百物不思”，就是说，我们什么都不去思考。“百物”，就是万事万物，对万事万物不进行任何的思考、思维。
不进行任何的思维、思考是什么状态呢?当然是“无念”、肯定是“无忆”，也就是“无著”；没有任何的思考了，什么都没有思考，什么都没有想，怎么可能有执著呢?怎么可能是“念”和“忆”和“著”呢?都不是。
“当令念绝”，就是说，拒绝了所有的念头，所有的念头都断绝了。
我们知道存在六道三界，即欲界、色界、无色界，我们平时讲的四禅八定，它最后的几种状态就是在无色界。一个人修禅定的时候，如果进入了无色界的禅定，是什么样子呢?
他不可能对过去有任何的回忆，他也不可能对未来有任何的念头，而且他也不可能对当下有任何的执著，为什么呢?因为他的心已经在深深的禅定状态中，已经非常非常非常的细微，根本不可能有明显的对过去的思考、对未来的思考、对当下的执著，这些都不会有的，他完全是一个无念、无忆、无著的状态。
那么，他是不是进入了禅宗讲的禅定呢?他是不是证悟空性的禅定呢?当然不是，他只是无念、无忆、无著，这些都是。
他不是进入了禅宗讲证悟的“无念，无忆，无著”，这些都不是，那么他是什么状态呢?就是这里讲的，“百物不思”，万事万物都不去思考，把所有的念头都断绝了，拒绝掉了。
“即是法缚”，这就是对佛法的一种执著，成了一种束缚。不是解脱，而是束缚。
“即名边见”，这个就叫作“边见”，或者叫作断见。“边”，是什么呢? “边”就是中的对立。
我们学习中观，学习空性，就会知道，“边见”是与空性对立的。因为跟空性对立，所以是“边见”。
这种“百物不思”式的无念、这种无忆、这种无著，不是证悟，就是一种“边见”，就是一种断见，就是一个颠倒的见解，简单地说，就是一种错误的见解。
虽然从表面上看，这种状态完全是无念的、也是无忆的、也是无著的，但是它只是“法缚”，法的束缚、对法的束缚，也只会把自已束缚在轮回当中。
平时我们产生的愤怒的念头、贪婪的念头，这些不是“法缚”，而是世俗的束缚。
如果我们对佛法执著，比如说，对空性的执著，对这种禅定的错误理解，虽然看起来是出世间的东西，不是世俗的东西，但实际上也是一种束缚，这就叫作“法缚”。
“法缚”就是，除了世俗的束缚以外的，另外一种在佛法方面的束缚。这就是，“即是法缚，即名边见”，这个也叫作边见，也叫作断见。
我们还没有证悟的时候去打坐，有些时候心非常的平静，感觉上没有任何的念头，对过去没有产生任何的回忆，对未来也没有任何的想法，对当下也没有任何的执著，看起来就是没有任何明显的念头，是一个非常平静的状态。
当我们安住在这种状态中的时候，对于不了解禅修的人来说，会认为这就是禅宗《坛经》讲的“无念，无忆，无著”。他认为，我现在的这个状态就是“无念”，为什么呢? 因为我没有任何的念头啊；我现在的这个状态就是“无忆”，为什么呢?因为我没有回忆任何过去的事情啊；我现在的这个状态就是“无著”，为什么呢?因为我没有任何执著，我心里面这么平静。我什么都没有想，那我执著什么呢? 我就是一个非常细微的念头都感觉不到，这样子的话，怎么可能有执著呢?所以我现在这个状态，就是“无念，无忆，无著”。所以我修大圆满和大手印，现在已经证悟了空性、光明、佛性。所以他就一直停留在这个状态中，年复一年地修。
“百物不思”式的无念、无忆、无著状态，只是一般的、普通的禅修，我们按此法修再长的时间，也不会得到什么功德，不会有什么进步，仅是心平静而已。
当然这样心平静的时候，感觉特别好，因为没有烦恼。而且从这种禅定当中出来，回到现实生活的时候，也有一些帮助，比如因为心比较平静，所以脾气没有以前那么暴躁了。对于心理不健康的人，像抑郁症的人，修这种禅定也有化解的作用。
但是，这种禅定跟解脱没有任何的关系，离解脱很远，对于一个修行人来说，认识到这点，特别特别的重要。
我刚才讲的“百物不思”层面的无念、无忆、无著，就是对证悟层面的“无念，无忆，无著”的错误理解。我们必须突破“百物不思”的层面，但要突破这个层面是非常不容易的。
我们每一个人打坐，要进入这个“百物不思”的层面，不是很难的，只要稍微用功，就可以找到此类感觉，还可以在其中安住，这样不是太难的。
但是要突破这个层面，进入真实的、真正的、正确的“无念，无忆，无著”状态，那这是很难的，特别特别的难。虽然这里面没有太多复杂的东西，而且特别的简单，但是就这个特别简单的东西呢，实际上是非常的难，这个难是什么意思呢?
并不是说，这个里面有太多的复杂的逻辑，或者这个里面需要做太多太多的仪式，或者需要念太多太多的咒，不是因为做这些很难。之所以难，是因为这个里面没有任何可以做的事情，没有任何的意识。
平时佛教里各种各样的仪轨、仪式，在这个时候都是没有用的。这个里面只有一个非常简单的方法，对这个简单的方法，我们就是突破不了，也没有别的办法。
就是因为太简单，所以要突破真的是不简单，非常的难。难就难在这里面没有很多很多的事情能做、没有很多的理论可学，而不是因为事情太多而难。
突破很难，一旦突破，进入了真实的、正确的“无念，无忆，无著”，那么我们就成功了，真的证悟了。
这三个词，大家一定要记住，一定要懂得分别，这点特别重要。我觉得，把这些学好了以后，至少知道禅定的状态有这么几个层次，有正确的见解，也有错误的见解。
对一个修行人来说，知道这些是有帮助的。如果我们不知道禅定有这么多的层次，和对与错的状态，那么当我们的心稍微平静一点，似乎找到了“无念”、“无忆”、“无著”感觉的时候，就可能认为自己证悟了，认为自己修的是禅宗或大圆满照见本来面目的禅定。这样错误的理解，会浪费我们很多很多的时间。所以知道这些知识，对实修是有用的。
【《六祖坛经》释义  智慧品
悟此法者，即是无念，无忆，无著，莫起诳妄，即自是真如性。用智慧观照，】
“莫起诳妄”，我们不起任何的妄念、不起任何的念头的时候。
“即自是真如性”，这个时候就是自己的心的真如本性，其中“真如”就是佛、如来；“真如性”就是佛性、如来藏。
 “用智慧观照”，刚才讲了，我们的心的本性是佛性、是“真如性”，那么这个“真如性”怎么样去证悟呢？用什么东西去了解呢？用什么东西去感受呢?
当我们的内心产生任何一个情绪的时候，我们是用意识去感受的。意识可以感受到自己的情绪变化，比如现在是愤怒、还是贪婪，或者是愚昧无知等等。意识能非常清楚的感受到这些，这是没有问题的。
但是对于“佛性”，也是用我们的意识去感受它吗？还是用别的东西去感受它呢？如果不是用我们的意识去感受它，那用什么东西去感受呢?
是用我们的眼睛去看它吗?不可能；是用我们的耳朵去听它吗?也不可能。因为用眼睛去看“佛性”，根本看不见；用耳朵去听“佛性”，也不可能听到。这些感官都是用不上的，那么最后，六根中只能用意识去感受“佛性”了。
但是意识跟“佛性”，完全是不同的两个东西。我们的意识，它想出来的全部都是抽象的、概念的东西；而“佛性”，则是深奥的东西、具体的东西。用意识怎么去了解“佛性”呢?这是很难的。
那么用什么去感受“佛性”呢?用智慧。可以用智慧去观照，那么这种智慧从哪里来呢?大家必须要知道，智慧有三个来源，就是闻、思、修，即闻所得的智慧、思所得的智慧、修所得的智慧。这三个智慧当中，最重要的就是最后一个，即修所得的智慧，用它去看“佛性”，就能够看得到。
比如说，我们的肉眼，怎样才能看见东西呢? 大家知道，没有光的时候，在黑暗当中，眼睛什么都看不见，所以眼睛需要有光才能看见东西。
而光有很多种，只有部分种类的光才能让眼睛看见东西，这些光就叫作可见光。当眼睛用可见光看东西的时候，只能看到东西的表面。
因为可见光光波的穿透力不强，照射在物体表面的时候，立即就被反射，不能进入物体的深层次。光反射到我们的视网膜上，通过视神经传递到大脑皮层，我们就看到物体的表面了。
如果我们要看物体里面的、深层次的东西，就不能用穿透力不强的可见光，那用什么呢?用X光，因为它的穿透力比较强，能够穿透衣服、皮肤、肌肉，照到骨头上面，这样我们就可以看到体表里面深层次的骨头了。
同样的道理，如果我们用现在的意识去看、去了解它自己的话，那么只能看到表面的各种各样的情绪，深层次的东西是看不到的。
如果我们想看到意识深层次的东西，那么就需要用另外一个东西去看，另外一个东西是什么呢?不是现在的意识，而是智慧。
用智慧去看，像X光一样，智慧的穿透力比较强，用它去看的时候，就可以看到意识最深的层次。
我们需要智慧，怎么样获得智慧呢?首先去听闻佛法，尤其是听闻关于大圆满、大手印、禅宗这类的经论，然后去思考，更重要的就是打坐去修。
在意识的深层次，本来就有内在的智慧。我们通过打坐修行，可以慢慢地启动、开发深层次内在的、潜在的这种智慧。然后让它去看，那么它是能够看得到意识的本性就是“佛性”。
这里《六祖坛经》当中，敦煌版说“用智慧观照”，而宗宝版说“以智慧观照”，两个版本用的字有一点点不一样，意思是一样的。“用智慧观照”的时候，我们就可以看到，意识的最深层次、层面是什么呢?就是“佛性”。
【《六祖坛经》释义  智慧品
悟此法者，即是无念，无忆，无著，莫起诳妄，即自是真如性。用智慧观照，于一切法不取不舍，即见性成佛道。】
“于一切法不取不舍”，这个时候我们就看到，所有的法都是如幻如梦的。
刚才也讲了，我们站在意识的表面去看意识的时候，只能看到它表面各种各样情绪的变化，根本没有办法看到它的本质到底是什么样子。
比如说，当一个念头出来，我们没有办法看到它的本质，它就会使我们产生更多的烦恼，然后我们就跟着这些烦恼一直走，然后我们就做了很多很多杀、盗、淫、妄等等不如法的事情，这些都是因为我们没有看到它的本性。
如果对于每一个法，我们能够看到它深层次的本质，也就是，我们能够从最深的地方看到它的本性，那么我们就能够看到它表面各种各样情绪的变化，都是如幻如梦的。像做梦时候看到的，在梦里面发生的事情一样，都是不真实的。由于深深体会到“不真实”，所以我们对这些情绪，完全可以“不取不舍”。因为对这些情绪没有执著了，所以我们就得到了真实的自由。
一个情绪产生的时候，我们现在是什么情况呢? 这个情绪一定会左右我们的行为，牵着我们鼻子走。
当我们证悟了以后，这些情绪仍然会产生，由于我们已经非常清楚地看到了它们的本质是空性，所以这些情绪根本就不会给我们带来任何的影响。我们完全可以作为第三者、作为旁观者，去看这些情绪自生自灭的变化，不需要去“取”，也不需要去“舍”。
一个证悟的人，他就是“于一切法不取不舍”，在他自己的境界当中，完全没有执著了。他为了自己的生存，或者为了更多人的生存，可以去工作，也可以去生活，这些都可以。生活照样地继续，但是这时的生活，根本不会产生烦恼和痛苦了。
这个时候生、老、病、死，仍然会有的。证悟了以后是不是不衰老了?是不是不死亡呢?不是。证悟的人会衰老，也会死亡。如果证悟的人，就能不衰老的话，那么我们肯定是非常非常用功。（众笑）
证悟不能抗衰老，但是它可以抗衰老给我们带来的痛苦。生、老、病、死，仍然会发生，但是它们带来的烦恼、痛苦，从此以后就消失了，不存在了。
死亡会来的，平时它来临的时候，会给我们带来很多很多的恐惧、痛苦、烦恼；现在它只是自己来了，没有带来痛苦，也没有带来任何其他的东西。
同样，衰老平时不仅仅是自己一个人来，它也会带来一大堆的东西，比如恐惧、担忧、痛苦、各种各样的烦恼；但是现在它来了，就自己一个人来的，没有带来任何其他东西。
因为生老病死不带来任何东西，所有我们也就“不取不舍”了，也就用这种态度对待生老病死了。
“即见性成佛道”，这个就是真正地看见了或者是证悟了心的本性。
证悟有很多不同的层次，证悟与成佛是两回事。证悟还不是成佛，离成佛还很远。但是没问题的，虽然路途很远，但是可以很快地、快速地走完，就像高速路一样。
也就是说，虽然证悟之后路途很遥远，但是这个很遥远的路可以很快地走完，因为接下来的路全部都是高速路。
尽管证悟之后的路能够很快走完，跟证悟之前的路完全不一样，但是证悟还不是成佛。
好，我觉得这段句话里面的最最最核心，尤其跟我们实修有密切关系的，就这么几个字：“无念，无忆，无著”，这三个词正确和错误的见解，大家一定要懂得，要会分辨，这是很重要的。
【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！若欲入甚深法界，入般若三昧者，直修般若波罗蜜行。】
“善知识！若欲入甚深法界”，如果有人想进入“甚深法界”，这个“法界”就是空性的境界。
“入般若三昧者”，如果有人想进入“般若三昧”，这个“三昧”就是禅定，般若禅定。般若禅定的意思是什么呢? 般若禅定就是证悟空性的禅定。
“甚深法界”与“般若三昧”这两个有什么区别呢?其实这两个没有太大的区别，唯一一个区别就是说，“甚深法界”是从见解的角度讲空性，而“般若三昧”主要是从禅定修行的角度讲空性。
就如同定和慧，这两个在《坛经》里面是不会分的，大圆满也不会分的，大手印在很多时候也是不分的，定和慧只是从不同的角度讲的同一个东西。
同样的道理，如果你想进入“甚深法界”，那就要从智慧、证悟的角度讲；如果你想进入“般若三昧”，那就要从禅定的角度讲。
也就是说，修空性，前面讲修证悟空性的见解，后面讲修证悟空性的禅定。只有这个区别，也就是第一个是见解，第二个是禅定。当然，这个禅定不是四禅八定的禅定，而是禅宗讲的证悟空性的禅定，只有这个差别，没有别的差别了。
“直修般若波罗蜜行”，如果你想证悟空性进入法界，如果你想修证悟空性的禅定，那么你就修“般若波罗蜜”就可以了。
【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！若欲入甚深法界，入般若三昧者，直修般若波罗蜜行。但持《金刚般若波罗蜜经》一卷，即得见性，入般若三昧】
“但持《金刚般若波罗蜜经》一卷，即得见性”，就是说，让我们去学习《金刚般若波罗蜜经》。
宗宝版里面讲的更加的清楚一点（师指手中书）：
“若欲入甚深法界及般若三昧者，须修般若行”，就是说，需要修或者是必须修般若空性。
两个版本在这里有一点不同：敦煌版里面就是说“直修般若波罗蜜行”，用的是“直修”一词；而宗宝版里面讲的是“须修般若行”，用的是“须修”一词。
然后（师指手中书）：
“持诵《金刚般若经》，即得见性”，这是宗宝版讲的，让我们去学习《金刚经》，这个“诵”主要是说和念的意思；但是也不仅仅是念，还要持它的文字、持它的内容。
敦煌版用的是“但持”，宗宝版用的是“持诵”，这个“持”是什么意思呢？
我们平时在密宗里面讲持明，持明是什么呢?明，就是我们的心的本性；持，是什么呢?并不是去念这些文字，持就是，证悟了以后，才能够去持这个觉悟的智慧。
那么持明和持《金刚经》都是一样的，就是让我们去学习，以闻、思、修的方式去“持《金刚般若波罗蜜经》一卷”。
“即得见性”，用这样的方法去学习修行《金刚经》，然后就可以“见性”了。我们可以见到本性，即明心“见性”了。
 “入般若三昧”，我们也可以进入“般若三昧”。
前句讲见解，如果我们学习《金刚经》，以闻、思、修去持《金刚经》的话，第一个我们可以证悟，“见性”就是证悟；第二个我们也可以修禅定，这两个都可以，见和修都可以的。

【《六祖坛经》释义  智慧品
善知识！若欲入甚深法界，入般若三昧者，直修般若波罗蜜行。但持《金刚般若波罗蜜经》一卷，即得见性，入般若三昧。当知此人功德无量，经中分明赞叹，不能具说。】
“当知此人功德无量”，这个人的功德是无量的。
“经中分明赞叹”，就是说，这个人功德无量，在《金刚经》中，佛非常清楚地赞叹了。赞叹什么呢?赞叹了学《金刚经》、诵《金刚经》、修《金刚经》的功德。
“不能具说”，就是说，在这个地方不细微地、不展开地讲，大家可以看《金刚经》。 
【《六祖坛经》释义  智慧品
此是最上乘法，为大智上根人说。】
“此是最上乘法”，《坛经》里面有些时候讲四乘，密宗里面有些时候也就讲四乘。
平时我们讲的是三乘，即人天乘、小乘、大乘；或者如果不讲人天乘的话，就把小乘佛教分两个，即声闻乘、缘觉乘，然后就是大乘，共三乘。
这样的三乘，再加一个第四乘，就是最上乘法。在密宗里面，第四乘就是密法。
《坛经》这里不一定指的是密法，但内容上是一样的，它讲的是禅宗，或者是说显宗里面讲如来藏的部分，把这部分叫作最上乘法。
这个最上乘法，除了讲如来藏的部分以外，还包括禅宗非常独特的方法。我们曾经也讲过很多次，对于禅宗的方法，在一般的显宗里面是不会有的，它确实非常接近密法，甚至我们有些时候认为，它就是密法大手印的一部分。
“为大智上根人说”，这个禅宗《坛经》的内容，给谁讲呢?针对谁讲呢？就是对大智慧的人、上根的人，才能够讲。
【《六祖坛经》释义  智慧品
此是最上乘法，为大智上根人说。小根智人若闻法，心不生信。】
“小根智人若闻法”，如果是小根机的、没有大智慧的人，听闻了《六祖坛经》。
“心不生信”，他们听了以后，心里不会生起信心，生不起信心。
这个宗宝版和其他的版本，（师指手中书）讲得是“心生不信”，与敦煌版有一点点不一样，字有一点点不一样。
大家要知道，“心不生信”和“心生不信”，这两个是不一样的，怎么不一样呢?
“心不生信”是什么意思呢?就是给你讲了以后，你心里生不起什么信心，这种后果不太严重。比如说，给你讲：烦恼即是菩提，我们的烦恼就是菩提，我们的心就是佛的心、跟佛的智慧没有什么区别。你听了以后，“心不生信”，你不相信，但也只是不相信而已。“心不生信”，就是没有生起信心，后果不太严重。
而其他版本讲的比“心不生信”严重一些，是“心生不信”，就是已经产生了邪见，完全认为这是不可能的，怎么可能烦恼是菩提呢?怎么可能我们的心的本性是佛性呢?怎么可能呢?这样叫作“不信”，或者再严重一点的话，就是邪见。“心生不信”，就是心生邪见。
敦煌版说得没有那么严重，只是“心不生信”，心里不相信，不能生起信心。
【《六祖坛经》释义  智慧品
此是最上乘法，为大智上根人说。小根智人若闻法，心不生信。何以故？譬如大龙，若下大雨，雨于阎浮提，如漂草叶；】
“何以故”，他为什么不相信呢?这里有一个比喻。
“譬如大龙，若下大雨”，下雨的时候。
这是过去传统的说法，并不是说，所有的下雨，都是龙王降的雨。有些时候是因为龙王高兴，所以会下雨；有些时候比较瑞相的、吉祥的、特殊的情况下，龙王也会降雨，佛经里面有这些说法。但这并不是说所有的下雨、所有的雨水都是龙王所为，有些是，有些不是。
“雨于阎浮提” ，这个雨下到什么地方呢? 这个大雨下在人间陆地上。“阎浮提”就是人间，这里指的是人间陆地，不是人间海洋。
 “如漂草叶”，就是说，大雨下在陆地上就成了洪水，很多东西像草和树木的叶子一样，都被洪水冲走了。
这个地方，各版本之间有一点点不一样，在宗宝本还有很多其他的版本里面，多了几个字，（师指手中书）就是说： 
“譬如大龙下雨于阎浮提，城邑聚落悉皆漂流，如漂枣叶”，其中的“城邑”是什么呢?就是外面有城墙的城镇，古代的城镇就叫作“城邑”；“聚落”就是没有围墙的一般的村庄，叫作“聚落”。
不管是城镇也好，还是村落也好，在下大雨的时候，都会“悉皆漂流”，都会被冲走的，“如漂枣叶”，就是像草叶一样都会被冲走的。
如果大雨下在陆地的话，就会这样子，发生这样的情况。
【《六祖坛经》释义  智慧品
此是最上乘法，为大智上根人说。小根智人若闻法，心不生信。何以故？譬如大龙，若下大雨，雨于阎浮提，如漂草叶；若下大雨，雨于大海，不增不减。】
“若下大雨，雨于大海”，如果这个雨不是下在陆地上，而是下在大海里面，那么会发生什么样的情况呢? 
“不增不减”，六祖说什么也不会发生。如果大雨下在大海里面，比如下在大西洋、太平洋，那么海水不会增长，也不会减少，就是“不增不减”。
下同样的大雨，分别落在陆地上和大海里，结果是不一样的，这是一个比喻，六祖想说什么呢?
【《六祖坛经》释义  智慧品
此是最上乘法，为大智上根人说。小根智人若闻法，心不生信。何以故？譬如大龙，若下大雨，雨于阎浮提，如漂草叶；若下大雨，雨于大海，不增不减。若大乘者闻说《金刚经》，心开悟解。故知本性自有般若之智，自用智慧观照，不假文字。】
“若大乘者闻说《金刚经》”，如果是前面讲的大乘根机、上等根机的人，听了《金刚经》。
“心开悟解”，心打开了，他开悟了、解脱了。
“故知本性自有般若之智”，每一个人的本性中都有般若智慧，每个人的心里都有的，他就会证悟自己的心的本性。
“自用智慧观照”，上等根机的人，听了《金刚经》以后，他就会用自己的智慧观照。
“不假文字”，听了《金刚经》以后，他自己证悟了，不靠文字，不需要这些文字。
就像雨下在大海 “不增不减”一样，对于上等根机的人，他听了《金刚经》，自己就证悟了，证悟了以后，观照到智慧也是“不增不减”的。
智慧本身就是存在的，只不过我们没有发现而已，实际上它永远都存在，一直是“不增不减”的。
【《六祖坛经》释义  智慧品
譬如其雨水，不从天有，元是龙王于江海中，将身引此水，】
“譬如其雨水，不从天有”，这里的“不从天有”，在最早敦煌版的原本、一千多年前手抄的版本里面，说的是“不从无有”；在敦煌的其他版本里面，也有说是“不从天有”。一个是“无”，一个是“天”。
{ 注：根据《敦煌坛经校译注------中国古典名著译注丛书》李申校译，方广锠简注,中华书局，2018年7月第一版。（简称李本）
1923年日本学者矢庆辉氏在伦敦大英博物馆、斯坦因从中国掠走的敦煌文献中、发现的《坛经》写本，是迄今为止所能见到的最早的《坛经》版本，简称斯本。
在斯本中，是：譬如其雨水，不从无有，元是龙王于江海中。}
应该是“天”，“不从无有”是不对的，“不从天有”是对的。
“不从天有”的意思是什么呢?雨水本来不在天上。
“元是龙王于江海中，将身引此水”，本是龙王从海洋、河水当中取水，然后在空中洒给人间。
我刚才讲的，有些瑞相、特别吉祥的殊胜时候，龙王确实会降雨。但平时的雨水，只是一种自然的现象。我们不能以为，所有的雨水都是龙王降雨，这也不是佛经的意思。
【《六祖坛经》释义  智慧品
譬如其雨水，不从天有，元是龙王于江海中，将身引此水，令一切众生，一切草木，一切有情无情，悉皆蒙润。诸水众流却入大海，海纳众水，合为一体。】
“令一切众生，一切草木，一切有情无情”，“有情”就是人、动物这些了；“无情”就是前面讲的草木。
“悉皆蒙润”，他们都能够蒙受雨水的滋润。这是龙王的意思，它从海洋和江河里面取水，然后洒在大地上，就是让所有的有情、无情都能够接受到雨水的滋润。
“诸水众流却入大海”，最后所有的这些水又汇成河流，归入了大海。
“海纳众水，合为一体”，最后就是这样子了，所有的这些水，回归了海洋，与海水融为一体了。
【《六祖坛经》释义  智慧品
譬如其雨水，不从天有，元是龙王于江海中，将身引此水，令一切众生，一切草木，一切有情无情，悉皆蒙润。诸水众流却入大海，海纳众水，合为一体。众生本性般若之智，亦复如是。】
“众生本性般若之智，亦复如是”，就是说，我们原有的佛性，它就像海洋一样；
我们通过闻、思、修所获得的智慧，就是龙王从河流和海洋里面取了水，再洒在人间陆地上，又汇成河流一样；
最后陆地上的河流，都回归了海洋，跟海水融为一体。同样的，我们现在通过闻、思、修所得到的智慧，最后就跟我们原有的、原本的佛性融为一体。
在密法、大圆满里面，这叫作母光明和子光明。
母光明就是我们原有的智慧，心的本性。由于它本身就是存在的，本性就是光明的，所以叫作母光明。
我们通过闻、思、修所获得的智慧、开悟，就叫作子光明。
我们现在打坐的时候，是可以分清楚母光明和子光明的；等修到一定的时候，证悟的时候、成就的时候，母光明和子光明就分不开了，母子结合、融为一体、无二无别；最后成佛的时候，母光明和子光明彻底地融为了一体。
我们成佛之前，打坐的时候，进入了光明阶段的禅定，就是母子一味、融为一体的状态，没有母和子的分别；但是当我们从禅定当中出来，回到现实生活的时候，就有了母子光明的分别。
实际上，母光明和子光明，本质就是融为一体的，这也是我们追求的效果。
我刚才也讲过了，我们现在从闻、思、修中获得的智慧，是用来干什么的呢? 是用来看我们自己的心的本性的。
我们刚才不是讲过吗? 我们的眼耳鼻舌身，根本看不到心的本性，因为它们本来只是用来看外境的，不能用来观察自己内心的，所以它们是看不到的。
那么六根中剩下的只有意识了，但是我们现在的意识，只能看到日常生活中发生的各种各样情绪、念头的表面现象，根本没有办法看到很深层面的心的本性。
这个时候，我们用表面意识看不到深层面的东西，就要通过闻、思、修把意识当中的智慧提炼出来。
提炼出来的智慧就叫作子光明，用这个子光明再去看母光明的时候，就能看到心的本性了；也就证悟了，在证悟的境界中，母光明和子光明融为一体。
因为我们的修行毕竟还没有达到最后母子融为一体的境界，所以我们从禅定当中出来的时候，还是有母和子的分别；只有进入禅定的时候，母子才没有分别。
六祖惠能大师虽然没有用母光明、子光明这样子的词，但是实际上他就在讲这些内容。
我们作为一个修行人，作为一个大圆满的修行人、大手印的修行人，或者是作为一个禅宗的修行人，都应该知道这些内容。
对于证悟的人，或者是对般若禅修非常了解的人，他们对于这些内容，都理解得很清楚。
如果我们还不了解，那是因为我们自己没有证悟，或者是不了解这些修行的方法。
“亦复如是”，子光明和母光明也是这样子了。
【《六祖坛经》释义  智慧品
小根之人，闻说此顿教，犹如草木根性自小者，若被大雨一沃，悉皆自倒，不能增长。小根之人，亦复如是，】
这以上讲了上等根机的人，接下来就讲小根机的人：
“小根之人，闻说此顿教”，其中“顿教”就是禅宗的惠能大师的这个法。
“犹如草木根性自小者”，就像草木、小树。
“若被大雨一沃，悉皆自倒”，这些草木、小树，被洪水一冲，全部都会自倒。
“不能增长”，倒了以后，再也不能生长了。
 “小根之人，亦复如是”，同样的，小根机的人也是这样子。
比如说，很多人不能接受空性的见解，尤其是不能接受直接说“烦恼即是菩提”、“轮回即是涅槃”的禅宗、大圆满的见解，就像一则阿底峡尊者公案里的小乘佛教的两个比丘。
当年阿底峡尊者在藏地弘法的时候，来了两位小乘佛教的比丘求法。当阿底峡尊者给他们讲小乘人无我的见解时，他们非常得开心；然后阿底峡尊者就给他们讲大乘法无我的见解，这两个比丘根本不愿意听、不想听，态度特别恶劣。因为小乘佛教里面，只讲人无我，不讲法无我，所以两个比丘拒绝听阿底峡尊者传讲。
阿底峡尊者很失望地说：他们的行为，在持戒方面，确实做得非常非常好；但是仅仅持戒持得好，而没有般若智慧的见解，其实也不能解决解脱的问题。所以阿底峡尊者感到很可惜，很遗憾。
小根机的人、没有智慧的人，就像一般的草木、小树一样，被洪水一冲，全部倒下，再也没有办法生长了。
小根机的人就是这样子，“亦复如是”。
【《六祖坛经》释义  智慧品
小根之人，闻说此顿教，犹如草木根性自小者，若被大雨一沃，悉皆自倒，不能增长。小根之人，亦复如是，有般若之智，与大智之人亦无差别，因何闻法即不悟？】
这个时候就开始说，为什么会这样子呢?为什么有些人听到法就开悟了？为什么有些人听到法，不但不开悟、没有一点点的感觉，反而心里产生不信或者邪见呢？为什么有这么大的差别呢?这些差异是什么原因呢?
“有般若之智”，大家都有佛性，所有人都有佛性。
 “与大智之人亦无差别”，这些小根机的人，跟大智慧的人，有着一样的佛性。
“因何闻法即不悟”，为什么这些人闻法的时候不开悟呢?
为什么有些人闻法时，不但不开悟，反而心里产生邪见呢？为什么有些人闻法就开悟了？既然大家都有佛性，为什么有这么大的差别呢?这个差别是来自于哪里呢?
【《六祖坛经》释义  智慧品
小根之人，闻说此顿教，犹如草木根性自小者，若被大雨一沃，悉皆自倒，不能增长。小根之人，亦复如是，有般若之智，与大智之人亦无差别，因何闻法即不悟？缘邪见障重，烦恼根深。】
这句话是非常重要的，大家一这要看清楚：
“缘邪见障重”，主要原因就是因为有邪见，和业障深重。
“烦恼根深”，就是说，佛性是大家都有的，并且是一样的；而烦恼虽然大家都有，但轻重是不一样的、严重程度是不一样的。
所以对于有烦恼，但是没有那么严重的人而言，他通过闻、思、修，就可以证悟了。
而对于虽然有佛性，但是业障深重的人、“烦恼根深”的人，他们不但不能证悟，而且会“心不生信”，甚至“心生不信”。
如果只是“心不生信”的话，就不太严重，不相信而已；如果是“心生不信”的话，就严重了，“不信”是什么意思呢?就是他拒绝了、否定了、产生邪见了。
【《六祖坛经》释义  智慧品
小根之人，闻说此顿教，犹如草木根性自小者，若被大雨一沃，悉皆自倒，不能增长。小根之人，亦复如是，有般若之智，与大智之人亦无差别，因何闻法即不悟？缘邪见障重，烦恼根深。犹如大云覆盖于日，不得风吹，日无能现。】
“犹如大云覆盖于日，不得风吹，日无能现”，这个大家都知道了，就是乌云弥漫、风也不能吹散乌云的时候，太阳就不能出现了，就看不到太阳了。同样的，虽然大家都有佛性，但是因为业障深重，所以就不能开悟了。
这说明什么呢?大家一定要高度重视，遇到这种情况的时候，应该怎么做呢?
如果修禅宗的人，都是像六祖惠能大师的话，这种问题就很容易解决了；如果所有人，都不是像惠能大师一样，都是这种烦恼很重的人，那怎么办呢?
对于小根机的人，有没有办法让他们变成大根机的、上根机的人呢?禅宗肯定有它自己的方法，但是我要说的是什么呢?
在藏传佛教的大圆满里，有一系列如四加行、五加行的修法，这是为什么呢?就是为了解决这种问题。
因为我们现在的人呢，大家都是“邪见障重，烦恼根深”。我们怎么知道大家都是这样子呢? 当然知道，非常清楚的，我们念了一辈子的《金刚经》和《心经》，不但没有开悟，就连一点点欢喜、或者一点激动、兴奋的感觉都很难遇，更没有像惠能大师听到《金刚经》时候的那种恍然大悟的感觉。
这就充分说明，我们的根机至少不是前面讲的上等根机了，那怎么办呢? 我们也想证悟呀，也不能放弃呀，那怎么办呢?
是不是我们先天不是上等根机，就与这个法没有缘份？就决定了我们放弃这个法？是不是这样子呢？也不能这样子，这样放弃的话，就会更加的惨，那怎么办呢?
我们可以利用四加行、五加行的方法，一步一步地修。现在虽然是“邪见障重，烦恼根深”，但是通过修四加行、五加行，到一定的时候，我们的邪见就不那么重了，烦恼也不那么深了；再到一定的时候，我们就可以证悟了，这就是大圆满的方法。
我们今天不论修大圆满、修禅宗，都非常需要修这些前行。如果我们不修这些前行部分，只是像过去证悟的人一样，什么都不想、修修禅定、参参话头，光是靠这些方法来证悟的话，很难，非常非常的难，不是不一定，很难很难，也不一定能够证悟。
我们最终的目的是想证悟，想像惠能大师那样证悟，但是开始的时候，因为我们跟惠能大师的根机有着明显的差距，所以我们不能用惠能大师的这种方式证悟，这条路对我们来说，是行不通的，那么我们应该怎么办呢?
我们首先要提升自己的根机，根机提升了以后再去修般若禅定，这样才有希望证悟。在这个地方，我们很清楚看到了，这是很重要的。
这个地方，这个问题问得非常好，也问得特别的清楚。既然大家都有佛性，为什么有些人听了法就证悟了？为什么有些人听了法，不但不证悟，而且产生邪见呢？这是什么原因呢?
是不是这些人没有佛性呢? 不是，佛性大家都有的，每一个人都有的，那为什么呢?因为这些人“邪见障重，烦恼根深”，所以就证悟不了。
证悟不了，那怎么办呢? 是不是因为“邪见障重，烦恼根深”，所以这些人对这种法就永远没有希望了，是不是要放弃了呢? 也不能这样。
如果不放弃，那有什么方法呢?修四加行、五加行。
大家通过四加行、五加行的修法，可以提升自己的层次。比如说，大家烦恼都重，这没问题，有办法的，通过五加行中金刚萨埵的修法，以忏悔对治烦恼；再比如说，通过曼扎罗的修法，可以积累福报；通过皈依、发菩提心这些修法，可以提升自己的层次。现在根机不怎么好，但是可以通过积累福报等等的这类修法，都可以改变。而改变是需要方法的，这很重要，所以我们一定要修加行。
第一堂课我们也讲过了，五祖弘忍大师到碓坊问惠能大师：“米熟也未？”，你现在米熟了没有？意思就是说，你根机成熟了没有？如果现在给你讲《金刚经》的话，你是不是就可以证悟了？
惠能大师回答：“米熟久矣”，米熟了，已经熟了很长时间了。意思就是，我现在有资格听《金刚经》了，我认为现在听《金刚经》的话，就可以言下大悟了，没有问题了，根机成熟已经很长时间了。
结果，惠能大师真的是听了一句《金刚经》，就恍然大悟，就证悟了。
我们怎么样把自己的根机修成熟呢? 成熟的方法就是四加行、五加行的修法，这特别重要，所以我们一直都在强调修四加行、五加行这些基础的法。
我知道，你们很多人都来不及等了，想听大圆满。当然，如果有机会的话，大圆满也是可以听的，但证悟是肯定不可能的事情。这点，你们肯定也感觉到了，听完了最无上的大圆满以后，也没有什么感觉。
是不是讲法的上师们不好呢? 当然不是，上师们都是非常好的；他们讲的这些法，是不是不够深呢? 当然也不是，讲的法都是层次很高的大圆满；这些上师们的境界，是不是不够高呢? 不是，他们的境界很高的。那么，现在缺乏的是什么东西呢?
缺乏的是我们自己的根机。不是上师的境界不高，不是法不高，而是我们自己的根机不高。
刚才前面讲的，大雨降在陆地上的时候，草木小树全部就被洪水冲走，再也不会生长了。同样的道理，我们根机不够高，就去听层次很高的大圆满，没有把我们打倒，就已经很不错了。还好，打击不是很严重，只是暂时没有证悟，并没有产生邪见、没有被彻底地摧毁，应该算是很幸运的。
当我们的根机还没有来得及成熟的时候，一下子就去听很高的法，不一定能够适应的。比如说，要往身体内打针注射药物的时候，大家都知道, 首先需要做一个皮试，看一看适不适合于身体，你有没有接受能力。如果不做皮试，而直接注射，是有危险的。
这些大家都知道，所以我们四加行、五加行都来不及修好，就直接听这些高深的法，没有把我们摧毁，就已经算是一种收获了，其他的收获以后再慢慢地说。
好，我们今天就讲到这里了，现在还剩五分钟的时间。在这个五分钟当中，有什么疑问的话，可以提。有来不及提的问题，也没关系，明后天我们可以慢慢地提，明后天会有时间的。
提问者：这个是网络问题，顶礼上师，释迦牟尼佛的证悟与六祖的证悟，以及后来证悟的人，在境界上是否有高下之分?
上师答：当然有了，释迦牟尼佛是最高了，六祖惠能大师就是中等的了，后来的人都是下等的，这是开玩笑的（众笑）。
佛陀跟惠能大师的证悟是有差别的，其他人的证悟都不一定的。
提问者：顶礼上师，请问上师，阿赖耶识与缘起是什么关系?
上师答：阿赖耶识是缘起当中产生的，缘起就是因，阿赖耶识是果，应该说两者是因果的关系。
提问者：顶礼上师，请问修破瓦法前，也需要先有出离心、菩提心吗?
上师答：要要要，要有出离心、菩提心。
提问者：还有一个是网络问题，顶礼堪布，修成金刚身的行人，是否能长生不老，永远不示现死亡呢?
上师答：像莲花生大师这样子，或者是直接虹身成就的行人，他们确实是长生不老的，但是他们的身体，转化成另外一种身体了。
我们这个身体，它的材料不够高，是没有办法长生不老的。它必须要新陈代谢，而且用的时间长了以后，就越来越差，不可以长生不老。
但是，有另外一种身体是可以长生不老的。比如说很多的成就者，几百年或者几千年，通过这个身体去修行，然后通过这个身体直接就成佛，把这个身体直接转化为佛的报身。
有这样子的，但是我们这个身体是没有这样子的。
提问者：好，谢谢上师。顶礼上师，佛陀一转法轮说存在；二转法轮说空性，即不存在；三转法轮说，超越了存在，也超越了不存在。如何理解，这个超越了存在，也超越了不存在?
上师答：存在与不存在，是二元对立的概念。
存在与不存在，或者众生与佛，涅槃与轮回，这些都是二元对立的概念。凡是二元对立的概念，都在我们意识的范围当中。
当彻底突破意识的范围、进入了智慧境界的时候，就没有二元对立的东西了，也就是超越了存在与不存在，既不是存在，又不是不存在；既不是真实，又不是空性，可以这样子理解。
提问者：好，感恩上师。顶礼上师，平常修法时，观想的画面不清晰，只是一个概念性的感觉，有什么窍门可以观想得清楚吗?
上师答：这个已经讲过很多很多次了，大家可以看视频。
很多具体观想的方法，比如说，在五加行里面的金刚萨埵修法当中，以及之前讲过了生起次第的修法当中，都有讲，还是先看看这些视频。
提问者：感恩上师。顶礼上师，上师曾经讲过，如来藏是自己证悟自己，又讲过意识念头有时候就能接触到如来藏，这两种说法矛盾吗?谢谢！
上师答：这两种说法是不矛盾的。
在早期的时候，我们开始证悟、刚刚证悟、初步证悟的时候，还用不上如来藏。刚才讲过，我们用子光明去感受母光明，而这个子光明是意识的一部分，是意识当中的智慧部分。我们是用这个智慧去证悟的，它是无常的。
最后的成佛的时候，确实是如来藏自知自明。我刚才也讲过了，母子彻底地融合，这个时候是没有二元之别的，就是如来藏自己证悟自己，它是自知自明的。
所以这两种说法，是时间段不一样，是不矛盾的。
好，现在最后一个问题。
提问者：这是一个现场问题，他问：说是智慧可以去掉烦劳，但有人说，有智慧的人烦劳越多、思虑越多，如何平衡两者?
上师答：这两种智慧的意思是不一样。
我们讲的智慧呢，或者禅宗里面讲的智慧呢，是证悟空性的智慧；
而说有智慧的人烦恼重呢，这是世俗的智慧。也就是，如果懂得多了、知道得多了，容易产生更多的烦恼；而如果懂得不多，那就是无知者无畏（众笑），所以就会幸福一点，应该是这样子。
提问者：感恩上师开示。
上师答：好，最后大家来回向：
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