什么是暇满人身
要修学佛法，必须拥有具备十八种条件的人身，即暇满人身：远离八无暇，拥有十圆满。从六道众生的比例来看，投生为人类极其困难，即便能投生为人类也并不意味着就得到了暇满人身，而要得到暇满人身则更加困难！《华严经》中也有这样的教证：“得人身困难，得清净圆满的暇身更为困难。”
我们已经投生为人类，并且已远离了八种无暇之处，具备了八有暇。那么，八无暇是什么状态呢？
第一种无暇是地狱道。如果因业力牵引投生到地狱，在地狱里承受的只有极其巨大的痛苦，如极冷或极热等，因此地狱众生根本没有办法闻思修持佛法。哪怕是释迦牟尼佛亲自来到地狱众生的面前，为他们传讲佛法，都会因为地狱众生承受的痛苦太过强烈，因而根本无法受持，且不说承受地狱之苦。我们回想一下自己，平时身体四大不调生病的时候，稍微严重一点就只能躺在病榻上，这时根本就不会有心思念佛、做功课、阅读经书等。仅仅生病就已至此，更何况是投生到地狱的众生，他们根本无暇顾及听闻、修学佛法，只能片刻不停地承受极苦，就连听闻佛号的机会也没有。因此，获得暇满人身的首要条件就是远离地狱。
第二种无暇是饿鬼道。饿鬼道的主要痛苦是长年累月地忍受饥渴之苦，被饥渴驱使四处奔波寻找饮食，片刻也不得休息，同样没有机会修学佛法，甚至连佛菩萨的名号也听不到。
第三种无暇是旁生道。如果投生为动物，由于愚痴的业障深重，假使佛陀当面教导，只要它念一句观世音菩萨的心咒，马上就能解脱，即便如此简单的事情，动物也做不到。因此投生到旁生道，同样没有机会闻思修佛法。
第四种无暇是边地。虽然投生为人类，但却出生在没有佛法的地方，这种地方就叫边地。世界上有很多地区、国家都没有佛法僧三宝的足迹，更没有善知识宣讲佛法，在这些地方投生为人，也没有机会获得解脱。
第五种无暇是邪见。既没有投生在三恶道，也没有投生在边地，而是投生在佛法兴盛的地方，比如中国、尼泊尔、泰国等地，可是因为不信佛法或持有邪见，就算具备人类的身体也无法获得解脱。
第六种无暇是投生于长寿天。有的修行人以错误的见地来修持寂止，出现偏差之后，就会投生到长寿天。他们刚投生到长寿天的时候，有思维、有念头，但进入所有思维都消失的一种寂止状态后，就会一直延续这种状态，直到把曾经修行所获得的功德耗尽，才会脱离这种无念状态。整个过程他们都是没有任何思维的，所以他们也无法听闻佛法，丧失了解脱的机会。
第七种无暇是不值佛世。处于没有佛陀来到娑婆世界的阶段，这种时段被称为暗劫。若在此阶段投生为人，即使拥有再完美的人身也没有意义。
第八种无暇是喑哑。佛已经出世，你也投生为人，而且生在佛法兴盛的地方，但不幸的是五根（眼、耳、鼻、舌、身）不全，特别是有发声的障碍，而且喑哑之人几乎会同时伴随着程度不一的智力缺陷。所以，没有办法了解和领会佛法，这样的人身也没有多大的意义。
暇满人身不仅仅具有八有暇就足够了，还应具足修持佛法的优势或顺缘，即“十圆满”。
从自身内在的条件而言，需具足五种优势，即“五自圆满”：
（1）获得人身：投生为人是最基本的条件，一旦失去人身，一切都无从谈起了；
（2）生于中土：投生在佛法兴盛的地方；
（3）诸根具足：五根完好无缺，尤其意根无障，能依言解义；
（4）业际无倒：即没有以杀生、偷盗、邪淫、妄语等颠倒的行径为职业；
（5）对正法生起信心。

从外在的条件而言，还要具备的五种优势，即“五他圆满”：
（1）值佛出世：如果佛陀没有出生于世间，又怎么会有无上的导师呢？

（2）佛宣正法：仅有佛陀出世还不够，佛还必须转法轮——宣说正法，并不是每尊佛来到世间都会传法。而非常幸运的是，释迦牟尼佛来到我们这个娑婆世界时，于49年中三转法轮广宣妙法。

（3）佛法住世：仅仅宣讲佛法也还不够，教法还必须完好保存于世间，释迦牟尼佛三转法轮所宣讲的佛法会住世五千年，五千年后因为众生没有这方面的福报因缘，佛法就会消失，那时即使投生为人也没有遇到佛法的机会了。

（4）随法而转：佛陀已经出世并且三转法轮，在值遇佛法住世之时，自己必须皈依三宝，成为佛陀的追随者。

（5）正士摄受：值遇善知识，必须要获得具德善知识的慈悲摄受，才有机会闻思修持正确的佛法。

暇满人身，严格来说就是指完全具足以上十八种条件的人。对照自身，现在我们基本都具备了这十八种条件，但还必须懂得珍惜和运用暇满人身。轮回大海渺无边际，暇满人身就像轮船，而舵手就是我们的意识；仅有这艘大船还不够，关键还必须有舵手把握方向，船才会朝着目标行进；如果左边是轮回，右边是涅槃，是让这艘船一直漂泊在轮回苦海中，还是驶向智慧的彼岸，向左或向右完全取决于我们自己的意愿。因此，我们是想成佛还是留在轮回中，选择权完全掌握在自己手中。
具足十八种暇满的人身，表示所有修学佛法的条件都齐备了。如果想成佛，接下来就看你如何闻思修了，过去很多大成就者对此专门做过开示，闻思修三者并非独立分开，而是同时进行的。正确的步骤是：在听闻佛法的同时就进行思维，思维之后得到正见，再日夜精进地去行持，并由此生起真实的智慧。

暇满人身如何难得
暇满人身如何的难得，在佛经及很多论典中，从成因、数量、比喻等多个角度作出了阐述。

首先，从成因的角度观察。要获得人身必须避免用身、口、意做邪恶之事，即必须远离十种不善业，除此之外还要致力于行持十种善业，只有尽力以弃恶积善为基础，才有可能聚集获得人身的成因。
十不善业里，用身体所造的不善业有三种，即三种身恶业：杀生、不予取（即偷盗）、邪淫。种什么样的因，就会得到什么样的果。从现今社会状况及其价值观来看，不杀生、不做坏事的人很少，很多人都在持续不断地从事那些会导致自他痛苦的不善行为，努力忙于累积失去人身的苦因。由此推断，众多造恶者来世要得到人身是非常困难的。
语言的不善业有四种：妄语，为图私利而用语言去欺骗他人；离间语，人前人后搬弄是非，挑拨离间；恶语，用刻薄尖酸的粗语骂人；绮语，以散乱心说毫无意义的是非闲话。
意念的恶业有三种：贪欲，即贪心执着；嗔恨，即害心；邪见，十不善里的邪见主要是指不信因果，而不是对佛法僧三宝产生的邪见。
总而言之，暇满人身来之不易，要获得人身，首先必须远离十不善、行持十善；要获得暇满人身，难度则更大，不但需要守护清净戒律，还要进行大量的上供下施，以此累积福报资粮；除此之外，还必须结合持戒与供施二者发清净愿，建立了这样的善因基础，才有可能获得暇满人身。
其次，从数量的角度观察。佛经从数量的角度阐述，比喻地狱众生就像大地上的灰尘那样多，大地上的灰尘是不计其数的；相比之下，饿鬼道的众生就像印度恒河里的砂砾一样多，如果去数恒河里面的砂砾，也是数之不尽的；与地狱道、饿鬼道相比，旁生道的众生就像酒窖里的酒糟一样密密麻麻不可胜数。
因为地狱和饿鬼道，凭肉眼凡胎的我们，谁也看不见、摸不着，所以就不在此过多描述。但遍智的佛陀在《地藏经》等经典中是这么描述的，作为佛弟子，我们理应接受佛陀所讲的事实。我们凡夫的肉眼，在六道之中只能看到旁生和人类，所以用旁生的数量和人类的数量多寡来做比较，会更容易让人信服和接受。
譬如地球上的人口总数七十多亿，而在某些巨型蚁穴遍布的森林里，仅仅是在一个超级蚁穴中，蚂蚁的数量就超过了地球人数的总和。而地上的走兽、天上的飞禽、水里的游鱼、土里的小虫，这些动物无论大小都属于旁生道的众生，其数量更是难以计算；相比之下，有限的区区七八十亿人口数量，根本就不足挂齿了。这样一对比，我们就很容易理解佛陀所讲的确是客观事实。
得到人身已如此之难，得到暇满的人身则更难。在七十亿人口里，皈依三宝的人有多少？皈依之后又能遇到具德上师的人有多少？值遇具德上师，能去实修佛法的人又有多少？所以，暇满人身是如此之难得。
很多人认为，“我这一生没有造什么业，也没有做什么坏事，为什么还有如此之多的烦恼痛苦？”要知道，所有的众生投生以后就开始造业，哪怕是喝一杯水，在这杯水里也有成千上万的微生物，水烧开后，里面的生命就全部都死亡了，这就是在造业。但佛陀并没有极端地说，因为喝一杯水都有恶业，因此连水也不可以喝。
无论投生到人道还是旁生道，都无可避免地会造业。如果有可能把无始以来所造的业力堆积起来，其量一定比大千世界还要大。佛法殊胜之处，就在于虽然我们时刻都在造业，但只要遇到具德上师，能够追随他闻思并修持佛法，尽管过往的业力深重，也能在短短的一生中彻底断除，尽此一生就可以了脱生死。
最后，用比喻的方式来思维。暇满人身之难得，就譬如海里有一只盲龟，每一百年才浮出海面一次，一个很偶然的机缘，盲龟在浮出海面的时候，它的头刚好伸进了一个在海面上四处漂浮的、从来不曾静止的木轭孔里，这是多么难遇的一件事情，从几率而言几乎不可能！而遍智佛陀说，众生要获得暇满人身，比这更难！龙树菩萨也在《亲友书》中向国王描述：“从旁生出得人身，较龟处海遇轭木，孔隙尤难故大王，应行正法令有果。”
暇满人身，无论从成因、数量、比喻任何一个方面来看，都是无比难得的，我们目前既然已经拥有了犹如大船一般的暇满之身，就一定要倍加珍惜。

具有暇满人身的意义是什么
什么是真正的幸运，既不是中了头彩，也不是获得大众青睐，而是此生能获得有闲暇修持佛法的八种状态，同时又具有修持佛法的十种优势或顺缘，能极为侥幸地获得这样的暇满人身，这才是最大的幸运！因为，我们想要获得解脱和遍智等任何具有重大意义的事情，都能依托于暇满之身而成就。所以，切不可只为了一点蝇头小利而毫无意义地虚度光阴，暇满人身的价值不应仅仅体现在解决温饱上，如果只求解决温饱和感官享受，人生的意义和动物就没有区别了。人类既然是高级生命形式，就应该体现其高级的价值取向，无论是从世间法还是出世间法的角度，要体现人生的价值，就要减少自私自利。而人生最高的价值，是像佛陀那样拥有无上智慧、无缘大悲，无我地引导众生获得解脱。过往的佛教大师们都苦口婆心地劝勉后学珍惜暇满人身，普琼瓦尊者告诫：“获得暇满之身后，却未积善业而死去，则如找到无价的摩尼珍宝，却未加利用即随手丢弃一般；若依之造孽，则如同用摩尼宝购买了一团掺毒的食物。”善知识夏吾岗巴说：“我等今偶得暇满人身，又值善知识，复遇大乘法，当有作为，竭力打造来世的休养处，尽力地奠定解脱与一切智的根基。”《佛子行》的作者无著菩萨也说：“是故莫自欺，住戒闻思修，如理习正法，获得暇满身，诸慧令有义！”仲敦巴格西说：“此暇满身极为难得，值遇尊贵的佛法较彼更为稀有，汝不要浪费难得的暇满。”
所以，为了救度自他一切有情众生出离生死大海，我们应于昼夜一切时中，毫无散乱地于大乘善知识前，听闻甚深教法。受教之后恒时观察、思维其中深义，并如理如法地实修，这才是佛子对暇满之身应持有的正确态度。




思考题
1．什么是暇满人身？暇满人身应该具足哪些条件？
2．请从成因、数量、比喻三方面分析暇满为什么难得。
3．既然已经得到了宝贵的暇满人身，我们应该如何善用暇满人身？
4．怎样才能实现暇满人身的价值？
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