佛说稻杆经 视频10-2
*首先发菩提心
* 经文 “与识俱生非色，四蕴及色，此则名为识缘名色。”
“与” 就是跟我们的意识俱生，跟它一起的五蕴当中的四个；“非色”，就是不是色，五蕴当中只有一个是色-就是物质，除了物质以外的受想行识，就这四个。“四蕴及色”，色就是怀胎时候的这个身体，这个加在后面，然后叫作“此则名为识缘名色”。
*经文 “名色增长故，从六入门中能成事者。” “此是名色缘六入”
名和色这个阶段大概就是在怀孕以后四周，还没有心脏的跳动，还没有眼耳鼻舌身这些器官形成的之间的这一段的肉体，这一段的胎儿的身体叫作色。当时的这个胎儿也有意识，他的意识也有感受，所以这些叫作名，名和色就是这样子。逐渐地成熟，这个就叫作名色增长， “名色增长故，从六入门”，六入门就是五个感官形成了以后，再加上意识，这六个就“能成事者”，能成事就是什么意思呢？他的感官能够感受到外面的声音、冷热等，这些就是依靠他的感官能够成办事情。色就是缘，然后产生了六入。
 
*经文 “从于六入而生六聚触者”；“此是六入缘触”  
“触”，意思就是说五个感官，还包括我们的意识，它都有六个触。比如说眼睛看到的时候，要有眼睛的眼根，外面的光，以及视觉接触，耳朵也是这样，最后我们的意识也是这样，所以触有六个。六入作为缘，这个缘当中产生了触。六入就作为触的缘。
*经文 “从于所触而生彼受者”，“此则名为触缘受”
有了接触以后就产生了感受，身体接触了外面东西的时候，有热冷等等感受，然后身体、耳朵，还有听觉、视觉都有这样的感受。这个时候的触就成为缘，这个缘就让受产生了。
*经文 “了别受已” “而生染爱耽著者” “此则名为受缘爱”
然后我们的意识就感受识别了这个受，就是感受到痛苦快乐的时候产生什么呢？前面没有讲这么清楚，这个地方就讲这是我们的一个过程。比如说我们的眼睛看到了某一个喜欢的东西的时候，首先我们的视觉看到这个时候叫作“染”，已经被染了，就这个意思。染之后是什么呢？就是爱。眼睛看到了它喜欢的东西，然后就染污了，这个之后，我们的意识就开始爱这个东西。贪就是欲望，最后耽著就是上瘾，上瘾了离不开，这叫作耽著。
三个过程：先是看到了，看到的时候就污染了；然后是喜欢了；最后就是上瘾了。这三个就是我们意识的一个过程。我们的感受作为缘，这个缘当中就产生了爱，这里讲的爱就是欲望。
*经文 “知已” “而生染爱耽着故” “不欲远离好色及于安乐”
我们的意识或者是我们的感官的视觉、听觉，感受到、了别了这个受以后是什么样呢？这个时候就开始耽著， “不欲远离好色。” 好的东西，美丽的东西，这个时候就不想离开这东西，舍不得、放不下。“好色”就是美丽的物质，外面的风景也好，就是物质方面美丽的。“及于安乐”安乐就是内心的快乐。这时候就不愿意离开，不愿意放下，舍不得看到的这个美丽的东西和内心的安乐。
*经文 “而生愿乐者，此是爱缘取。”  
“愿乐”的意思就是希望、心愿，希望不离开快乐这个意思。“而生愿乐者。此是爱缘取。”因为他不想离开，所以这个时候，他为了拥有，开始去做一些实际的行动。这个时候不仅仅是一种欲望，这个欲望已经上升到一定的高度，语言说话，身体做一些事情，这叫作爱缘取。

*经文 “生愿乐已，从身口意。造后有业者。” “此是取缘有”
有这个心愿之后，从身口意造下一世的业。这个时候取就称为缘，这个缘当中产生了有。实际上这个“有” 可以理解为两个方面，一个是因的部分，一个是果的部分。果的部分是什么呢？果的部分就是下一世的轮回。因的部分是什么呢？这一生的造业，比如说我们这一生杀生，那么他因为杀生就有因和果。因的这个部分是现在的有，这叫作有。这个果——下一世堕地狱，那么下一世的轮回也叫作有。两个都叫作有，那么这个地方讲的有，是指因的部分，还不是果的部分。因为它有这样子的果，所以这个因也叫作有。比如说某一种花的种子就用这个花的名称来命名一样。实际上有是下一世的轮回。但是因为犯这个业，它有这样的果，所以它也叫有，产生了有，这个我们前几天讲过了，“此是取缘有”。
*经文 “从于彼业所生蕴者” “此是有缘生”
蕴就是我们身体的里里外外，五蕴、身体和精神，刚才我们讲的“有”就是造了业以后产生下一世的五蕴，下一世的身体、下一世的意识。“有”作为缘，这个缘当中就产生了生: 下一世的投生，实际上下一世的投生跟我们前面讲的十二缘起的第三个“识”，这两个是一个意思。下一世投生的时候是什么投生了呢？是我们的意识投生了。所以前面不叫生，就叫作识——我们的意识。这个地方不叫识，就是生。实际上是一个意思。
*经文 “生已” “诸蕴成熟及灭坏者” “此则名为生缘老死”
生了之后身体逐渐逐渐地成熟、变化、衰老，最后灭坏，这个身体就灭掉了、坏掉了，这叫“此则名为生缘老死。”
*经文  “是故彼因缘十二支法” “互相为因。互相为缘。”
因缘十二支法我们已经讲过了，从无明到最后的老、死。这十二支法相互之间是因，相互之间是缘。这样就不断地循环。比如说第一个是无明，最后一个是老、死，那么老和死的果又是下一个无明，这个是循环的。十二个缘起相互之间是因又是缘。
*经文 “非常，非无常”
十二缘起从世俗的角度(世俗、感官、现实生活)，来讲的话，就像一个车轮一样转动、循环，从无明到老、死，然后老、死结束了以后又是下一个无明，因为这个无明一直都没有被断掉，所以它存在。无明是原动力，它不会让我们停留在这个地方，它会让我们又去开始另外一个轮回，这样子一轮一轮的、没完没了，无始无终，中间主要的原因就是因为有无明。所以从这个角度来讲，十二缘起就是这样轮转不停。
从另外一个角度去看，我们在这个地方不堕两边，全方位地去思考，进一步地去了解一下它到底有没有循环呢？进一步去观察的时候其实是没有的。
“非常” 就是说十二个因缘不断在变化，它不是不变的，这个我们当然知道了。但是紧接着又说 “非无常。” 从我们世俗的角度来讲不应该说非无常。不是常就是无常，常和无常两个对立的东西，这个中间不会有第三者。所以不是常就是无常，不是无常就应该是常，这中间不会有第三个，所以应该叫作无常，但是这里讲了“非常。非无常。”不是无常，没有变化。不是无常，那这个十二缘起一直都在变化，为什么不叫无常呢？它会说从我们感官的角度来讲没有错，是在变，是在循环，但是我们得到的这个结论它不是真实的，这个后面还有其他的真相，实际上我们看到的十二缘起的这个循环是一种错觉。
我们眼睛看到的时候，这个环形的东西（旋火轮）实际上是没有的，是我们的错觉，实际上是不存在的东西。这个环形的光在我们的视觉当中，不在外面的物质世界上面。所以十二个缘起实际上也不在于外面的物质当中，而在于我们的错觉当中。再进一步去了解的时候，它就开始否定，实际上这个循环是不存在的。
*经文  “非有为，非无为”
有为和无为的区别是什么？佛教讲的有为：凡是有因有缘的物质——包括精神或者外面的物质，都叫作有为。无为是什么呢？人或者是大自然的任何一个物质没有办法对它产生影响的，这样叫作无为。
这到底是什么呢？这个世界上有没有这样的东西呢？实际上没有这样的东西。佛经里面经常讲虚空就是无为，因为虚空是没有任何东西。
但按理来说，有为和无为也是对立的、也是矛盾的，这对立矛盾的东西中间不能有第三者，如果有第三者，那就不是对立的。但是这里面就讲“非有为”，如果是从我们世俗的角度讲，非有为一定是无为了；如果是非无为，那一定是有为。但它说“非有为，非无为”，都不是，这就是向本质上开始否定了，我们看到的根本不是这样，根本不存在这样一个循环的东西，原来是你自己的错觉，整个的轮回是自己的错觉。所以说“非常、非无常、非有为、非无为”。
*经文  “非有受” “非尽法” “非坏法” “非灭法”
受就是我们前面讲的感受，没有感受。比如说人的身体逐渐逐渐地衰老死亡了。从世俗角度这是对的，但是从另外一个角度，更高的层面讲这也是不对的。坏就是最后身体的死亡。从世俗的角度来讲，这个一点问题都没有，身体就是坏法，它可以坏掉。但是说不是坏法。灭，灭亡、灭掉。身体或者有些感官的功能等等，这些从世俗的角度讲，它是灭，它可以灭；但是从这个角度来讲，它也不是灭法，都不是。上述这十二缘起是你自己的错觉。错觉也有错觉的规则、法则。法则是什么？法则就是这个十二缘起。但是从更高的高度看，没有什么法则可言，整体上都是错的，所以非常、非无常等等，就是这个意思。
*经文  “从无始已来，如暴流水而无断绝。”
然后又开始讲：从无始以来这个是不断绝的，就像河流一样。那这两个难道不矛盾吗？不矛盾。点燃后高速运动的一支香，让我们的视觉当中产生旋火轮，这个旋火轮在我们的视觉里面它是一个环形的，实际上它根本不存在。这两个不矛盾。实际上不存在，但是我看到是存在的。我们的视觉当中它是存在的，实际上外在的物质当中它不存在，它跟速度有关系。比如说我们眼前有一辆很大的卡车速度快到一定的时候，我们的眼睛看不见它是一辆卡车。我们的眼睛看到的是一条横线。那这个横线它到底是什么东西？我们看不见。就像流星，从半个天空中流星从东到西这样划过去。那么实际上没有这么长的一条线，只是因为它的速度很快，我们看到的时候，它就是这么长的一条线、一条光，但实际上它没有那么长的光。这个速度已经超越了我们感官能够捕捉的范围。
我们的感官能够捕捉的这个范围是很小的，我们因为我们的眼睛或者是感官没有看到，就想否定，这是非常非常幼稚的想法，根本站不住脚。很多人就相信感官没有看到的东西可以否定，佛教认为：我们的感官看不见根本不算什么，我们的感官感觉不到，但其实是存在的这种东西非常非常的多。后来科学家发现我们感官能够看到的所有的物质加起来也只占整个物质总数的4%，96%都是我们看不到却存在的。这样以后，我们就明白眼睛看不到就想否定，这种想法是非常幼稚的。这个时候，我们越来越不相信我们的感官。
我们的感官作为一个在现实生活当中的一种工具是没有错的，是可以的，它有这个功能。但是如果说我们的感官要作为一个探索真理真相的工具，那就是用错了，它根本达不到这个标准，根本没有这个功能。它看到的都是假的，我们现在这样看过去的所有的东西都是虚拟的，都是假的。这不仅仅是佛教讲的，从科学的角度来讲完全也是这样。
但是我们在这个世界上生活，就需要这样有错觉的感官才能够生活得下去，才能够在这个世界上生活。我们需要有这个错觉，有了这个错觉以后，在这个虚拟的世界当中才可以生存。这个世界它本来是虚拟的，它需要一个相应的错误的感官，这样它们内外连在一个频率、一个频道上，才能够在这个虚拟的世界里面生存。如果在这个虚拟的世界里面，有一个特别特别标准正确的感官的话，这两个不相应，在这个世界里面他没有办法生存。
但是全部否定以后，又开始说从无始以来，就像一个河流一样不间断，这个矛盾吗？不矛盾！不存在的东西，在我们的视觉当中存在。不管怎么样，我们看起来，从无始以来就像一条河流一样，到现在无数的时间过去了，但是轮回一直都没有停止，到现在也是，未来它也不会断掉。所以像一条河流一样，它不间断。
我们要把这两个结合，这叫作现象跟空性的结合，这叫作现空无别。现空无别的意思就是：我们看到我们视觉当中的这个火轮，我们看到的这叫作现象。真实从本质上讲不存在，叫作空性。不存在的东西在我们的视觉当中是一个存在的东西，我们的视觉当中存在的、看到的东西实际上不存在，这两个是一个东西。平时我们都用一个硬币来比喻，这两个像一个硬币的两面一样，所以叫作无别——现空无别。
佛教里面讲现空无别、明空无别，还有乐空无别、觉空无别，讲很多很多的无别，一般是讲四个不同级别的无别，其中一个就是现空无别。这个知道了以后，我们了解缘起的同时，也可以了解空性。




问题讨论：
1：学完这个《佛说稻秆经》的视频，尝试简述十二缘起互为因缘的关系？
2：这一课学完体悟到什么？体悟最深的又是什么？
3： 如何理解 十二缘起是 “非常、非无常、非有为、非无为”。
4： 如何理解现空无别？
8： 自由分享本课内容。
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