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1、 [bookmark: _Hlk134011341]首先发菩提心
首先强调了发菩提心，学稻秆经，目的就是为了脱离轮回获得解脱。然后，从大乘佛教的角度来讲的话，不是个人的这个解脱，而是为了所有众生的解脱。为了获得这样的解脱，来闻思修，最终会成佛，成佛了以后去度无量的众生，这个就是我们的学佛的目标。每一次闻思修行或者烧香拜佛，都要发这样的菩提心。如果有了这样的菩提心，那就是包括烧香拜佛等等任何一个行善，都成为大乘佛教，是大乘佛教的福资粮或慧资粮，也就是成为成佛之因，所以菩提心是非常的重要。我们发了菩提心，继续学习《佛说稻秆经》。

二、 生命的缘起性空
总的来说，《佛说稻秆经》所阐述的内容，可以全部归纳在“缘起性空”四个字当中。“缘起”是从世俗的角度讲，万事万物的诞生都有其因缘，没有因缘，任何事物都不会出现。“性空”则是指在胜义谛角度，即深入观察的情况下，那些看似非常符合自然法则且极有规律的事物，本质上并不存在，所有的因缘都是我们的错觉。下面就讲缘起的本质是空性的。
前面视频11已经讲过了这些自然的规律，因和缘和合的时候，虽然这些因和缘它们没有要产生什么样的果的想法，没有这样的思维。然后果也没有想要从什么样的因和缘诞生，它也没有这样的思维，虽然没有这样的思维。但因缘和合的时候，出现了它们的果，有因缘就有果出现了。但是这个因缘的出现，因缘的因果规律，自然的规律和法则，在什么样的情况下可以成立？
这个就是我们的感官看到了，然后我们的意识不要去思考，不要去观察，在这样的情况下，因缘、因果规律、法则这些都是成立的。
但是如果我们一观察、一深入的观察的时候，然后这些规律、这些法则都不成立。下面就讲解这个内容。

2.1.生命从何而来？
原文： 彼名色芽，亦非自作，亦非他作。非自他俱作。
“名色”就是怀胎以后精神和肉体的成长过程。那么，精神和肉体是怎么诞生的呢？
几千年来，宗教和哲学都在不断地探索、研究这个问题。他们的研究方法，是用逻辑进行推理，而并非像科学家那样用仪器进行实验。实际上，科学研究也会用到逻辑推理。
比如理论物理学，就是先根据定律建立一个新的理论，然后再通过实验予以验证。
佛教也有自己的逻辑推理方法，叫做“因明”。它最初来源于三千多年前的古印度逻辑学——“正理”，后来经过佛教不断地改造和完善，最后发展成一种诠释佛教理论的形式和方法。
这些形形色色的逻辑，有的非常严密，有的却漏洞百出。用有漏洞的逻辑进行推理，必然会得出错谬的结论，就像用不精准的仪器进行科学实验，得出的数据一定会有偏差一样。
因此，对于上述问题，通过因明的逻辑来推理的佛教，其他的这些宗教哲学他们都有自己的通过逻辑思考过这个问题，几千年前就思考过这个问题，然后思考了以后，不同的宗教、哲学推理出的结论也是各式各样、良莠不齐。
首先是什么呢？“彼名色芽，亦非自作，亦非他作”。”非自他俱作”这三个是非常重要。一般除了前面两个，一般不会有第三、第四了，即使是有了，也就包含在这个当中。
我们还是以稻种和稻芽来做分析：
从表面上看，稻芽从稻种中产生是理所当然的事情，并且符合“种瓜得 瓜、种豆得豆”的自然规律。但若深入观察此中因果之间的关系，就会发现很多问题——到底稻种对稻芽发挥了什么作用，稻芽接受了稻种的什么力量呢？这时就出现了两种观点，一种是“自作”，一种是“他作”。
“自”指的是果，即“稻芽”；
“他”是除了稻芽以外的各种因和缘，如稻种、土壤、温度湿度、空间、时间等等。
“作”，是令其诞生。因和缘的工作是让它们的果诞生，在观察因果的时候，“作”就是这个含义。
2.2. 破错误观点一，原文：亦非自作
“亦非自作”，即：“自作”不成立”。
观察的时候，有些人说这个是“自作”的。“自作”的意思是，让稻芽产生的是它自己，不是其他任何东西。持这种观点的只有一个外道宗派，即数论派。数论派历史悠久，是印度最古老的教派之一。他们认为，万事万物本来就存在，只不过我们没有看到。例如，日出时太阳从东方升起，这并不是诞生了一个新的太阳，而是它本来就存在，只是在日出之前我们看不到而已。稻芽也是如此，尚未出现之前就已经存在了，只不过我们没有看见罢了。稻芽不是由其他东西诞生的，而是自己诞生了自己。
除了数论派，其他宗教、哲学都不承认“自作”的观点。这个观点的确是匪夷所思，怎么证明稻芽本来就存在于稻种之上，或未来的花朵现在就存在于花的种子上呢？没有任何逻辑能够证明。假如稻芽在诞生之前就存在，那就根本没必要“作”了，土壤、温度、湿度等因缘，也就根本不需要了。所以稻芽不可能是自己创造自己，这是违背常理的。
从世俗感官的角度讲，这个观点也有问题。佛经中也用一个比喻形象地说明了“非自作”的道理——刀可以砍木柴、植物等其他东西，但不能自己砍自己。无论从哪一个角度分析，“自作”的观点都无法成立。况且这仅仅是一个宗派的观点，因此我们无需过多地探讨。
2.3. 破错误观点二，原文：“亦非他作”
2.3A“亦非他作”，即，“他作”亦不成立。
下面主要分析的是被我们广泛接受的观点——“他作”。“他作”的意思是，因和缘让果诞生，那么对果来说，因和缘就是他物，因此，果应该是“他作”。几乎所有的宗教、哲学以及普通人都非常认同“他作”，所以“亦非他作”比较不好理解。不观察因果的人，一般不会去思考稻芽是“自   作”还是“他作”。但如果思考的话，那一定会认为是“他作”。因为人们认为稍加分析就会知道：凡是有因有果的事物，一定都是“他作”。
从因的角度讲，果是他物，不是自物；
从果的角度讲，因是他物，不是自物。
因和果是两个事物，并非一体，所以是“他生”。
“他生”即“他作”，“自生”也等于“自作”。从凡夫的视角看，万事万物要么是“自生”，要么是“他生”。因为二者完全矛盾，所以必取其一，绝不会存在第三种可能。

2.3B“亦非自作，亦非他作”是中观里面非常重要的两种观察方法。
如果我们通过逻辑推理，非常确定万法既不是“自作”，也不是“他作”，也即否定了“自生”和“他生”，那我们至少从理论上就通达了“不生不灭”。所以这个观察是非常的重要，在中观里面，像龙树菩萨的《中论》以及月称菩萨的《入中论》等中观论著，这些里面讲得非常的多这样的全方位的观察。此处我们只用一个简单的理论来观察，如果思维到位的话，仅凭一个理论就可以通晓此观点。既然如此，那为何中观还要阐述诸多的理论呢？这是因为众生的根机不同，所以要从各个方面进行分析。其实是一个理论。我们想明白了以后，其实在理论上已经明白了这个道理。 “自作”刚才已经讲过了，这个“自作”或“自生”是不对的。这很简单，如果是“自生”的话，他自己只要自己生自己，除了这个果以外，是其他的因和缘都不需要了，所以这个就比较容易理解。“他作”，我们平时都认为这是对的，应该是这样，至少在世俗当中应该是这样。但是，这也是不对的。
但在世俗生活中，我们不必观察是“自生”还是“他生”，只要有“生”就可以。就像农民种庄稼，只管春种秋收就可以了，不必像哲学家那样去观察庄稼到底是“自生”还是“他生”。所以，如果要保留因果存在的合理性，那就完全不需要观察。在不观察的情况下，世界即是我们感官所见的样子，“善有善报，恶有恶报”“种瓜得瓜，种豆得豆”的自然规律，也永远不会错乱。而一旦进行深入观察，非但“自作”或“自生”不成立，“他作”或“他生”也同样不成立。
我们不要认为佛教是教条主义，只要是佛说的、佛经里讲的，就必须无条件接受。其实并非如此。先不管佛经如何讲，我们自己要通过逻辑进行推理。如果有不同的思路和结论，也完全可以提出来，进行辨析。
2.3C 我们怎么样证明“他生”不成立？下面我们用一个简单的逻辑来分析。
在宏观世界中，有因果关系的事物都有前后的顺序，即因和缘在前、果在后。然而从我们错觉的角度看，似乎因和果是可以同时存在的。比如，父母是因，儿女是果，父母儿女生活在一起，不就是因和果同时存在吗？其实这是一个未经思考的想法。如果因和果没有前后顺序，存在于同一个时间点，那它们之间又如何建立因果关系呢？所以，在宏观世界的层面，因和果必须有前后顺序。但是，如果再深入观察，这也有破绽，一前一后的事物之间，也根本无法建立因果关系。
任何一个物质的存在，要么它们就是同时存在，要么就是先后存在，没有第三和第四，只有这两种方式。而这两种方式，都无法建立因果关系。下面我们来具体剖析。
2.3C-1同时存在的两个事物之间，无法建立因果关系
首先，为什么同时存在的两个事物之间，不能建立因果关系呢？
我们先来看看因果关系的定义：因和缘让果从无到有，果从因和缘中产生，这样的关系叫做因果关系。
假设两个事物之间存在着因果关系，譬如佛塔是因，佛像是果，二者又是同时存在的。那么，既然佛像已经诞生了，佛塔给它起什么作用呢？无法起到任何作用，没有必要了。
因和缘的作用就是让果诞生，就像在土壤中播下一粒种子，然后给它浇水、施肥，一段时间后，种子就会发芽。播种的时候，只有因和缘，没有果。
如果播种的时候已经有芽，那给种子浇水、施肥都是徒劳，这些因和缘丝毫没有用武之地。所以，同时存在的是没办法建立因果关系，大家知道同时存在的东西，是不可能是相互之间发生因果关系。
再以父母儿女为例，虽然父母和儿女共同生活在一个家庭中，但此时他们之间已经没有因果关系了。因果关系是发生在儿女出生以前，那时儿女和父母不在一起。如果那时他们就在一起，那儿女就不是父母所生的。
所以，因和果不能同时存在。同时存在的两个事物之间，根本无法建立因果关系，否则因和缘就失去了作用，变得毫无意义。因为因和缘本来它的作用就是让果诞生，但是现在果已经有了，不需要用因和缘来诞生。
2.3C-2先后存在的两个事物之间，亦无法建立因果关系
然后现在我们又想，因和缘是先存在，然后果是后存在，这样的话，我们觉得这个是可以成立的。因为因和缘，它在的时候果不在，所以因和缘有它的存在的必要，因为有它，所以就这可以产生一个果。这时候叫“他物“、”他生“、或者“他作”。
从表面上看起来这个观点是对的，似乎没有任何问题，现实生活当中也是这样，我们的感官看到的也是这样，播下了种子，到一定的时候就发芽了，我们亲眼所见的也都是如此。
但在深入的观察时，如果因和果有前后的话，那么有前后的意思是什么？因和缘它存在的时候，果这个时候根本就不存在，如存在的话，就跟前面讲的有同时问题了，上面已经分析过了，这个根本就无法成立。
再看，如果因和果有前后，但当我们深入观察时，就会发现问题。如果因果有前后，那么因和缘存在时，果不存在；果诞生时，它的因和缘就不复存在了，那么，这会有什么问题呢？
因和缘要发挥作用，就要把力量传递给果，让果诞生。但是，这个力量是无法传递的，因为果此时并不存在，那因和缘的力量传递给谁，又如何传递呢？
假设果此时是存在的，那因和缘就可以把力量传递给它。但这个时候，宇宙中的任何角落都找不到果，它是未来才出现的。一个还没有诞生、根本不存在的事物，怎么可能对它发挥作用、传递力量呢？
所以，只要有前后，那其中的一个一定不存在。由于它像虚空一般不存在，因此无法令其诞生。
2.3D因果究竟存不存在 
这样观察以后，我们就会发现：无论是同时存在，还是先后存在，事物之间都无法建立因果关系。那因果究竟存不存在呢？
如此观察时，因果是不存在的，佛教称之为“不生不灭”。任何一个因缘，都没有让任何一个东西诞生过；任何一个东西，也没有因为任何一个因缘而诞生。
最后的结论就是如此。“不生”，自然也就“不灭”，因为没有什么东西可灭。前“不生”，后“不灭”，自然当下也是“不住”。生、住、灭都与生有关，有生就有住，有住就可以灭。如果从源头上就没有生，那后续就不会有住和灭。因此，生、住、灭都不存在。
如果用这个逻辑去观察外在事物，就是一般中观的方法；
如果用这个逻辑来观察自己的心，就是大圆满、大手印中级别很高的加行。在我们平时讲的四加行、五加行以外，还有一个大圆满不共的、甚深的加行，就是这种观察的方法。在此之后，才是大圆满的正行。
观察的时候，万事万物都是“亦非自作，亦非他作”；
不观察的时候，万事万物都有其运作的规律。这些规律实际上是我们的错觉，但错觉也有错觉的规律，就像梦也有规律那样。我们平时所见的一切，都是先有因后有果。比如，几周前在土壤中播下的一颗种子，几周后就变成了另外一种东西，我们便认为这之间存在着因果关系。至于其中的细节，我们并没有看到，也想不出合理的解释。同时，我们看到因果之间还存在着固定的规律，即种什么种子就结什么果。因此我们便认定：万事万物不   
但有因果，而且有一定的规律和法则。
当然，在世俗世界中，这些都是不可否认的事实。
2.3E到微观中去看
但世界到底是怎么构成的，其规律又是什么，这些只有在微观世界才能看出端倪。
我们再以“旋火轮”为例。一根点燃的香在高速转动时，我们看到的不是一个亮点，而是一个光圈，这是宏观层面上的现象。如果要彻底了解这个光圈的真实面目，就要到微观中去看。在微观中，我们所看到的光圈其实只是一个亮点，它在高速运动时，会让我们的视觉产生错觉。如果没有看清微观中的亮点，那我们就无法判断宏观中的光圈到底是一种错觉，还是一个实际存在的东西。
实际上，我们在宏观中看到的事物，没有一个是真实的，全都是感官的错觉。当然，我们生活在这个世界上，还是需要五种感官的错觉。而我们的感官也与外在世界非常相应，为什么呢？因为外在世界本来就是由我们的感官创造的。
如果我们没有看到世界的真相，仅凭表象下结论，那一定都是错的。这一点，很多现实事例都能证明。比如，日出时看到太阳从东方升起，所有人都以为自己看到是当下的太阳。但实际上，谁曾看到过当下的太阳。我们看到的太阳是八分钟之前的，而当下的太阳，八分钟以后才能看到。我们根本不知道，自己的眼睛看到的太阳，其实已经不存在了。
又如，在高原上看夜空，能看到满天的繁星。我们都以为自己看到的是当下的星星，但实际上很多星星根本就不存在了，有的甚至在几百万年、几千万年前就消失了。光从星星所在的位置传过来需要时间，有的需要几百万年、几千万年，所以我们看到的星星，其实只是很久以前的一道光。
因果也是如此。我们认为，现在的豆芽是自己几周前播下的豆子长出来的。但实际上，我们种的豆子与这个豆芽之间没有任何关系，因为宏观世界中的一切都是错的。宏观世界的结构及本质，要到微观世界中去看。在微观和超微观世界进一步观察时就会发现，万事万物根本不是我们所想象的那样简单。
正如投影仪投射出来的影像，它自己无法决定如何变化，一切都由投影仪决定。同样，外在的因果及其规律，都是由我们内在的意识来决定，是意识深层的阿赖耶识发挥的作用。
在宏观世界中，物质和意识似乎没有任何关系，因而在唯物或唯心的问题上，西方学界一直辩论不休。若仅从宏观的角度去分析、辩论世界的真相，都是在做无用功。真相必须到微观中寻找。而在微观及超微观世界中，根本不存在所谓的唯物和唯心。因果及其规律都是由意识的作用而产生的假象。当深入观察时，因果等一切事物都会被全部打破，消失得无影无踪。
然而，就像小猫小狗把镜子里的自己，或电视里的画面，当成是真实的一样，我们也不知道这个世界是意识的作用和感官的错觉，还以为一切都真实存在。
对于世界的认识，目前哲学界大多停留于宏观层面，尚未进入到更深的层次。而佛教早已进入了微观及超微观层面，甚至突破了超微观，超越了一切，直抵心的最原始面目——佛性如来藏。佛教是从两个角度把这个世界解释得清清楚楚。
从宏观的层面讲，不但有因果法则，而且其“种瓜得瓜、种豆得豆”的规律永远不会错乱。然而，这并不是一个绝对的真理，当深入微观去观察时，这一切都不复存在。
为何在宏观中有这样的规律呢？
《入中论》等对此阐述得非常清楚——因为万法皆空，所以一切皆有可能。也就是说，万事万物本身是空性的，没有任何本质，因而可以无碍地显现，只要因缘和合，一切都有可能。
佛经里曾讲过四个“不可思议”，其中一个是物质的作用，物质的力量不可思议。如果人类的技术能够达到很高的水平，那这个物质是可以制造出各种各样的东西。众生的业力是不可思议的，佛菩萨的愿力是不可思议的，这些都是不可思议的。所以，实际上这样观察的时候是不存在。但宏观当中是存在，就像梦里面的世界一样。
这就是“亦非自作”“亦非他作”。
2.3F总之
如果想得到一个因果规律或者是善有善报，恶有恶报，种瓜得瓜、种豆得想得到一个这样的因果结论，那就不要观察是“自作”还是“他作”。
在不观察的情况下，这个世界就是正常的，一切都按照自身的规律在运转。虽然这些都是错觉，但如果不观察，就可以永远生活在错觉中，生生世世也不会发现他真实的事情。是可以生活的，只要做到遵从规律、断恶行善就可以了。
这个问题在佛教内部也同样存在。小乘佛教以及大乘佛教的一些门派，虽然否定“自作”或“自生”，但是承认“他作”或“他生”。
然而，诸如龙树菩萨这样的，拥有佛一般超级智慧的大成就者们认为，若只想得到一个因果关系，则根本无需观察。如果要观察的话，就不要故意只观察一部分，仅仅否定“自作”，肯定“他作”，而应该观察到底、分析透彻，这样必然会得到最终的结论——“自作”和“他作”都不成立。
总之，
在不观察的时候，有因、有缘、有果，这叫做缘起；
观察的时候，缘起即是性空，本性是空的，本性不存在，因、缘、果都是错觉，其本性为空。所以“亦非他作”。 
[bookmark: _Hlk134005354]2.4. 破其他错误观点：原文：“非自他俱作“
就是既是“自作”又是“他作”。
[bookmark: _Hlk134005205]他们认为既是“自作”又是“他作”，以为这样可以解决前面的这些问题，但这个矛盾就更加重了，刚才说的前面的两个问题“自作”“他作”的矛盾都有了。“自作”“他作”不成立了，“自他俱作”也更加不能成立。
思考题：
1、 生命从何而来？
2、 因果究竟存不存在？
3、 怎么样证明“自生”不成立？
4、 怎么样证明“他生”不成立？
5、 学习本课有何感悟？

