《佛说稻秆经》视频12（下）(视频时间1:09:00-01:58:28)
一、首先发菩提心
二、生命的缘起性空
2.1.生命从何而来？原文： 彼名色芽，亦非自作，亦非他作。非自他俱作。
2.2. 破错误观点一，原文：亦非自作
2.3. 破错误观点二，原文：“亦非他作”
2.4. 破错误观点三：原文：“非自他俱作“
2.5破错误观点四：原文：“非自在化”
2.6 破其他错误观点：原文：“亦非时变”
2.7 破其他错误观点：原文：“非自性生”
2.8 破其他错误观点：原文：“非假作者”、 “亦非无因而生”
3.0因缘具足时，生命即可诞生
3.1原文：“虽然父母和合时，及余缘和合之时，无我之法无我、我所，犹如虚空。”
3.2原文：“彼诸幻法，因及众缘无不具足故，依彼生处，入于母胎。
3.3原文：“则能成就执受种子之识，名色之芽。”
4. 答疑部分。

2.5破错误观点四：原文：“非自在化”。
第四个，“非自在化”。自在是“大自在天”，也就是“梵天”，是古婆罗门教的造物主，类似西方宗教中的上帝。现在的印度教，最早来源于2000多年前的婆罗门教，它在发展过程中，对婆罗门教的观点做了很多改变。佛教在印度消失的时候，很多佛教理论都被印度教等外道吸收，有些外道的教义因此受到极大影响。所以现在印度教的很多观点已经和最初有很大的不同。但是，有一个观点他们始终未变，即这个世界是由“造物主大自在天”创造的。
所谓的造物主有很多，佛教提及较多的，是大自在天和遍入天。虽然外道把他们上升到造物主的高度，认为一切都是由他们而创造，但佛教从诞生至今的2000多年，一直都否定这种观点。佛教认为，他们不过是势力、福报比较大的天人，就像人间的国王一样。
实际上，这个世界并不存在什么造物主，一切都可以用“缘起”来解释。
2.6 破其他错误观点：原文：“亦非时变”
“亦非时变”这是什么意思呢？这并不是否定事物的成长、发展需要时间，而是否定当时一个外道的观点。此外道认为，时间就是造物主，一切都是时间创造的。而佛教认为，时间是因为事物的变化而产生的观点，只不过是一种抽象的概念而已。实际上，除了事物的变化以外，根本没有独立存在的时间，更遑论它是造物主了。

2.7 破其他错误观点：原文：“非自性生”，
“自性生”和“自作”都是同一个外道教派——数论派的观点。他们认为，这个世界有一个本性，任何事物都是从这个本性中诞生的。数论派的这个观点，比其他外道的观点更加深入。他们所说的自性，实际上就是阿赖耶识。数论派的一些成就者，禅定修得比较好，他们可以进入阿赖耶识入定，然后再从中出定，经常这样进进出出。然而他们并未证悟空性，所以一直没有突破阿赖耶识的层面。他们认为阿赖耶识是永恒的、真实不虚的，它就是世界的本质。因此他们创建了一个名词，叫做“自性”。实际上，这就是佛教所讲的阿赖耶识。
佛教认为，阿赖耶识是无常的、空性的。因果的产生，是阿赖耶识上的善恶种子在发挥作用。数论派所谓的永恒、真实的自性，其实并不存在，所以是“非自性生”。

2.8 破其他错误观点：原文：“非假作者”， “亦非无因而生”，
“作者”是指造物主、创造者，“非假”，就是不需要依靠、不需要凭借。“非假作者”就是说，不需要凭借任何造物主的力量，万事万物凭自己的因和缘就可以产生果。譬如稻芽，除了稻种、土壤、温度、湿度、空间、时间以外，不需要依靠其他任何创造者的力量，仅凭借这些因缘就可以诞生。
也不是无因无缘而诞生。这是指在不观察的时候，从宏观世界的角度来讲，需要有因有缘。
佛教一会儿说有因有果，一会儿又说因果是空性的，这确实很容易让人迷惑。因此，以世俗谛和胜义谛来区分理解，是非常重要的。用佛教术语来说就是，胜义谛中，无因无缘；世俗谛中，因果不虚。用现代语言来描述，就是，宏观世界的层面来讲，不要担心善恶因果不存在，学佛成佛不存在；微观世界和超微观世界的层面讲，才是无因无缘、不生不灭。
宏观世界只是微观世界创造出来的错觉，不值得去思考。比如旋火轮，我们没必要谈论火轮是什么，因为事实上根本不存在这个东西。如果要谈论，那就谈论是什么原因让这个火轮无中生有，这就要进入微观世界去观察。
从宏观角度讲，一切都是存在的。从错觉角度讲，旋火轮也是存在的，我们看得清清楚楚。在宏观世界中，有善恶果报，有前世今生，有幸福和痛苦，通过学佛也能成佛，等等。对此，佛教也不否认。
而从微观、超微观世界的层面来讲，这些统统都不存在，一切都是不生、不灭、不住。所谓的宏观世界，只不过是微观和超微观世界变化出来的一个虚拟世界而已。
我们可以用一个简单的比喻来帮助理解这个问题。微观世界就像投影仪，宏观世界就像投影仪投射出来的影像。以影像的角度而言，一切都是存在的，各种各样的人、建筑物等等，都会在影像中出现；从投影仪的角度来讲，这些影像及种种变化都是由投影仪投射出来的，事实上根本就不存在。影像的因缘都在投影仪之中，而不在外面的影像之上。所以，对于微观和超微观世界来说，宏观世界只不过是它们的一个幻化而已。
关于世俗谛和胜义谛的定义，在藏传佛教的各大学院，每当学习五部大论时都会对此进行复杂的辩论。在每个问题点上都会延伸出很多理论，并引用诸多佛经进行说明，所以就变得非常复杂。而通过投影仪和影像的比喻，以及宏观和微观的类比，我们就能比较容易理解二谛的关系。有因有缘和无因无果是不矛盾的，就像一枚硬币的两面。
3.0因缘具足时，生命即可诞生
3.1原文：“虽然父母和合时，及余缘和合之时，无我之法无我、我所，犹如虚空。”
“余缘”，即其余的因缘。
《佛说入胎经》及大圆满中讲，
如果中阴身的福报很浅薄，而父母的福报非常大，则无法在父母和合时投生；
反之，如果中阴身的福报非常大，而父母的福报很浅薄，那也无法投生。
另外，其他很多客观因素也会导致无法投生，如父母身体的各种疾病等等。只有当所有的因缘全部具足之后，中阴身才能够投生为人。从这个角度来讲，投生为人是非常不容易的。成千上万的众生徘徊在中阴界，急切地寻找着投生之处，但成功的概率却微乎其微。可见，能获得一个人身，真是比盲龟值木还难。
“余缘和合之时，无我之法无我、我所”，这里的“我所”，即我所拥有的东西，包括自己的身体以及身外之物。
这句话的意思是，在观察的情况下，我和我所都犹如虚空一般。也就是说，从微观和超微观，也即本质的角度来讲，它们都是空性的。

3.2原文：“彼诸幻法，因及众缘无不具足故，依彼生处，入于母胎。
虽然从本质上讲，这些如幻如梦的事物，都如虚空一般不存在，但在错觉的层面，当所有的因缘都具足时，就可以依靠母胎而投生。
旋火轮的比喻永远都支持佛教的这个观点。从本质上讲，旋火轮根本就不存在，它永远都是一个亮点；但在我们的视觉中，快速旋转的亮点永远都是一个光圈。这两者一点都不矛盾。
3.3原文：“则能成就执受种子之识，名色之芽。”
“执受”是一个佛教术语，意为有感受、有知觉。像视觉、听觉、意识等有知觉的东西，才能“执受”。而桌子、墙壁等物质，因为没有知觉，所以不能“执受”。
这句话的意思是，投生之后，就能成就执受种子之识，萌生出名色的苗芽。此后，后续的十二缘起也会逐一诞生。
所以我们今天讲的这一部分就是缘起，是缘起法的重点。也就是佛说稻杆经的核心的部分，我们就要把这两个搞清楚就可以了，从宏观的角度讲有因有缘，永远有规律有法则，然后从观察的时候，但是没有法则，它本身都不存在，这个不是矛盾吗？这可能吗？然后回头去想一想旋火轮矛盾吗？不矛盾。它本质上它根本就不是这个环形的，但是我们看到的永远都是环形。这两个不矛盾，就是说实际上是无我之法，无我所，犹如虚空，“彼诸幻法，因及众缘无不具足故，依彼生处，入于母胎”。这两个也是不矛盾的，这样理解就可以了，这是一个非常重要的，大家要深入的去思考，我们经常不是在讲闻思修吗？
听闻了《稻杆经》以后，大家要静下心来深入的去思考，这样以后我们会明白很多的真理。最后我们非常的清楚，我们自己在干什么，最后我们非常清楚，我们自己在在一个什么样的世界里生活，然后，我们在这个世界里花了一辈子的时间去奋斗的这些名、利这些东西，它的价值是什么？我们有多渺小，这些东西我们追求的东西又更加的更渺小。这些都发现了，这个时候我们对这些东西不是很感兴趣，但并不是说立即就没这些想法了，但是这个时候，我们会发现一个更广阔的天地，然后我们身边的这些小事情觉得其实不是什么，还有更有意义的世界。然后发现了这个以后，我们人在地球上生活的时候，周边的所有东西我们都认为特别的重要，特别的了不起，但到月球上去回头一看的时候，整个地球都是那么的渺小，根本就没有什么那么了不起的东西，包括整个的人类，其实以人口和整个的地球都这么渺小。就是这样，所以佛教让我们发现这样的世界，让我们到深度去思考问题，叫作智慧，其他的都叫作聪明。

4. 答疑部分
4.1 请问上师您在讲课中有时会讲到五种感官创造的世界，有时会说是阿赖耶识投影出的世界，这两个层面我们应该如何理解？
[bookmark: _Hlk134460320]阿来耶识是最关键、最主要是阿来耶识。阿来耶识它自己是不会直接感受到外面的世界，他是通过五种感官来感受世界，阿来耶识它先创造五种感官，所以五种感官的感，比如说视觉、听觉，实际上也是阿来耶识的一部分，它也是阿来耶识的。阿来耶识就像大海一样，五种感官、视觉、听觉就像海浪一样，所以这两个是不矛盾的。

4.2 每一个人每一个阿赖耶识都在创造自己的世界，所以人与人之间有真实的交流吗？
比如说每个人都有一个不同的阿赖耶识，每一个生命个体都有不同的阿赖耶识，所有众生都是。比如我们人类，曾经造了同样的业，也这叫作共业，所以共业成熟以后，我们看到的都是一样的，比如同一个民族，他们的语言当中的每一个名词，虽然每一个人说出来的名词是每个人不同的人说出来的，但是大家都知道这个是什么意思，大家都心里就会想起名词的内容。同样，每个人实际上是成熟了自己的阿赖耶识当中的种子，但是最终大家看到都是一样，这是因为大家有这样的共业，所以不会有错乱的问题。

4.3  共业是阿赖耶识共同或相似的部分吗？所以可以看到其他人也是自己阿赖耶识创造出来的？
共业就是说我们地球上的70多亿人口，曾经在有可能是几千年，有可能几百年，有可能是几千万年之前，大家都造了一个同样的能够感受到今天的这样的世界的因，有可能曾经大家造了业再在不同的地方，不同的时间，也有可能同一个时间同一个地方造了这样的业，所以70亿人的阿赖耶识当中就有一个这样的种子，然后就在这个时间点，成熟了共同的这个业，所以大家都看到的世界是一样的。

4.4 请问上师如果一直都生活在错觉里，现在不想再一直错下去了，是不是应该换一种生活，怎么从错觉里恢复？
不想再错下去的这种想法，就叫作出离心。是有很多办法让人产生起出离心，但是比较大家都能用的上的，就像人生难得、无常，尤其是轮回痛苦。有时，虽然还没有发现这个世界是错了，即使是这个世界是没有错的情况下，也是有这么多的无常、这么的痛苦，所以我要成就，这也是一个培养出离心的方法。
另外一个，比如发现这个世界是错的，这个世界完全是一种错觉，他不想再错下去，不是因为人生难得、无常、痛苦，只是他就觉得这是错，所以我不想再错，所以我要解脱，同样也可以有出离心，但是这样来培养出离心的话，那就是稍微有点难度，难度在哪里？
首先要证悟，至少对空性有所了解，这个对每一个人来说不是很容易的事情。所以先按人生难得、无常，轮回痛苦，从这样的渠道来培养出离心是比较容易，所以平时我们在四加行里面不是很强调空性。其实是如果有这样的话，比如说因为他发现是错了，我不想再错了，我要从错觉当中我要回归到真实的世界，出离心也就有了。

4.5  我们可以看到其他人，还是其他人也是自己阿赖耶创造出来的？
凡是我们的感官看到的都是属于我们自己的视觉，比如说我们每一个人皮肤的颜色，比如说黑人的、黄种人的、白人的，黑白黄这个颜色从科学的角度来讲的话，也是属于我们自己的视觉。但是这些人，属不属于我们的视觉？当然不属于我们的视觉。比如说有一天我们的眼睛看不见了，这个人还在生活，所以这两个是不矛盾一样，所以我们看到的这些这个部分是属于我们的感官的部分。
除了我们看到的以外，还有没有生命的个体？还有生命存在的呢？为了这个话题专门就因明里面有一本书，讲的内容就是这些，那结论是什么？结论就是两个，第一，凡是我们看到的听到的，这部分是属于我的，但是除了这个以外，还有没有生命？有生命，有六道轮回。

4.6 请问上师十二缘起中的“名色”的“名”，包含“受想行”还包含识蕴？关于放生买生的问题。
对，五蕴当中除了这个色、物质以外的四个都叫作名。
关于放生买生的问题，如果放生买生时是否需要完全信任卖鱼的老板？如果完全听从鱼老板安排，其结果等于老板操纵了放生，同时从中获取了巨大利润，因此造成放生款的损失会不会有什么因果？
如果是工作的失误或者是贵这样的话，可能买生的人就有果报，如果他因为不知道，以为老板这个人很可靠，这样的话他也不是故意的，所以也不会有太大的罪过。但是虽然他自己没有罪过，但是因为有损失，本来是可以多买一些生，后来就买不了那么多的生命，所以当然不对的。所以两个人做生意的话，能不能完全可以听对方，这不仅仅是买生，所有生意都是这样，一般人家说的是不一定是对的，所以自己要去思考。
4.7请问上师心的本性与阿赖耶识是一个吗？如果不是二者有何区别？
一个人就一个阿赖耶识，三个人就三个阿赖耶识。
心的本性，如果这个本性理解为如来藏，佛性，这样的话，就不是阿赖耶识。

4.8 皈依戒中是否包含不能故意杀害众生，也就是说如果故意杀生的话是不是就破了皈依戒？
对，因为皈依戒有六条，其中一条就是杀生，那么杀生的话，是不是犯了皈依戒，犯皈戒以后是不是没有皈依戒呢？还不是。皈依戒还在，但是犯了戒“犯”和”破”是不一样的。“破”就是彻底没有了。“犯”，比如说，因为没有办法的情况下他去杀生了，或者是故意去杀生了，但是，他内心当中还是想皈依佛、皈依法、皈依僧这样的话，他是不是佛教徒？是佛教徒。有没有皈依戒？也有皈依戒，但是犯了皈依戒，所以要忏悔一下，忏悔以后同样是佛教徒，这个皈依戒的戒体还存在。

4.9 请问上师怎么理解在某些殊胜的日子作功课，功德会倍增，几十亿倍的这种说法，这种说法是为了鼓励大家多作功德的方便说，还是确实如此？
不是，这确实是如此，我们以前通过各种的渠道也讲过，慧灯之光的书里面也有写着。比如说像《时轮金刚》讲，十五、三十、尤其是日食月食的时候，为什么有这么多的功德？
这跟人的身体本身的气脉明点有关系，在时轮金刚、密法里面有非常复杂的解释，因为人体跟外面的宇宙有一定的关系，然后在外面发生日食月食的时候，不是一个简单的天文的现象，我们的人体当中也有同样的东西在发生变化，所以这是一个特殊的时候，所以这个时候行善的话，功德就不一样，产生的作用不一样，效果就不一样，所以功德大。另外，一些佛教的节日，因为是特殊日，所以佛的愿力，佛加持了这个日子，所以这一天行善的话也有功德，造罪同样也是翻倍的，就是因为这是一个非常特殊的时间。所以比如说我们在一些特殊的地方，像圣地这样的地方行善，功德就大，造罪，罪过也大。时间也是这样，就在这个时间造罪和行善的结果都是和平时不一样，时间和地点都是这样。
然后还有，在非常特殊的像佛像佛经这样的地方巡山，功德翻倍，造罪，罪过也会翻倍，这个都是跟这些有关系。

4.10. 请问上师由一个细胞分裂成几个细胞，细胞在不断分裂就形成了组织，再继续分裂组织结合成器官，这样果不就形成了吗？为什么“因“不能生”果“？
细胞分裂或者不仅仅是细胞，我们种下去的种子就发芽了，这个都是感官的层面才是这样，然后更深入的去观察的话，这个细胞怎么样分裂了，分裂相互之间产生什么？前一个细胞跟后一个细胞有没有因果关系，深入观察也就不成立因果关系。
思考题：

1、 请分享如何理解因缘具足时，生命就可以诞生？
2、     认识上诉几种错误的观点，对我们有何帮助？
3、     学习了本课，请分享您对生命的缘起性空的理解

