依止上师
顶礼文殊智慧勇识！顶礼传承大恩上师！
无上甚深微妙法 百千万劫难遭遇
我今见闻得受持 愿解如来真实义
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！
依止上师 （1）上期回顾
在了知轮回的痛苦后，要寻找岀离轮回的路。要找岀路，必须有善知识的引导，否则，无法从轮回中找到岀路，那么，就必须依止上师，也就是依止善知识。
准备走解脱道的时候，首要的条件就是依止善知识；有了善知识，我们就能在解脱道上顺顺利利地下去！依止善知识的三个步骤：（《大圆满前行引导文》中，将依止善知识的过程分为三个阶段：）
第一个步骤，是观察上师。
第二个步骤，是在找到标准的善知识以后，以什么样的方式去依止，什么叫做依止善知识。
第三个步骤，是依止正行。修学上师的意——出离心、慈悲心与空性慧，随学上师的行——弘扬佛法、闻思修行。
依止上师的第一步：观察上师。观察的方法：1，佛教讲依法不依人，要依止对方，首先要看对方是否有教法——懂不懂佛理和证法，是否有戒定慧；
2，依止上师的原则，是依法不依人。法，就是懂不懂三藏十二部经典与密乘续部的教义。有没有菩萨戒、密乘戒，有没有禅定，有没有智慧。如果都具备，就可以依止为上师。
3，小乘、大乘和密乘，各有自己上师的标准，大家可以参考《大圆满前行引导文》中的相关内容。密法修行的上师标准有十二个条件。其中每个条件，都有高标准和低标准。
简而言之，作为上师，应该有真实的出离心，无伪的菩提心与证悟的见解。最低的标准，作为一个大乘善知识：首先，必须要有真实无伪的世俗菩提心。
第二，必须是开悟明心见性的人，如果自己都没有开悟，就不可能让别人开悟。
第三，有善巧方便，能够让别人也拥有出离心、菩提心等等。

· 然后接下来第二，就是观察了以后，我们找到了一个善知识以后，我们就依止。那依止，怎么样依止？刚才我们简单的讲了，还有大家要进一步的去阅读，大圆满的前行，普贤上师言教，大家要去阅读。然后还要去学习龙钦巴尊者的大圆满心性休息。这个里面也就讲了依止上师的一些方法。讲得很透彻的，讲的特别特别的到位，这个我们一定要学习，非常的重要。


然后第二我们依止上师，怎么去依止？依止的方法是什么呢？我们看看《华严经》里面怎么讲？这个依止上师，它不仅仅是密法的要求，显宗也是一样的。然后不仅仅是藏传佛教的要求，汉传佛教也是一样，所以我们看看这个华严经。华严经的入法界品，入法界品的第三十九之十八。第三十九也有一二三四五六七八，第十八。就是在这个里面有一些关于善知识方面，我们大家可以看看。大家有这个（法本），我们可以通过网络也可以看。
因为时间的关系，我们不会讲全文。有一部分我简单的讲一下，然后剩下的自己去读，自己去看，就知道了。善知识怎么样依止，有多重要。大家自己看就知道了。华严经入法界品的第三十九当中讲：“善男子，汝求善知识不应疲倦”。就是说我们依止善知识的时候呢，不要觉得很辛苦。不要疲倦，再怎么样，再累再苦也得要去依止。就像当年米拉日巴大师依止玛尔巴的时候的那样子。再累再苦也得要去依止，不应疲倦。
“见善知识，勿生厌足”。这个比如说我们建善知识的时候，就觉得有些时候就觉得太麻烦，太辛苦就不见了，或者是我们见了一次就足够了，不再去听了，不再去见了，不再去问问题了，这样子。
“请问善知识。勿担劳苦”！这个比如说我们去向善知识请教的时候，请教求法，这样子的时候就不要怕，不要怕辛苦不要怕累。 “亲近善知识，勿怀退转”，亲近善知识，我们跟着善知识学习，闻思这样子的时候，然后善知识，要求我们闻思学习修行，这样子的时候，给我们布置了一些功课，这样子的时候，然后我们觉得很难，做不到这样子，想退转。就“勿怀退转”。
“供养善知识，不应休息”，就是说我们以，比如说以自己的能力帮善知识做一些事情的时候，供养，这个地方的供养的意思就是我们帮善知识做一些弘法利生的帮助，这就是最殊胜的供养。比如说我们现在平时讲的发心，我们去弘法利生，帮弘法利生发心，当义工，做一些事情等等，这个叫做供养善知识，就是这个意思。“不应休息”就是说不要间断。这是翻译的区别，说是不要休息，但这个不是说一点都不能休息，不是这个意思，就是说不要间断。比如说我们帮上师做一些这个跟弘法立生有益的有关系的事情的时候呢，做了一天两天以后就不做了，间断了就是不要这样子就这个意思，不应休息。
“受善知识教，不应倒错”，就是说我们去听善知识的教言的时候，不要理解错，不能错误的理解，不能误解，不能错误的理解，要正确的理解。
“学善知识行”，就是去向善知识学习这些行为这样子的时候，然后就是“不应疑惑”。下面就是都是类似于这样子的。
“闻善知识演说出离门”，出离门是什么意思呢？从我们这个轮回当中能够出去的方法叫做门。出离门，比如说四加行，五加行或者是出离心菩提心，证悟空性的智慧都叫做出离门。我们向善知识就是听这样子的，这个善知识讲这样子的出离的方法的时候呢，解脱的方法的时候，就是“不应犹豫”，这个时候就是不能犹豫。
然后“见善知识随顺烦恼行”。比如说众生众生都是有各种各样的烦恼，然后就是众生有各种各样的烦恼，每个人的根基不一样，然后善知识度化这些众生的时候，就是为了能够适合各种各样的不同的烦恼的人，然后善知识调幅众生。或者是度化众生的方法不一样。方法不一样，有各种各样的行为的时候，“勿生嫌怪”，这个时候我们就觉得特别特别的怪。这个是为什么是这样子？上师怎么为什么这样子呢？善知是为什么这样子呢，怎么可能这样子呢？那这个就是不对的。因为当然不是所有的所谓的善知识，真正的善知识就是为了度众生，就可能会有一些比我们通常的标准。有一点点不一样的，那这个时候也不要生气嫌怪，这个太奇怪了，怎么可能这样子呢？不要这样想。
“于善知识所，生深信尊敬心”，就是已经我们对善知识已经升起了尊敬心以后，（生起）恭敬心以后，“不应改变”，就是这样子。


那这些是依止善知识的一些方法，华严经讲的。然后下面再讲那为什么这样子呢？为什么善知识是这样子这么重要呢？
“何以故。善男子。菩萨因善知识，听闻一切菩萨诸行”。比如说作为一个菩萨，这样子的话，他首先听大乘佛教的这些所有的法，所有的教义，都是因为善知识。没有善知识，我们怎么能够听得到佛法呢？我们怎么能够听得到大乘佛教呢？我们根本就没办法听到这些佛法，所以就是因为善知识，所以听闻一切菩萨的行为，所以就这么重要。
“成就一切菩萨功德”。因为善知识，所以就成就了一切的功德。
“出生一切菩萨大愿”，因为善知识，菩萨因善知识这句话是后面的这些都需要的。“菩萨因善知识”就是因为善知识，所以出生一切菩萨大愿。比如说我们发愿，发菩提心。还有就是像《普贤行愿品》里面讲的这种各种各样的大乘佛教的这些愿，我们怎么知道发这样子的愿呢？还不是因为善知识吗？没有善知识我们哪里知道要发什么样的愿呢？这也是善知识。
“引发一切菩萨善根”。菩萨的善根，就是比如说我们学了三殊胜。像《慧灯之光》里面讲的这种三殊胜，就因为有了这样子的三殊胜，先是有发心，后面有回向那这样子的话，这个所有的善都成为菩萨的善根。不论是烧香拜佛，什么样的善都成为菩萨的善根。那三殊胜这样子，那如果没有善知识，那我们怎么知道这个是要这样子发心，要这样子回向？就是简单的说，这些都是因为是善知识。因为有善知识，所以我们懂得怎么样去发愿，因为有善知识，所以我们懂得要积累什么样的，行什么样的善根。
“积集一切菩萨助道”。这个助道就是资粮。我们积累资粮的时候，也就是因为有了善知识，我们才懂得积累福报，积累资粮。如果没有善知识，那我们怎么懂？根本就不可能懂的。
总而言之下面的自己看，我们不一个一个讲了。总而言之我们在菩萨道上面的所有的闻思修，然后戒定慧，这些所有的功德都是因为善知识。因为有了善知识以后我们才有了这些法。我们因为有了善知识，我们才懂得持戒，禅定，然后修智慧。因为有了善知识，我们才懂得闻思修。没有善知识这些都不可能有的，所以善知识就是因为这么重要。所以就前面讲，“汝求善知识不应疲倦”，就是这个原因。


然后下面再讲了一下善知识的功德。
“善男子。菩萨由善知识任持，不堕恶趣”。如果有善知识摄受的话，那就不会做恶趣的。
“由善知识摄受，不退大乘”。如果有善知识摄受我们，这样子的话，那我们不会退转，不会退出大乘佛法。
“由善知识护念，不悔犯菩萨戒”。护念的意思就是善知识常常保护我们，垂念我们。保护和垂念我们这样子的话，我们才能够不会毁掉菩萨戒。
“由善知识守护，不随逐恶知识”。“随逐恶知识”就是说这些就是让我们离开闻思修，离开戒定慧，离开菩提心的这样子的人，不管是亲人也好，不管是朋友也好，什么样的人也好，这也叫做恶知识。那么如果我们没有善知识的守护，这样子的话，那我们有可能跟着这些恶知识走。因为有了善知识的守护，我们就懂得跟着善知识走，不跟恶知识走。所以善知识就是这么重要的原因，就是这样子。 然后剩下的文字大家自己看，是差不多的意思。然后还有还有就后面又讲到：
“善男子。善知识者，如慈母”。善知识就是像慈悲的母亲一样的，“如慈母”，为什么这么说呢？“出生佛种故”。佛种就是，我们就是为什么出生在人间呢，就是因为有了慈母，慈悲的母亲，母亲把我们生到这个人间，我们就成为一个人这样子。然后因为有了善知识，然后善知识让我们出生在佛种，佛的种类。我们母亲把我们出生在人种，就是在人当中，人类当中，就人种。但那个时候虽然母亲把我们变成了人类，但是还没有让我们变成了佛种，佛的种类。那么第二次的时候善知识让我们发菩提心。让我们发慈悲心，第二次在出生。再出生，出生什么呢？就出生于佛种，我们就变成了佛的种类。所以就像个慈母。“善知识者”，这句话是跟后面都是一样，“如慈父”。为什么呢？“广大利益故”。在修行的道路上，跟我们有很大的帮助，利益帮助，所以就像父亲一样。然后“善知识者如乳母”，乳母，不是生母。过去的条件比较好的家庭都是这样子，孩子生了以后呢，然后就交给另外的几个女的去养。那亲生的母亲生了以后就是交给其他人，就是像现在的保姆一样，叫做乳母。“如乳母，守护不令作恶故”，就是不让我们去做这些杀盗淫妄，这样子。这些都是善知识。下面我们其他的文字自己去读，就知道很清楚的。下面有一个，就比如说“如雪山增长一切智药故”。这什么意思呢？雪山是比较高的地方。有些药，有些草药，做药的一些草药，就在有些是在比较高的地方，就是在雪山下面，就像雪莲花一样的草药，它不会在海拔很低的地方，就在比较高的地方，所以叫做“如雪山增长一切智药”，就是这个意思。有些草药就生长在比较高的地方，不是长在雪山上，就在雪山脚下。然后这是一个善知识的功德。


然后下面就讲我们怎么样去依止善知识。依止的过程中应该怎么做？
“复次。善男子。汝承事一切善知识。应发如大地心”。应该发像大地一样的心，我们依止善知识的时候，我们要发像大地一样的心。大地的心是什么呢？大地，比如说人，建筑物，任何一个比如说动物，人类，动物，植物，建筑物，所有的都在依靠这个大地，就在依靠大地。所以大地就是承载这么多的重量，它都愿意的。同样的我们依止善知识的时候，就是要承事一切善知识的这些事情，就像米拉日巴大师一样。当年米拉日巴大师依止玛尔巴大师的时候那就是这样，让他做什么就做什么，再大的压力再多的事情他都会去做，就是这样子。那么下面的比如说，“荷负重任无疲倦故”，故比如说我们要去做，承受再大的压力，再多的事情也得要去做，不疲倦的去做，等等。下面有很多这类的内容，大家自己读就明白，这是依止善知识的方法。
然后下面还有一个内容稍微有一点点不一样的，“复次善男子，汝应于自身生病苦想”。就是说你要把自己当做一个，像一个，把自己观想或把自己当做是一个病人，一个患者。“汝应于自身”。把自己当做一个生病苦想。“生病苦想”，就是把自己当做一个患者。然后“于善知识生医王想”，善知识，把他当做一个医生，非常高明的医生。“于所说法”，然后善知识给我们讲的这些法，就是把它当做良药，“生良药想”。然后“于所修行”，然后我们听完了以后，听了善知识的法以后，然后我们去修，那这个修行把它当做什么呢？“于所修行 生除病想”，就是治病，治病想。然后下面的都是这样子的，都是类似于这个内容的，很多。这个华严经的内容，大家一定要好好的学习，后面的自己学就可以了。
这些都是我们怎么样去依止上师的一些方法，都讲的是依止的方法。然后像藏传佛教里面讲依止上师的时候，都引用了华严经里面的这些内容。那我们直接在华严经上面，大家去学一下。我们刚才讲的这些以外，还有其他类似的这些内容，大家自己去学习，这样子就基本上就会明白的。
那么我们要通过一个这样子的方法去依止善知识，因为刚才我们前面听到的一样，这是佛亲口说的。就是因为我们，比如说我们发个愿，就发个愿，那我们今天为什么我知道这样子发愿是对的呢？那还不是就是我们听了善知识的教导。如果没有善知识，那我们发个愿都不会发，那修行打坐这些就更不可能了。所以这一切都是来自于善知识。所以我们在以后的修行的过程当中，我们必须要找到这个善知识。没有善知识的话，那我们根本就是这个路是没办法走。到开悟为止，到证悟为止。那证悟了以后，然后就可以没有善知识自己可以修，在开悟之前是必须要有善知识的帮助。如果没有善知识，那我们没有办法去修行，这是第二。这个就是我们刚才讲的，有三个步骤当中的第二，就是依止上师的方法。 第 1 个我们刚才讲了观察上师。然后第 2 个就观察，通过观察我们找到了上师以后，第 2 个就是依止，那依止是怎么样依止呢？就是刚才就这些方法。依止上师的最好的方法，最好的方法就是上师让我们去修的这些法自己去修，比如说修出离心，修菩提心。这是最好的依止上师的方法，其他的都不重要，就是有这么一个就够了。比如说讲了三种供养。三种供养当中最好的，最上等的供养，大家都知道是法供养。法供养就是去修行，去认真的修行，这个就是法供养。这也就是依止上师的最好的方法。如果我们依止了某一个上师，非常优秀的上师，然后我们不去修行，不修行，不闻思，不学习，不学法，通过其他的这些世俗的手段，通过其他的方式去依止，那这个是没有任何的意义的。依止善知识是以佛法，以修行来依止，如果没有以修行依止，如果没有以法供养，那么其他的都是都是没有用的。所以。我们必须要知道这个依止上师，虽然讲了很多的方法，那么这个当中重点是什么，这个大家必须要明白，这是第二。

第三修学上师的意行
然后第三。我们第 1 个是观察了上师，然后第二也就依止了，那最后是什么呢？就是要修学上师的意行，就是说我们比如说，上师有慈悲心，那我们要向上师的慈悲心学习，我们要得到像上师一样的慈悲心。然后善知识，如果有智慧证悟了，那我们要向他的智慧学习，我们在善知识身上要得什么呢，要得到什么，这个我们必须要明白，我们在善知识身上要得到的东西，不是其他的这些世俗的东西，就是要得到法。法我们刚才讲了，就两个字，两个字以外没有法。“教”和“证”，“证”就是戒定慧，三个都是“证”。我们依止上师的目的就是我们能够得到戒，能够得到定，能够得到慧，戒定慧。然后这就是证。
“教”是我们去学习，闻思。主要是闻思，去学习，听闻佛法，然后思考佛法的教义。那我们比如说，依止了某一个善知识，我们这三个都得到了，比如说我们也也有听法，也有闻，也有思，闻和思这个方面也满足了。然后戒定慧也有得到了，戒也有得到了，定和慧（有得到了）。那这样子的话我们就达到了，已经达到了依止善知识的目的，已经圆满了我们的心愿。如果我们依止了某一个上师，然后我们第 1 个没有听闻佛法，第 2 个就没有去思考，听都没有听，那怎么去思考呢？没有听闻，闻思方面没有，这样子的话，那我们第 1 个这个教法没有得到。然后戒定慧上面我们没有得到，没有得到戒，也没有得到定和慧。什么都没有得到。那这样子我们就没有得到“证”，证法，教法都没有得到，那我们依止上师是为什么呢？依止上师是没有用的，没有任何的意义。所以比如说我们依止了某一个上师，然后上师也就给我们安排了太多太多的世俗的东西，去化缘，去给他修庙等等，就是除了这些以外，更多带动四五十，带四五十，六七十，八九十个人去朝山。就是除了这些以外，就是做火供会供，那这种是没有什么意义的。所以大家学佛的道路上也不要迷茫，自以为，是在学佛，但实际上不一定是。这些都是不一定是学佛，所以我们这个时间不能浪费。就是要在这些闻思修行这些上面就花一点点的时间的话，那也会有也有回报。如果是我们刚才讲的这些事情上面花了太多太多的时间，最后也都是浪费，没有什么意义，所以必须要知道第 3 个。我们依止上师最终要干什么，最终就是要修和学上师的意行。“意”我们刚才讲的就是慈悲心，然后出离心，慈悲心，证悟空性。这些“行”就是弘法立生的这些行为，六波罗密的这些行为，这些都要去学。向过去的佛菩萨学习，向善知识学习。善知识，佛菩萨他们怎么做，我们最后我们也就这么做，这个就是我们依止上师的目的，最后的结果就是这样子。最后证悟的时候，比如说我们修大圆满，大手印，还有就是像禅宗这样子的时候，那就需要上师的加持，没有上师的加持，根本没有办法证悟。所以这个上师我们也一定要找到一个有加持的上师。如果上师没有加持，我们自己是有非常非常虔诚的心，一颗虔诚的心，这样子行不行呢？也不行的，如果上师没有加持，就是一个非常普通的人，没有什么加持，然后我们有很虔诚的心，这样子的话会不会有一些功德呢？有功德的。我们也可以得到一点点的这个（功德）。因为这个不是因为上师好，是因为我们自己虔诚，也会得到一点的修行上的收获，会有一点点。但是因为最关键的问题上就出了问题，上师没有加持，那么我们心再虔诚，都是最后得不到很大的成就。所以必须要找到有加持的这样子的上师。那这样子以后，我们就可以最后就是可以学上师的意行。那这样子我们最后就是这一生当中就变化很大，我们如果找到了真正的善知识的话，那不管是我们的修行，还有比如说我们的行为，还有就是从内在的精神方面都会有很大的收获，都会有很大的改变，那么这些都是我们依止上师以后所获得的一些结果，这都算是一个依止上师的结果，成就。所以这个必须要有的，必须要有找到这样的上师，然后我们就自己努力的去学习，这样子的话就会有一些收获。这个是我们修五加行之前的，简单的给大家讲一下依止上师的方法。
接下来大家自己学习，第一个就是看大圆满前行。我们刚才没有一个一个地，一个字一个字的解释，其实不需要自己看就知道了。还有《慧灯之光》里面。在这个之前也就讲过，已经讲过了，依止上师的一些方法，讲过这个慧灯之光里面，比如说像大圆满的前行，普贤上师言教，这里面没有讲到的一些慧灯之光，第二里面讲过了，然后这个大圆满前行里面已经讲得很清楚的，有一部分慧灯之光里面还没有讲过，有这样子。所以我们修慧灯禅修的时候，最主要的一个参考的书就是这个大圆满前行，大家要读要学习。然后在这个上面。我们刚才也提到了，去学大圆满心性休息，这也是非常重要的，要去学。除了这个以外，这个华严经，华严经的这一部分，依止上师这一块也要反复的去学。这个跟其他的论是不一样的，这是佛经，佛说的，佛说的善知识有这么重要，那就是有这么重要了。这不是某一个高僧大德或者是某一个佛教的学者说的话，这不一样了，佛说的这是不一样，所以我们一定要认真的去学一下华严经。那这样子的话就我们最后就知道依止善知识的重要性，这样子。 好，今天我们慧灯禅修的课就讲到这里，明天就准备讲五加行。五加行里面的第一个–皈依，这样子，然后还有 10 多分钟，大家有什么疑问可以交流。
本期总结——依止善知识的方法：善男子，汝求善知识，不应疲倦。见善知识，勿生厌足。请问善知识，勿惮劳苦。亲近善知识，勿坏退转。供养善知识不应休息。受善知识教，不应倒错。学善知识行，不应疑惑。闻善知识演说出离门，不应犹豫。见善知识随顺烦恼行，勿生嫌怪。与善知识所生深信尊敬心，与善知识已经生起尊敬心恭敬心以后，不应改变。善知识重要性：善男子，菩萨因善知识听闻一切，菩萨诸行。出生一切菩萨大愿。引发一切菩萨善根。积集一切菩萨助道。善知识的功德：善男子，菩萨由善知识任持，不堕恶趣，有善知识摄受，不退大乘。由善知识护念，不毁犯菩萨戒。由善知识守护，不随逐恶知识。善男子，善知识者如慈母，出生佛种故。善知识者如慈父，广大利益故。善知识者如乳母，不令做恶故。善知识者如雪山，增长一切智药故。依止善知识：复次，善男子，汝承事一切善知识，应发如大地心。复次，善男子，汝应于自身生病苦想。把自己观想一个病人，然后于善知识生医王想，与所说法。
法供养，是依止上师的最好的方法。我们要在善知识的身上得到法。法，就两个字，教和证。证，就是戒定慧，我们依止上师的目的，就是我们能够得到戒，能够得到定，能够得到慧。教，是我们去学习闻思，主要是闻思，听闻佛法，然后思考佛法的教义。我们一定要找一个有加持的上师，如果上师没有加持，我们自己有一个非常虔诚的心，也不行。

补充：
事师五十颂
巴布拉尊者·造论
索达吉堪布·翻译
成就具德金刚萨埵因，上师莲足之下敬顶礼。
诸多无垢续中所宣说，略而言之此当敬谛听。
得受殊胜之灌顶，金刚上师之面前，
十方世界中所住，如来三时敬顶礼。
以大信心三时中，手捧具花束曼茶，
合掌供养于上师，恭敬稽首礼其足。
在家抑或新僧侣，为断世间人诽谤，
陈设佛经等之前，持禁戒者意礼师。
供养坐垫身起立，帮助上师做事等，
具禁戒者皆当行，不做顶礼断劣事。
上师以及诸弟子，相同失毁誓言因，
是故勇士先观察，上师弟子之关系。
具慧弟子切莫依，无有悲心憎恨害，
骄傲贪执爱炫耀，不护根门之上师。
稳重平和具智慧，安忍正直无谄诳，
了知密咒续部事，具仁慈心通论典，
了达十种真如义，擅长绘画坛城事，
精通传讲密宗法，极具敬信根调柔。
身为弟子若故意，轻蔑如是之上师，
则已轻侮一切佛，故彼恒时受痛苦。
诽谤上师之弟子，患传染病危害病，
中邪瘟疫染诸毒，大愚之人依此死。
遭受恶王及毒蛇，水火空行与盗贼，
妖魔鬼怪众所杀，堕入无间之地狱。
何时何地永切莫，扰乱金刚上师心，
设若愚者如此作，定于地狱受炖苦。
佛经真实而宣说，诽谤上师之众生，
长久住于无间狱，此等恐怖地狱中。
是故一切精勤者，永远亦莫恶言谤，
智慧高超不炫耀，贤德金刚阿阇黎。
称心如意之供品，恭敬奉献上师尊，
依此今后不遭受，瘟疫病等诸损害。
于自誓言阿阇黎，难施儿子与妻子，
自之生命亦恒献，何况不定之受用？
无数俱胝劫之中，亦难证得佛陀果，
于诸具足精进者，上师即生亦赐予。
恒时护己之誓言，恒时供养诸善逝，
恒时亦供上师尊，上师等同一切佛。
欲求无尽果位者，自之稍许悦意物，
至极珍爱物品间，悉皆供养上师尊，
供养上师即等同，恒时供养一切佛，
供养上师乃福田，积累资粮成佛果。
具有慈悲慷慨施，戒忍功德之弟子，
上师与佛金刚持，切莫观为异体也。
畏惧如毁佛塔罪，师影尚且不应跨，
鞋子坐垫乘骑等，不能跨越何须言？
大智慧者以喜心，听从上师之言教，
合理之事若无力，禀师无能为力也。
由依上师而获得，悉地善趣及安乐，
是故一切精勤者，切莫违背师言教。
上师财物护如命，师爱之人亦如师，
师之眷属如亲友，专心致志恒思维。
坐于高垫与先行，头上带有围巾等，
双足放于坐垫上，双手叉腰皆莫为。
上师如若已起身，切莫躺卧与端坐，
恒时圆满而精通，此等承侍上师事。
随意口吐唾液等，坐垫之上伸双脚，
轻拍缓捶与辩论，上师之前皆莫为。
搓手唱歌与跳舞，弹奏乐器亦莫为。
谈论诸多闲杂语，师闻附近切莫为。
应当恭敬垫上起，以恭敬心而端坐。
夜晚过河恐怖途，得许可后当前行。
上师能见之眼前，具智慧者身扭转，
倚靠柱子不应为，亦莫抻拉手指节。
洗足以及沐浴身，擦拭以及搓揉等，
首先顶礼再为之，最后亦可随意行。
倘若称呼上师名，师名之后加尊者，
为令他人恭敬之，言说尊称之敬语。
请求上师予吩咐，口中当说谨遵命，
双手合十不散乱，洗耳恭听师吩咐。
发笑以及咳嗽等，应当用手捂住口，
事情成办圆满后，当以柔语作陈述。
上师之前调柔住，衣等仪表当整洁，
双膝跪地手合掌，欲闻法等祈三遍。
承侍一切行为中，当无贡高我慢心，
知惭畏惧护根门，当以新媳姿态住。
娇媚姿态等诸行，上师之前当断除，
其余类似之事宜，自己观察当舍弃。
开光灌顶与火施，摄受弟子传佛法，
上师若在彼境内，未经开许前莫为。
作开光等所得物，悉皆供养上师尊，
上师接受供品后，其余随意自享用。
不摄上师之弟子，于上师前当禁止，
自之弟子承侍己，起立顶礼等行为。
供养上师任何物，以及上师赐何物，
具有智慧之弟子，应当顶礼双手接。
不忘正知与正念，自之行为谨慎者，
道友行为越轨时，当以喜心互制止。
病人对于事上师，虽未顶礼求开许，
已做一切遮止行，具善心者无罪过。
于此多言何必要，能令师喜皆当为，
师不喜事悉断除，于此应当尽力行。
所谓悉地随师生，此乃金刚持亲言，
了知此后诸行为，竭尽全力令师喜。
意乐清净之弟子，已于三宝前皈依，
此部事师五十颂，应当施彼读诵也。
传授欲学密咒等，令彼堪为妙法器，
后当读诵与受持，密宗十四根本戒。
为利随学师弟子，造此无垢之论典，
以我所积诸善根，祈愿众生速成佛。
大智者巴布拉上师所造的此《事师五十颂》，印度堪布班玛嘎绕瓦玛与雅钦大译师比丘仁钦桑波将其从梵文译为藏文，并对词义作了详细校正。
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