《六祖坛经》其余要点汇集

发菩提心：
作为大乘佛教徒，无论是现在有没有标准的菩提心，最终一定要修出菩提心。就是为了一切众生要成佛。为了成佛，今天来学习修行。发了菩提心以后今天继续说《六祖坛经》

一直以来讲《六祖坛经》说了很多开悟，到底什么是真正的证悟，证什么？悟什么？要说明一下。证悟的内容要说明一下。漕溪原本和新版说：

有一个僧人，叫做智常（？）来问一些问题，回答的人叫大通禅师，不是慧能大师。是另外一个禅师，他来问大通禅师，他的回答是非常好的，非常具有代表性，什么代表？整个大乘佛教的观点。小乘先不说。

大乘佛教分两种，尤其是说空性，无我，般若波罗蜜多空性的时候有两个表面不同的。表达的方式，所强调的，或者是他们去讲般若波罗蜜多的角度有所不同。所以形成了两种中观。
 1)自空中观
自空中观的一依据是第二转法轮，就是佛陀说的般若波罗蜜多，《心经》《大般若经》，《金刚经》虽然他们也有佛性，但是不是说得很多，不强调。
2) 他空中观
主要讲佛性和光明还有如来藏，空性讲但是不是很强调，因为空性在第二转法轮已经讲得很清楚了。
我们可以这么说：我们心的本性可以用连个不同的词汇表达，一个是空性，另一个是佛性，或者光明。实际上我们的心的本性是佛性，佛性即是光明又是空性。比如一盏灯既有光又有热度。我们可以用语言分开表达，实际上光就是有热量的，有热量的就有光。同样你的本性既是空性又是光明。佛陀自己表达的时候层次分得比较清楚，先表达空性，再说光明。后来像龙树菩萨这种大德，根据佛说的没有把佛性说得很多。主要是弥勒菩萨，《弥勒五经》，《宝性论》里说。普通中观，《赞法界论》，法界不仅仅是空性，也是如来藏光明。本质是一个，但层次不一样，先了解空性，再了解佛性。

《六祖坛经》属于他空中观。因为它说的佛性始终都在说。所以是他空中观。前面有一句慧能大师开悟的时候弘忍大师根据自己的证悟写一个偈子，神秀大师和慧能大师都写了。这是敦煌和其他不一样的。其他版本：本来无一物，敦煌版：没有这句话，只有佛性常清净。后来把佛性常清净去掉，加了本来无一物。本质没有区别，但是如果不说佛性，只说本来无一物，稍微有一点点降低了《六祖坛经》的层次。

如果没有佛性常清净，就属于二转法轮。但是敦煌版里就有这四句话的其中一句不是本来无一物，而是佛性常清净。哪个是对？对和错不好说，当时六祖慧能写的什么没办法知道，根据《六祖坛经》其他的内容推测，应该是有佛性常清净这句话。因为《六祖坛经》处处都看到佛性和佛性常清净，尤其是更重要的达摩祖师的《达摩四论》，强调佛性，和密宗说得一摸一样，从慧可大师到慧能大师的思想或者见解是来自于达摩祖师，是一个说佛性，不仅仅是空性，而是佛性。所以我们看从达摩祖师的论点的角度，还有《六祖坛经》本身的角度，我认为应该是这样子，从汉传佛教没有自空他空，但是有一转二转法轮。小乘佛教只认一转法轮。大乘佛教不是这样，大乘佛教有大乘佛教的历史。有三转法轮，第一转法轮就是小乘佛教，第二第三就是大乘佛教。第二就是说空性的部分，第三就是说佛性，光明。

这和我们的修法有什么关系？看一下新版和漕溪原本有一个段落：
说有一个僧人叫智常去问大同禅师，大同禅师好像没有一个公认的生平，就是一个禅师，来问问题，这个问答的当中可以学到真正开悟的时候开悟了什么。

请问如何是某甲本心本性。大通乃曰。

请问大通禅师，某甲（本人）内心的本质是什么样子？大通禅师：如见虚空否？看见过虚空吗？回答说见过。彼曰，接着说。看到的虚空有没有相貌？回答：虚空没有任何的形状，怎么可能有相貌？不可能。然后大通禅师就说：你的本性是虚空一样，没有任何的形状，更何况有相貌。没有形状，相貌，你的心的本性就和虚空一样。你证悟了在我们的精神世界，我们的心没有任何一个东西可以看见，没有任何东西可以看见。

如果彻底地了解了没有任何东西可以发现，这个叫正见。很多的佛经，大乘的显宗密宗所有的就在讲，重复一句话，没有见到任何的事情，事物，这就是最殊圣的见。表面上看起来有一点矛盾。实际上是可能的。这才叫做见解，往里观察，当然不是逻辑思考。
而是静下来，以我们的意识自己去观照，观照自己，或者说自己去体会自己的时候，平时是一个什么情况，昨天也说过了，自己观察内心有很多杂念，有些时候比较平静。无论平静或者有各种念头都是它的表面的现象。还没有看到真正的本质。所看到的都是表面，如果看到了本质，穿越或者是突破，穿透表面的层次，直接看到了内在的结构，本质这样的时候，非常糟糕的背后就是一个非常平静的本质。如果感觉到了本质，虽然没有什么用世俗的语言可以表达的东西。但是它发现了它感受不了，或者没办法感受，语言没办法表达的境界的存在。这个存在是什么？就是无一物可见。没有可以描述，表达的。
但是这和我们比如昏迷的状态，深度睡眠是不一样的，头脑非常清醒的，但是在这个清醒中非常清楚的知道了我们知道的所有的世俗的这些发生的一切，尤其是内心当中发生各种的情绪，念头实际上都是完全是一个虚拟，虚幻的东西，真实，本质根本不是这样。深深体会到了。体会到了叫做了无一物可见。这个叫做正见。

证悟时候就是要悟这个。包括大圆满，大手印，可以看看《恒河大手印》，非常了不起，非常深奥的法，从头到尾就是说内心像虚空一样，凡夫在说这个事情。大圆满的很多的续部也在这么说。最终真正要讲这个是这个。大家都找不到更好，更正确的词汇，都说像虚空一样。

无一物可知
深深体会到了在这个状态，境界没有任何东西可以知道。知和不知都是二元对立的东西，在这个当中根本不存在，不能说是知，更不能说不知，也不能说见和不见。这些二元对立的观念都是我们自己日常生活中的表达沟通的方式，世俗的环境中创造的语言，到了一个从来没有进入的状态是不起作用的。
所以这些语言不起作用。只能自己体会，所以就是说没有任何东西可见，可知。这就是正知和正见。就是要证悟。如果有一天达到了，完全可以作为证悟的标准。衡量自己有没有证悟，最基本的标准。

无有青黄长短
青黄代表所有颜色，长短，颜色长短，形状，都不存在。这些都消失。都是我们用感官来看这个世界才有颜色，长短高低左右等。往内观察，而且非常深入的料机到心的本性的时候一切都消失了。本质都不存在的。本性当中都不存在。本性是什么样子？

但见本净
但（仅仅）看见本源清净，没有任何其他的东西，这个刚才说的慧能大师说的一句话，本来无一物，没办法知道慧能大师自己说出来的偈子当中有没有这句话，刚才说了没办法判断。《六祖坛经》里是有的。真正证悟的见解。非常深奥的，完全可以了解，《大般若经》，所有佛经的浓缩。就是本来无一物，整个《大般若经》的浓缩版。所以本来无一物这是第一个，第二个，除了本来无一物，证悟的境界是不是没有其他的了：

但见本源清净
源头上是清净的，不是通过修行变成清净，修不修都无所谓，和清净没有关系。源头上清净，什么是本源清净？觉（觉悟）的本体。觉悟：佛的智慧。
如果我们把觉悟分开讲就有佛的四种智慧，就是用一句话表达的话，如果用一个字就是觉，觉悟。觉体：觉悟的本体，原有的佛的智慧，是心的本性，佛性，如来藏。藏就是像宝藏一样，埋在心的最深的地方。所以叫做如来藏。实际上就是觉体。当我们证悟的时候实际上是发现了觉体而已。没有别的东西，发现了心的本性，本来就是存在的，本来不知道，现在通过学习修行。理论上很早知道了每个人心的本性是佛性，理论上了解，还没有真正体会到。现在就是体会到了内心的本质是清净的。叫做觉体，就是佛的智慧。所以达摩祖师的论和《六祖坛经》也反复的说烦恼即菩提，主要理由就是这个。

为什么烦恼是菩提心，烦恼不就是贪嗔痴？
贪嗔痴再坏，本质永远是佛性。但是如果永远停留在表面的层面，把烦恼当作烦恼，不可能是佛性，智慧，永远是烦恼。所以会造业，会受苦，然后会轮回。
如果能深入，穿透表面的现象，看到本质，这样的话就不是烦恼。就是智慧。佛性。所以这叫做觉体。觉悟的本体。或者智慧的本体。所以前面说的无一物可知。就是大般若，《金刚经》《心经》全部内容就这几句话。

但见本源清净觉体圆明
就是说第三转法轮的佛性。《六祖坛经》不仅仅说空性，还说了佛性。佛性和空性也不是两回事。刚才也说了，空性就是佛性的一部分，佛性离不开空性。
所以觉体圆明。
圆：圆满。佛的智慧是一个圆满的佛的智慧，在我们的内心深处，是非常圆满的，完美的，圆满的佛的智慧
明：光明，本质是没有任何的烦恼。本质永远是清净，光明。这就叫做觉体圆明，觉和体可以一起理解。

即名见性成佛
这个就叫做见到本性了。前面说了这个事正知，这里说这叫做明心见性。也叫做如来的见解，佛的见解。这个段落，这句话里就看出来将来证悟的时候要证悟这个。

前面虚空是比喻，后面说深深感觉到了心的本性和外面的虚空一摸一样的。本质是空性，所有的贪嗔痴，情绪，烦恼全部都是从虚空当中产生的虚幻的东西，就好像水幕电影。远处看有人有建筑物什么都有，实际上这个地方有无数水分子，除了这个以外没有真实的人或者建筑物。这时候会深深体会到，所有的都像看水幕电影。之前当作真实的，现在知道连屏幕都没有，就是无数水分子，除了这个什么都没有，视觉分别不出来，把无数水分子当作建筑物。

然后会发现我们的烦恼是这样的。对现实生活有什么用，当下的精神上产生的所有的焦虑痛苦，绝对会消失。证悟了以后，不开心的事情非常的多，本身世俗的生活很多不开心的事情。尤其是现在的年代，所有的人的心非常浮躁，在满足欲望的奋斗里失去了自我，人心，很多根本不能失去的，基本的价值都失去了。都失去了每一个人的心就非常空虚，这么忙碌的最终的目标最后也不知道是什么，最后很痛苦，对未来太多的焦虑担忧。

证悟之后的不久的将来都会消失的。不要以为证悟的当下所有的烦恼消失。证悟以后还要修一段时间。证悟了还要修，昨天说了虚云大师证悟了以后，问虚云大师证悟的感觉是什么样，证悟了以后是什么样？虚云大师说如果不证悟还好，证悟了以后有更多的事要做。

他就是说如果有一个人他离开她的家乡有三十年，有三间房子，三十年当中三间房子都是没有人住的，都是锁着门。现在回来了，一打开这个门，三个房间里到处都是灰尘，垃圾，根本没办法住人，要打扫。如果不回来，就走的远远的，流失在轮回，就用这个比喻来形容每个人心中有一个归宿，三十， 三百，三万年都没有回到归宿，走得越来越远，终于有一天回来了，一打开门一看，不是想象中的，要做的事情很多。不要以为证悟了以后所有的事情都解决了。证悟是一个开始。不是一个结束。证悟了以后剩下的烦恼，要打扫，清洁。同样证悟了以后才有能力把烦恼清理干净。之前根本没有能力打扫房间，现在虽然要做的事情比较多，但是现在已经回来了。证悟了以后还要继续修，在不久的将来。

第一个消失的就是日常生活中有很多压力烦恼。
比如希望说脏话骂人，那时候要强迫自己静下来然后自己去看一下，不要看别人对我怎么样，看一下愤怒的念头，然后在这个当中就会看到念头的本质。然后念头的本质一看的时候念头就会消失的。
首先消失的是精神的痛苦，但是肉体的痛苦，还是会有疼痛的感觉。再继续修的话，通过修行的力量开始对肉体产生了作用，因为内在证悟的力量，逐步的强大，开始能够控制肉体的疼痛。这时候肉体的痛苦也不怎么怕了。后来生老病死轮回的痛苦根本不怕了。佛教我们的就是用强大的力量面对生老病死。而不是逃避生老病死。

用世俗的根本不叫面对。世俗人遇到生老病死根本没有什么面对方法。生，生病还可以吃药，死亡有什么方法？根本没有任何的方法，佛教里有一整套方法面对生老病死，还有生活中一系列的痛苦，这就叫做解脱。不是人从地球上消失，人还在地球上生活，但是内心不一样了。以前的内心是非常的软弱，没有任何能力去面对任何世俗的东西因为没有面对的方法。只要自己的投入，用功，是自己可以体会到的，实实在在的，和鬼神没有关系。活生生的人经验，但是现在问题是怎么样让自己有这样的经验，就是既下行，一步一步。

觉体圆明很重要，但是这个也要有一个步骤。
我想绝大多数人先证悟的还不是觉体圆明，是1）了无一物可见，无一物可知。首先第一个大多数人或者那个开悟的就是这个。过一段时间才能感觉到2）觉体圆明，这是人证悟的时候有一个层次，次第。

所以法说法轮的时候分开说。为什么先说般若，为什么最后的才说佛性，因为人的证悟慧者体会的时候就有这么一个体会。次第。这是针对多数人会所，慧能大师没有这个次第，一下子。无一物可知，无一物这可知。觉体圆明，一下子明白。言下大悟，顿悟。但是我们绝大多数的人先感觉到，体会到了无一物可知，无一物可见。然后再进一步去修的时候，内心深处，无一物可见，无一物可知，又找到了更神奇的东西，觉体圆明。这时候的证悟圆满了，是一个完整的证悟。
但是这个刚刚开始，把三十年没有回来的房间打开了，现在才进去打扫卫生。就是这样子。所以佛说三转法轮是有一定道理的。所以我们大家要努力。特别重要。其实这些，了无一物可见，了无一物可见，不是很难，但是要巩固下来，让他继续发展比较难。首先加行做得非常好，对这个法特别有信心。这样证悟就不是很难了。可以这么说。

但是证悟以后一个是巩固证悟的境界，在这个基础上让它继续发展，有一定难度，要有耐心，精进。这才是真正幸福快乐的生活，佛教里这个境界叫做大乐。
这个时候虽然没有看到任何东西可以执着，但是这个时候发现了这么无数的人他们实际上都不知道这个道理，所以在受苦。所以这个时候有一个非常强大的心愿，让所有人明白这个道理，让所有人从噩梦里唤醒。
通过自己的努力，然后才能够证悟。可以解决自己内心的烦恼。这时候度所有众生有更强大的慈悲心。心里装的都是慈悲和利他的心，做的事利他的事这个人绝对会拥有非常幸福的人生，我们也许会想，整天都是为别人付出，肯定很幸苦，这个不是，这是还没有了解到利他的滋味， 感觉是什么，有这种想法的人还没感觉到利他的滋味是什么。所以真正的幸福都是来自于慈悲和利他这个当中。
从此以后，第一个，对生老病死的畏惧消失了。第二个因为生活琐碎带来的烦恼都消失了。第三就是有这么强大的慈悲心和智慧，然后利他，他的人生第一个事幸福快乐，第二个非常有意义。这个特别有意义的路。

我们证悟应该有什么样的感觉，感受，才叫做证悟。每个人深深体会到，几个前提条件，1）不是通过思维逻辑
2）不是语言文字的理解。
在这个基础上，自己直接感觉到了领悟，觉悟，而是自己亲自体会到，了达无一物可加，无一物可知。自己不贴标签的情况下，自己感觉到了这个情况下，自己决定我开悟了，完全可以的。
但是强调一下，非常平静的禅定也有这样的感觉，自以为证悟，我证悟了，这种人不叫证悟了。证悟的人不是这样的。传统上真正证悟的人不会说证悟了。有一点觉悟从此以后就是停滞不前。这个不是谁给别人听的，是自己修的。这个说得非常清楚了。证悟的当下烦恼不会消失，但是不用着急。继续修，很快烦恼会逐步逐步下降，然后慈悲，智慧会逐步增常，这一生完全是可以看得到自己成长。可以看到到自己成长。比如老人说这个小孩是我看着长大的，我们的内心也是这样。本来自以为是，后来接受了佛陀的教育，用功努力地去做，有一点理解，然后又一点感受，最后又真正的证悟，现在没有任何的恐惧，多所有众生有平等大悲心，看着自己长大。

亦名如来见解
这是佛的见解。这是说的第一个内容

第二个内容，这是慧能大师说的
弟子等，这次没有说善知识。今念即后念。过去的念头，当下，未来的念头，每一个念头，念念不被嫉妒染，不仅仅是嫉妒，三毒，贪嗔痴慢疑，每一个念头都不被贪嗔痴染。

从前所有恶业愚迷等罪。悉皆忏悔

五相忏悔。有好几种忏悔，最上等的，高级的，殊圣的忏悔就是无相忏悔，比如说修金刚萨垛的四对治力，当然也可以有无相忏悔，但是本质上是有相的忏悔。
有相忏悔当中念金刚萨垛忏悔最殊圣。金刚萨垛修完了以后可以融入到空性当中，后面也可以有一个有相的忏悔，整体上是殊圣的忏悔。
 融入空性当中最后的可以是一个无相的忏悔。证悟的时候，这些都包含了。但是还没有证悟的时候没办法做无相忏悔，所以还没有证悟的时候要有有相忏悔，四对治力，通过有相的忏悔最后可以做无相忏悔，证悟后就安住在证悟的境界当中，实际上就是最好的忏悔。为什么？比如金刚萨垛的四对治力，可以清净所有的罪过，但是种子没办法清净，只能罪也消除，不用受果报。但是种子还在阿赖耶识当中，没办法铲除，因为种子必须要用空性的智慧才能拔根。证悟的境界，可以连根一起铲除，所以是最殊圣的忏悔的方法，特别有意义的。

愿一时消灭。永不复起。

叫做无相忏悔，《六祖坛经》里忏悔品的一句话。证悟了以后通过这种方法可以忏悔的。

另外下面几句话没什么关联，不同章节摘了几句话：
不可沉迷于空，不是说证悟的空，无记的空，但是心很平静，禅定的状态，一直都沉迷于寂止的修法，除了寂止大修法，禅定以外，不去追求智慧证悟，守住寂止。除了这个禅定以外，整天都是打坐，这个是不对的。为什么？如果证悟了，在证悟的境界当中继续修行当然是可以的。如果还没有证悟，就是一个寂止，只是不同时间的禅定。时间很长也是没有用的。如果没有出离心，菩提心，都不去追求，知识禅定里心平静没有用的。要继续广学多问。不要以为禅宗不需要闻思。一定要闻思的。

这种想法对整个佛教是不利的。佛教和其他宗教有很大不一样，不是说佛教了不起，而是客观事实，佛教有很多东西要学习，必须要去学，就是这些要学习的东西不学习，后面怎么去修？根本没办法修。佛教里每一句话，每一部佛经都说了非常深奥的智慧，除了佛教修行深奥的智慧也说了很多人生的智慧，所以这些都是非常有必要学习。根本没有佛教信仰，不打算信佛教没关系，但是有很多智慧可以用得上。方法或者观念对世俗的生活非常有意义的。帮助的，所以要广学多问。识自本性。然后能够认识到心的本性。

达诸佛理
然后通达了所有的佛的理论，然后在现实生活中，第一个证悟了心的本性，然后通达了很多佛的理论，然后和我们的生活不能脱节。口头上会说很多理论，落实到生活工作完全脱节，说一套做一套，佛教知识在再渊博实际上是没有用的。所以必须要通达佛利以后要用到生活中。怎么用？

和光接物
待人接物，和光同尘。不要给人，其他人交往的时候不要斤斤计较，尽量与世无争，当不肯个完全与世无争，做生意当然要竞争，正当的。但是在没有必要的情况下斤斤计较。虽然不要过度的要求的别惹， 不要过得的自私。对初学者每一个都要加过度，过分，这两个字，完全不自私不可坑。不要对别人有这个要求，对自己要求也不可能全全做到。所以人与人之间要和光同尘。尤其是和家人，能让的就让，能忍的就忍，但是也不等于佛教徒没有原则，该出手时就出手。尽量的要让人，只能说尽量，待人接物平时对大家，同时，家人，团结友好友善，团结和睦。讨论修行讨论得非常好，但是落实的时候比无神论者还要差，所以要和光接物。简单的四个。

无我无人
比较难了，无我的了解确实很容易，但是要证悟就很难了。佛教为什么说无我？之前说过最关键的就是为了更好的利益众生，所以就是要无我，如果心中有我，100%的时间，工作可能只能服出30%，剩下的为了自己，因为心中有我要为自己做事情，如果心中无我，100%付出，时间都是为了别人，所以佛教说的无我都 是为了更好的利益众生，所以要无我。但是这个无我要有智慧，盲目的无我也不对。

直至菩提
通过这种方式直接到达菩提。有几个重要的第一个是禅宗也要广学多问。第二个学禅的人不要和时代格格不入，任何一个人和时代格格不入一定会被边缘化，这种人和这个种人的思想再怎么样也会边缘化，被淘汰了，所以不会成为主流思想，就没有机会帮助更多人。所以是很遗憾的，修禅的人境界有多高是你的事情，为人处事，待人接物要和社会相应，不要以为有境界可以格格不入，对自己，佛法，禅宗都不理。虽然禅师的行为，语言似乎和生活没办法走在一起。内在境界可以非常高，但是行为，待人接物可以和普通人一样。 

最后说最终的结果
三生
法身，报身，化身，禅宗禅修最终的结果，那会是什么结果，现实生活中有什么正面的前面说过了。最后的结果：最后汇成佛的。三身，在哪里？
1）清净法身是你的心的本性，心本性主要是刚才说的心的本性实际上是光明空性的组合。
这里说的心，智圆满报身，汝之智也。智，如果出现在不同的地方完全就是一个意思，智就是心的本性的那个心。在同一放出点要看语境。性就是空性。就是光明的部分。大圆满密宗都是这么说的。《六祖坛经》不是简单的事情，包括很多用此，讲的东西和大圆满一样的。当然大圆满还有很多这个以外的东西，但是高度已经达到了大圆满部分你的内容。说得非常深奥。清净法身，不要到外面找，在自己的心里，心的本性，心的本性是清净法身，有一个空性的部分，和光明的部分，清净就是清净法身。空性的部分就是清净法身。

2）圆满的报身是自己的心的本性的光明的部分，就是报身。
3）化身就是无量的化身度化众生。就是你自己的行为。
行为是不是说话做事，不是这样。是前面说的空性光明的结合体，有一种力量，产生各种度众生的化身。放心的本性的光明，产生了无数的化身，有这样的力量。平时就叫做行为。一般情况下行为就是言行举止，但是心的本性上说，本来清净哪有行为，这时候说的行为是出现佛度化还众生的能量。这才叫做行。
可以在《宝性论》里学习，第一品。说三宝的这品就非常清楚的解释了，所有密宗，大圆满都是这么说的。我们品时说的三宝，平寺说的阿弥陀佛报身是外在的报身， 已经出现在某种众生的面前，已经是有形象的。内在心的本性上也有三宝，佛法僧，也有三身，都有的，心的本性本身的三宝和三身和外在的三宝三身是不一样的，内在的三身和外在的三身。外在的：报身阿弥陀佛， 释迦摩尼佛度化众生都能看得见：外在化身。内在三身都在佛教里是哪个？有三身，三宝。外在的三宝是内在的三宝的投影，投射出来的。真正的三宝属于呢心的三宝，外在的三宝实际上就是一个形象，为了度化众生，出现了有形象的三宝，三身

最后证悟了心的本性所有的烦恼清净，原有的三身出现了，那时候就成佛了。如果出了新的本性以外以为有一个三身就错了。除了本性以外不要以为有三身

最后一句话
我今说法。犹如时雨。普润大地。汝等佛性。譬诸种子。遇兹沾洽。悉得发生。

《六祖坛经》说的说法就像雨水，弟子们的佛性每个人心里都有，佛性必须要有雨水，有了水分才能发芽，如果没有雨水永远都是种子，所以就说这个像种子一样，这样每一个种子都会发芽，这就是这一次听了六祖慧能大师的《六祖坛经》，听了以后每一个人的心里都是有佛性的，虽然这一次虽然不是慧能大师给我们讲，但是把慧能大师的智慧传达给大家，然后自己去修的话， 种子得道了滋润，现在就可以发芽了。接下来就是要靠自己的努力，如果努力的话，第一个本来已经有种子，在这个基础是那个已经得道了雨水的滋润，所有条件具备，努力，就可可以发芽，证悟，希望大家努力。

我认为其他章节都可以讲，其他三品里面实际上内容都包含了，对我们的个人的修行来说完全是够了。所以可以修。修的时候可以这样子，比如最好先把加行修完，杂物修这个禅定如果想提前休，一边修加行，同时安排时间修禅修，挺好的。到底修禅修，大圆满，修哪一个都可以的。修禅修这个法，实际上大圆满大手印的内容本身就有的，不是我附加的，所以这些法本身就是一样的，都是通的所以修了禅宗的法就修了大圆满部分的内容，大圆满也有禅宗的内容，相互之间是通的，暂时得不到灌顶，得不到大圆满的口传，先把加行修完，然后暂时修这个法就可以了。

如果得道了灌顶，大圆满的口传，就不用单独专门修禅宗，因为大圆满那里已经有这个内容，现在学到的内容，到大圆满绝对会用得上。这才说的全部都是具体是修的方法，而且任何一个实修就要修心的本性，任何一个方法都是大同小异，所以非常有意义的。所以一定要修。如果修不可能没有任何的感受，层次说不清楚，但是每一个人会感到到心的本性，但是昨天也说了不能急功近利。一两年放弃是不对的。虚云大师都需要25年，几个月修一修就放弃 是不对的。无论修菩提心，空性，无论什么都好，都是一辈子的事情，大学毕业了不需要读大学，修行是一辈子，乃至成佛之前的事情。非常重要。


回向：
文殊师利勇猛智 普贤慧行亦复然 我今回向诸善根 随彼一切常修学 三世诸佛所称叹 如是最胜诸大愿 我今回向诸善根 为得普贤殊胜行

《六祖坛经》完


