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发菩提心：
菩提心不仅仅是修行方面重要，生活，人生方面也非常重要，因为现在不开心，不快乐的因素太多太多，原来很多人认为只要有钱了，生活问题解决了就会幸福快乐，当然生活问题解决了就有一定安全感，不能说没有，不能说这个问题解决了以后没有任何其他问题，其他问题更多，生活问题解决了，很多人现在不幸福，甚至不知道为什么要活着。所以要有菩提心，有菩提心就真的找到了人生的方向和生活的意义。在菩提心当中，彻底地找到了为什么要活着的答案，特别有意思的。一定要发菩提心，为了现世来世，为了自己，他人，为了一切众生一定要发菩提心。特别重要。

复习上节课的三个要点：(不著心，不著净，不言不动）
如果是修行人，特别重要。要反复去看这三句话，内容特别重要。
1）不著心：不要去看心
就是说我们只是看我们自己的心，然后就突破不了，一直都停留在自己的心的层面
→ 突破了以后就是智慧，佛的智慧，突破不了的话就是表面。就是人的心，还不是佛性。无论面对内在的心还是外在的显现，但凡有所执著都是不对的。
所以比如我们修出离心，菩提心，还有四禅八定，这些都是在看心，出离心非常重要，但是也就是一个念头。刚才说了菩提心，特别的重要，但也就是一个念头。
→ 首先开始的时候需要看自己的心，观心，但是这个是一个过渡的方法而已。是一个暂时的方法而已，有了这个方法一定要突破，特别重要。


2）不著净：打坐的时候不要强调清净
就是我们说不要去贴标签，打坐的时候，稍微有一点点感觉的时候，立即贴标签，说这是佛性，光明，或者这是佛性，大圆满，这样贴各种标签以后，这都是自己贴的，实际上不一定是光明，佛性，是自己认为是佛性，这个也又是一种念头
2)智慧
不是心，念头。因为智慧才能够断除我们的无名，所以需要智慧，这是第二。

3）不言不动：
否定世俗的禅定（如四禅八定）很多人以为心静下来就可以了，没有杂念，没有念头就是禅定，修行，就是安住在这个当中，很多认为这个是修行，已经很不错了，当然这比如刚刚开始修行的时候连心都静不下来，更何况突破静，这种情况下，心静下来可以说是一种禅定，但是从禅宗的高标准的角度说的话，还很早，虽然心很平静，但是平静也是心，还不是智慧，因为智慧才能够断除我们的无明，处于阿赖耶识，无利于解脱


这节课的内容也是禅定的方法。
次法门中，何名坐禅？
禅宗的禅定，慧能大师很多地方在说此法门中，戒定慧，六般若波罗蜜多，不是所有大乘佛教的观点。
一般佛经的戒：菩萨戒， 居士戒。定：禅定
禅宗说的戒：证悟有关系，证悟了以后安住在证悟的境界当中，这个境界当中没有杀盗淫妄的念头，所以打坐因为没有杀盗淫妄的念头，所以打坐本身就是戒。证悟的智慧就是戒，

大乘佛教的《般若经》，它的六度，《般若经》的六度，和三学，戒定慧就是证悟空性，一刹那的智慧，已经包含了戒定慧，和六度，就是这样子理解的方法，这是很高的三学和六度。禅宗就是从这个角度说，
禅宗说的定：慧能大师的戒定慧全部都是打坐的境界，证悟的境界当中已经包含了。证悟的境界，既是戒又是定又是慧

此法门中，一切无碍，
虽然只有四个字，但是非常核心，重要。
碍：修空性的时候障碍是什么？就是执著。任何一个执著就是障碍。

当我们证悟的时候，心静下来往里一观察，就会体会到整个意识或者精神，佛性就是畅通无碍，就是说比如我们站在一个很高的山顶上往前一看，都是虚空，目视虚空的时候，会不会有什么障碍物？证悟的时候，就是因为内心当中找不到一丁点的执着，所以是无碍，畅通无碍。这个必须要有感觉，体会，才能够把四个字的内容彻底的了解，如果我们没有这样的体会，语言说就是这样子。必须要有体会，有体会的话，无碍这两个字，畅通无碍这四个字，除了这两个什么都不需要。这个当中全部都包含了。就是这样子，但是自己没有这样的体会的时候，无碍就是无障碍就过去了，感觉不到真正的含义。特别的重要，就是这种表达的方法，这个无碍的表达方法。

大圆满里说三个虚空，外虚空，内虚空，密虚空，三种虚空结合。这时候就会有这种感觉。证悟的人才会有这种感情。深深非常清楚的体会到内心。实际上人的内心和外面的虚空是无别的，根本没分不清楚。

这些感受我们有了以后永远都是忘不了的感受。任何时候当我们特别情绪低落，特别不开心，甚至是绝望的时候，对人生绝望的时候，拥有这个感受，一定会一瞬间会从人生的最低谷，拉到最高处，一定会当下找到生命的意义，找到了生命的活力。当下就觉得这些都没什么了不起，都没什么大不了的。一切无碍，这四个字，表面上看一切无碍，像什么都没有说，实际上这个里面有非常丰富的内容。畅通无碍，特别有意义。

外于一切境界上念不起为坐
坐是什么？坐禅。

普通还没有证悟的人，视觉当中出现了一个东西的时候，意识马上回去分析人还是建筑物，还是其他东西，那么这个人，我熟悉不熟悉，好人坏人，等等。然后建筑物，我是不是应该买一个这个房子，能不能买的起，意识就这么产生。后续有很多念头，这个念头出来了以后，每一个念头。
→ 每一个念头都是带有执著的。根本就不是一个单纯的念头，这个里面都是有执著的，看到一个建筑物的时候，眼睛看到，意识立即认为是一个建筑物，那时候已经默认是一个是有的，真实的建筑物，这就叫做，起念。

不起念头有三种不同的意义。
1）（无记）比如说我们非常专注的去思考某一个事情的时候，我们眼前看到的，耳朵听到的，但是意识在想另外一个事情，不知道刚才看到了什么，所以对这个声音没有起心，没有念头。但是这个不是修行，禅修的不起念头，和修行没有任何关系。

2）四禅八定
世间的禅修的时候因为通过这个禅定的力量心很平静，这个时候除了无色界的禅定的时候，人的感官看不到这个世界的，一般的禅定，四禅八定的第四，不同的层次，比如每一个层次的禅定，心都是非常平静，但是能够看得道听得道，但是对看到的东西，听到的不会起心动念。这是第二个

3）《六祖坛经》说的是第三个不起念头。
因为证悟了空性。虽然他的感官可以看到这些外面的现象，但是深深体会到感官里产生的错觉，然后因为知道了都是错觉就不会起心。比如说我们对这个海市蜃楼的建筑物不会产生真实建筑物的念头我们看到海市蜃楼的时候有很多建筑物，有车，有人都能看得道，但是对海市蜃楼的车不会认为是一个车，不会认为这个的坚持住悟是一个建筑物，为什么不起念头，因为知道是虚假的，不是真实，所以这个念头不会起的。证悟的人对外界的万事万物已经通达了空性，完全明白了和海市蜃楼一样，所以虽然眼前有一个景象，但是对他没有真实的执着，因为明白这是虚拟，空性，所以不起念头。我们需要的就是第三种。这种念头，万事万物，深深体会到，彻底的明白这些都是空性，据对这些东西不会产生执着，或者念头，所以这就叫做坐。

见本性不乱为禅
禅是什么？
见到了自己的本性，内和外。外就是感官看到的外面的世界，对外面的世界没有任何的执著，就是坐。不仅仅对外面的世界没有任何的执着，而且往内心当中看，就是证悟了自己的佛性，看见了他自己的佛性，体会到了佛性，这就叫做禅。

见到了自己的心的本性的时候心不会乱的，什么意思？不会有妄念，有妄念这就是心是乱的，平时日常生活中有各种杂念，妄念，从证悟的角度去看这已经是乱了，所以见到了本性的时候心是不乱的。这个心不乱叫做什么？就是禅。
坐和禅分开说，每个字都有不同的意义。这就是禅宗说的坐禅。刚才说了佛教普通的理解，坐和禅拆开，每个字分开说不一定这样子。但是这样讲可以，不但可以，而且两个字，可以表达一个非常深奥的东西，所以符不符合其他佛经的说法不重要，就是自己的诀窍，窍诀的说法。这个叫做禅。

对外面的世界不起执著叫做坐，对内心世界的佛性看见了，证悟了佛性就叫做禅。这就是禅宗独特的坐和禅，非常有意义，深奥的。

证悟的时候实际上就是这样子，对外面不会有执着，对内证悟了佛性也就不会有执着，内外都通达了的时候这个境界就叫做坐和禅。

何名为禅定？
刚才说了怎么坐禅，怎么打坐为什么又说禅定。刚才说坐禅是一个动词，现在是个名词，禅定本身什么叫禅定？现在看说禅定本身是什么？

外离相曰禅，
外面的世界，也就是我们的感官能够感受到的世界，对这个世界没有执著，完全通达了如幻如梦，离相，比如说我们先看到的世界，我们感官看到了以后立即我们的意识通过感官就抓住，执著，然后就有相，证悟的人，他的感官可以看到外面的世界，但是内心通达了证悟的境界，所以他的内心不会去执著，所以对他来说这个世界不是相，就是离相。没有相。
内不乱曰定
什么是不乱？就是有各种执着，尤其是我们的意识对任何的食物，产生了各种各样的执着，这叫做乱。然后证悟了佛性，心融入到禅定当中，融入了空性的直追当中，这样以后就变成了非常平静的状态，光明空性的状态，所以就是不乱。不乱的成分就是定。禅和定就是这样子。这是实修的人对禅定的理解。禅和定。

外若离相，内性不乱
如果我们能达到外离相，内心自然不乱。因为平时心达不到不乱，因为对外没有做到里相，对外面任何事情，事物都有执著，因为有了这个执著，内心就开始乱。所以这两个有密切关系，如果外能达到离相，内就可以不乱，如果外没有达到离相，内自然就会乱的

本自净自定。只缘境触
实际上这个禅定可以这么理解，有两种禅定：
1） 他定：人为的，造作的禅定。这个禅定是四禅八定的禅定。
虽然心很平静，但是这种平静怎么来的？不是天然能，自然的平静，是认为的平静通过人的努力，锻炼，也就叫做修行，修了很长时间以后，最后我们的心变成非常平静的状态，这是通过人的努力，奋斗，或者用佛教的语言，各人的修行，仅仅，就达到了平静的状态，但是说这个不是天然的，是人为造出来的，这是第一个平静。这个平静是不是叫自定？不是，这是他定。

2）自定
当我们的意识念头全部离开了，全部消失了，融入到心的本性当中，或者这些念头，思维离开了以后，离开之后我们会到一个更加平静的状态，这个平静的状态是什么？就是佛性。佛性本来就是自定的。就是不乱的，这叫做自定。
大圆满强调的禅定，不是人为的禅定，人为的禅定可以做一个临时性的方法，就是上楼的楼梯一样。
比如这个阶段，有五分钟的时间，这个里面有戒定慧，全部都在这个里面，而且他的定是自定，天然的禅定。最高级别的禅定。这叫做自定。

本自净自定，这两个特别重要。
自净：本来清净，本来就是自净自定。自净主要是说圣观，和智慧。自定这两个字说平时说的寂止，当然你这个也有不同的层次，平时禅定的时候的寂止，四禅八定的时候不一样，那时候没有念头就是。自己过不仅仅是没有念头，阿赖耶识，造作的东西全部离开，最后剩下的，才是真正的本性，这个叫做什么。即使自净，又是自定。所以这个当中有定，有智，智慧和禅定都在当中，所以上一个章节说定和慧分不开，净中有定，定中有净。就是自定。特别有意思。

《六祖坛经》的解释，我们这么去解释，大圆满当然有很多不同的层次，有很多不同的内容，其中有一部分叫做和彻却，主要说空性，大圆满里彻却或者空性的部分拿出来就是除了《六祖坛经》说的以外基本上没有什么别的的，

这次说了深了一点点， 《六祖坛经》的内容把大圆满的理念结合，不结合大圆满，就讲《六祖坛经》本身，他本身自己的意义就是这样，但是有其他大圆满的理解会更加清楚。


自净自定前面加了一个本，本来就是这样。
只缘境触，触即乱
那为什么我们的心乱了。只缘接触。原因是耳朵听到声音，眼睛看到光，触不一定是触觉，《俱舍论》说感官和外面接触都是触，因为又了这样的接触，眼睛对光，耳朵对声波。因为没有证悟所以就乱。本来就是自净自定的，但是因为接触了外景，不知道外景是什么，有无明就开始执着，开始有欲望，愚昧，各种烦恼都出来了，所以心就乱套。

离相不乱即定
这时候远离这些相，远离的意思一定要知道。离开，逃避？根本不是，感官是逃避不了，睁开眼睛就能看到东西，只要有耳朵，声波，压力波就会进来，会震动耳膜然后大脑里会出现声音。离相不要以为离开这些相，到一个没有相的地方。
有感官就会有相。到宇宙任何一个角落，宇宙没有空气的地方耳朵听不到声音，眼睛还是可以看到。很多人以为离相是逃避，根本不是逃避。而是面对。怎么面对？现在我们用无明来面对世界，所以给我们带来很多不开心的事情，修行人不是用无明来面对，而是用智慧去面对时间，用菩提心，慈悲心来面对时间，这时候这个世界带来的全都都是正面，幸福，快乐，绝对是这样子。刚才也说过了，除了解脱修行意外，仅仅从生活的角度说，可以得到很多特别有意义的力量。所以一定要去自己去体会，自己不体会，用成千上万的非常美好的词来形容也是没有用的，没办法表达。自己去努力，体会，特别重要。离相的离不要理解为逃避。到没有相的地方，不是这样，这个宇宙没有一个地方没有相。只要有感官就有相。

离相不乱
就是证悟了空性，对任何的相没有一点的执著，彻底通达了如幻如梦。不是逃避是离相。就是定。

外离相即禅，内不乱即定，外产内定，故名禅定。
这就是窍诀和实修派的解释的方法，学院派不会这么解释。

之前《六祖坛经》说过慧能大师说在五祖座下言下大悟，叫做豁然，突然间证悟了，是不是每一个证悟的人就是这样顿悟，有些人这样，有些人通过闻思，对心的本性有点了解，进一步修又一点体会，再进一步修再又一点体会。恍然大悟也有这样的证悟，证悟有很多不同的方式。《维摩诘经》说的恍然大悟就像慧能大师这样，豁然大悟，得到了心的本性。

心的本性从一开始，实际上没有什么开始，如果有一个开始，从源头上，就是它的本性，永远都是清净。坐禅，禅定是这样。要达到这样的标准。
方法之前也说过了，禅宗的方法是很简单的，禅宗历史上几百年以来，禅宗的道场用的方法就是参话头，话头话尾有两个。打坐，毗卢七法，然后开始念几句佛号，南无阿弥陀佛，念的时候心就专注慢慢浸下来，念完了以后不是继续念，然后开始专注念佛的是谁，谁在念佛，这时候就会发现，肉体不是他在念，是谁？

禅宗里也说过，如果肉体在念，那人死了以后也会念，但是死了以后不会念。念佛号不仅仅是肉体在念，主要是心的作用。意识的推动下，我们的肉体在念佛，没有意识没办法念，最终发现，谁在念佛。谁这个字特别重要，发现是我们的意识在念佛，落实到心的上面，再进一步去看心是设么样子？这时候参话头，下一个佛号还没有发声音的时候，还没有念出来的时候是话头，念出来的南无阿弥陀佛已经在那海里出来的时候已经叫做话尾。还没有出来的时候是话头。

为什么要去参话头，因为一个念头即将诞生。还没有诞生的时候去看，容易看到心的本性。这种方法，大圆满里也有。也讲离开了过去现在未来的念头，有一个当下去看，实际上这个话头是差不多的，这个时候一个念头还没有出来的时候，这时候去看，也许看了没有看到什么，立即出现了一个念头，破坏了，尤其是刚刚开始修的时候，根本不可能有这么好的运气看的一次就看到了。禅宗没有加行的说法，但实际上这些基础都是需要的，通过这些方法去观察， 然后又去参话头。是非常好的方法。密法的方法也和这个差不多。我们打坐先是皈依，发心，祈祷上师融入自己的心，密宗是这样。然后开始观察，怎么去观察，只要我们的心往里观察，就会有两种情况，要不是非常平静的状态，要不是胡思乱想，不会有第三个状态，这两个状态都是一样，我们去观察我们的心也不一定是平静的状态，胡思乱想的念头不断出来的时候也可以去看念头的本质。我们要分念头的表面和本质。

看念头时间长了以后可以看到念头的本质，逐步逐步看到最深的地步，看到本质的时候心平静和不平静是一样的，对初学者来说心比较平静的时候，理论上是比较容易看到本性。理论上是这样，但是我认为实际上也不一定，胡思乱想的时候反而更容易看到它的本性，平静的时候都分不清禅定还是本性。这个之前说过很多次。太多的念头出来的时候去看它的本质反而有可能看到念头的本质。这是密宗的方法。

先修加行，然后这时候把念完的上师祈祷文，然后进下来看，看了一会以后又开始念祈祷文，然后再看自己的心，有些时候也可以把《六祖坛经》拿出来看。大圆满的书如果灌了大圆满的顶，听了课可以看看引导文，然后打坐，轮流交替，然后就会证悟的，特别重要。

《维摩经》云：“即时豁然，还得本心。”《菩萨戒经》云：“本原自性清净。”善知识！见自性自净，自修自作自性法身，自行佛行，自作自成佛道
最后的证悟必须要靠自己。不能理解错了，有些时候说不考上师，不靠佛，有些时候说要靠上师加持，怎么靠？需要自己的努力，没有信心怎么去靠？只不过是念一下祈祷文，就是念字而已，最关键的还是在我们自己这里，要有强大的信心，然后自己努力，达摩祖师说佛不度众生，自己度自己，其实也是这样子，但是不能理解为佛对我们没有任何的关系，当然有关系，这时候就是要靠加持，但是要靠自己的信心，要建立这样的信心，通过自己的努力，所以要自修，自作。最后证悟的也不是其他的，也是自己的，通过自己的努力，证悟了自己的本性，自性法身。

自己去行佛的行为。自做，自成佛道。通过自己的努力最后就可以自己成佛道。自己是最最重要的，这就是佛教和其他宗教最根本性的区别。其他宗教要靠某一个深，佛教认为要靠自己，佛和上师的加持存在，但是怎么得到这些加持？要通过自己的努力，自己不努力，这些加持自然而然能得的话，天下所有的众生都能的。是不是因为佛的加持有偏心？佛不会有偏心，因为自己的努力不够，所以有了地狱，饿鬼，动物，所以要靠自己。自己的力量，发觉自己的本性，然后自己成佛。所以要靠自己，这个非常重要。

这一上讲完了第五品，坐禅，这个当中加了一点禅宗的方法，和一个密宗的方法，实际上这两个方法最后真正修大圆满的方法就是这两个方法，就算这么多人现场网络有灌顶没有灌顶都有。这种场合说也许不是很恰当，刚才也说了每个人找到上师去灌顶然后修很难，《六祖坛经》本来就没有要求灌顶，也没有严格的人数限制，所以就钻这个空子，占便宜，多讲一点，大圆满最后讲的最后也就是这些了，大圆满法里不敢这么讲，没有灌顶的人不可以讲。《六祖坛经》没有这么讲，实际上这些内容也没有超出它本身的范围，只不过意思讲得清楚一点而已。
好好修加行，如果实在找不到大圆满，大手印就修《六祖坛经》的禅宗，已经非常好了。这一上这个内容就基本上讲完了。《六祖坛经》的核心，精华，虽然分了10品，其他的没有这么深，最核心的就是这三品，这三个学好了，其他的自然就明白了。所以不需要一个一个讲，选了几个段落，这个明天会讲。

问答
1. 对本性的证悟要达到什么量中阴才解脱？
量化有一定难度，可以这么讲，比如一地菩萨的境界是很高的，但是还不行的，到一地菩萨以后，到十地，十一地，那个时候就是成佛，继续问的话十一地是什么量？不好说。大圆满里面虽然包含了一地到十地，层次不会这么说，有另外的层次，要达到显宗的十地的量，然后下一步就是成佛了。
中阴解脱的量？
法性中阴解脱，第一个要证悟，然后证悟了以后再学一下中阴的修法， 六中阴的修法就可以， 这个不需要很高的量。第一个需要证悟，证悟的基础上需要有一点点修行的经验， 专门学一下六中阴就可以了，但是必须要证悟，大家一定要记住。六中阴虽然后有机会可以成佛，解脱，但是现在人活着的时候没有一点开悟，证悟，到时候那些机会都是没有的。如果要达到中印解脱的话，就不需要很高的量，只要有证悟，知道心的本性是什么样，通过自己的体会，有一定的修正的经验就可以了

2. 证悟的人还有要求往生西方极乐世界
可以的，比如修净土也是非常快的路，如果特别有把握的话，不修也是可以的，通过禅定大圆满的修法直接成就也是可以的，如果没有这么好的把握两边都做一点。
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