慧灯禅修课24 加行的修法-菩提心

轮回当中如果这一生，有一点点菩提心，这个菩提心的力量是非常强大的，下一世它一定会发挥作用。虽然还没有证悟，出离心自然就包含在里面了。比如说为了一切众生，我要成佛，成佛肯定要解脱，不解脱怎么成佛呢？这种决心就是出离心，所以菩提心里面，已经有了出离心了，那我们的这个学佛，是非常有成就。佛经里也讲过，不仅仅是我们真实真心地去发菩提心，还是造作地发菩提心，这个功德都是非常强大的。在任何世俗的这些功德当中，没有一个比菩提心更强大，所以我们要静下来，静下心来修行才叫作学佛，静下心来修一修这个菩提心，这个是最重要最有意义的事情。如果有了菩提心，如果生起了刹那的菩提心，那么以前是一个最苦的众生，轮回当中的一个众生，现在就是佛子，真正的佛子是菩萨，菩萨就是有菩提心的，有菩提心的才叫作菩萨。当然我们发菩提心，不是为了变成人和天人，所有众生都应该恭敬的这个目标。菩提心的功德是不可思议，我们一定要发菩提心，一定要想一切办法发菩提心，其实这个发菩提心，如果下功夫长时间用功，完全是可以做到的，所以我们要重视。
普通的人没有什么功德，流转在轮回当中，自己的生死轮回都不能解决，有了菩提心以后，立即就变成佛的身体，当然并不是说发了世俗菩提心，马上就成佛，不是这样，但是很快就会成佛的，如果我们想我们的这个肉身，把它转化为无价之宝的佛陀身，那就应当坚持发菩提心。有菩提心的话，任何善根永远都不会结束，都变得非常的强大，这个不是因为善根的本身，而是因为菩提心的力量。
我们每个人从无始以来，造过各种各样的罪，无始以来不说，这一生都有各种各样的罪过，这些罪过如果不忏悔，永远都不会放过我们。善有善报恶有恶报，但是如果有了菩提心， 以菩提心的力量，菩提心这么伟大的善根，就会把这个罪过的因给毁灭，这个因毁灭了，自然也就不会产生它的果，所以所有的忏悔方法当中，发菩提心是最至高无上的。
在我们学佛修行的道路上，菩提心真的是万能的，有了菩提心什么都不怕，如果没有菩提心，我们其他什么都做不成。所以在菩提心的这个修行上面，大家一定要花时间，我们从现在开始，就是为了这个菩提心去修行，从现在开始发菩提心，这就是一个非常好的开始。 菩提心就是成佛最大的功德福报，如果没有福报是不能成佛的，这个大家必须要知道。福报就是资粮，是福资粮和慧资粮，福慧资粮缺乏一个，就不能成佛，不能解脱，所以功德我们需要，福报我们也需要，但是这个功德和福报，不是用来让我们过好一点的日子，不是用来为了自己，而是用来成佛。菩提心可以转化以前所做的功德为大乘资粮，比如我们之前受了居士戒，受八关斋戒，受皈依戒，假如说这个时候，我们没有菩提心，那么没有菩提心的情况下，有两种可能，一个是这些皈依和五戒，或者八关斋戒，都有可能是世间法，属于人天福报的这种福报，另外一个可能，就是小乘佛教的小乘法，就只有这两个可能没有第三个了。现在有了菩提心，这样子的话比如说，三年前五年前，受的皈依戒，受的居士戒，受的八关斋戒，现在拥有这个菩提心的瞬间，把这些所有的戒都变成了，大乘佛教的戒律的一部分。然后我们所做的所有福报，所有功德也就是因为这个菩提心，全部立即就转化为大乘佛教的福资粮，发生了很巨大的变化，所有的善根全部都变成大乘佛教，这就是菩提心的力量。功德方面都是这样子，我们不要以为我们不要功德，我们不需要福报，我们是需要的。我们每一个人都需要福报，都需要功德，问题是这个功德和福报，不是用来回向自己健康长寿，而是为了成佛，成佛需要功德的。菩提心就像个种子，因为有菩提心，所有的佛法都能产生，所以它像一颗种子，而菩提心者犹如良田，它就是一个肥沃的土壤，世间的人或者动物或者是植物，都依靠这个地生存，没有地就没办法生存，所以菩提心也就像大地一样，能够帮助所有的众生。
大家自己去看《华严经》，在网上看也可以，这个《华严经》的入法界品，当中就讲善财童子，拜见一百多位善知识，最后来到了弥勒菩萨跟前，弥勒菩萨就讲了菩提心的功德，我们一定要去拜读，大家一定要去看，一定要去学。然后更重要的去思考菩提心的功德，这个特别的重要。希望我们这个半年的时间当中，拥有这个标准的菩提心，至少也是要有一点半标准的菩提心，我们目标稍微要高一点，半年过去了以后，如果有了菩提心，这个收获就是真的不得了了，还没有菩提心的话，我们也就奋斗了半年，这个也是为了菩提心，所花的时间心思精力，都是非常值得的，非常有意义的，都是积累福报，是在消除自己的罪业。虽然没有针对专门地去忏悔，但是为了菩提心，去打坐学习，这实际上就是积累福报，就是忏悔罪过，所以非常的重要，大家一定要努力。《入行论》第一品和《华严经》入法界品，大家要反复地阅读，我们能对菩提心有信心，这非常重要希望大家努力。
前行引导文主要是宣讲，如何通过修行前行的方式，让我们的相续得以成熟。或者说为了修持这个究竟的大圆满正法，怎么样让我们成为法器，成为法器每一个次第都可以让我们的相续成为法器。比如说外加行就可以让我们的心堪能修持真正解脱道，以前我们是耽著于轮回的，基本上是轮回的法器，它只能装一些轮回的法。修完四加行，修完这些解脱利益、依止善知识的这些引导之后那我们相续就成熟到一定阶段，这个时候就可以在我们相续当中就可以装这些正法的甘露了，这个时候我们的法器就可以修持正法。所以我们真是的修行者要按照佛菩萨的智慧和引导，把共同加行，不共加行认认真真地落实。我们的心就像洗瓶子一样，被佛法洗得干干净净，洗干净了我们这些瓶子再去装各种各样地饮料，甘露，就变得非常善妙。如果我们相续中有污染，有世间八法的毒，就修不了解脱道。而我们相续中有了自利的毒就修不了大乘道。每一段的修行都要把我们的相续净治到一定的程度。尽量地接近标准。我们有时闻思修的时候感觉到业障很深，修不动，修不下去，害怕的感觉。这时候不要动摇，佛说每个众生相续都如佛一样，功德完全具足。害怕，动摇，修不下去，种种违缘还是因为我们闻思不够，缺少闻思的智慧，缺少善根的福德，所以要坚持。我们班，我们小组坚持到现在，大家已经有了要抛弃对轮回的执著，已经有了生起解脱的意乐。所以我们要祈祷上师三宝加持我们，时时刻刻地关照我们。
我们现在五加行皈依已经圆满完成了，但是是数量上的完成还是质量上的完成，是走完了一个过程，还是得到了一个结果，我们自己检验。我们刚刚学过，皈依的因是信心，再了知三宝（佛法僧）的自性后生起信心，因为信心越大越不愿舍弃。如果没有信心，有时说舍弃就舍弃了，还感觉没什么大不了的。但我们了解了我们成佛前生生世世的所有功德，利益都来自于皈依上师三宝，认识到这一点就不会舍弃上师三宝。认识得越深，信心越足，就越坚定，信解和道心就越强。皈依镜中三根本也是密法的皈依镜，密法皈依上师，本尊，空行。上师的自性是所有加持的来源，本尊的自性是所有悉地，成就的来源，空行的自性是遣除违缘，成就事业的来源。一样了知了上师本尊空行三根本的皈依也是非常稳固，决不会舍弃的。我们任何时候都要观，观什么呢？就是我们有没有修好上一次的这些修法。如果没有做好，想办法补上来。我们的修行按上师给我们安排的次第系统地修习，每一次前面的都是基础，这次修菩提心大家也要观察，要是菩提心没有修好的话，那往后就没有办法修其他的法，菩提心是大乘佛教的精华。
建议我们小组每个人对自己前面的修习做个回顾，小结一下。好的继续保持，不足的下决心补齐改正。就如上师留给我们的三个问题：得到了什么？放下了什么？改变了什么？这次菩提心的修行大家一定要重视，坚持参加共修，多发言，多讨论，多串讲主持，锻炼自己。菩提心修完往后修行金刚萨埵，上师瑜伽，上师要求我们必须有五加行四级灌顶。希望我们都接受过学密法的四级灌顶，这样我们大家就能在同一个班共同修行，愿上师三宝加持我们。
我们现在圆满地修完了皈依，但皈依三宝进入了内道还不够，因为要成佛必须要相应于大乘，相应于大乘的条件就是发菩提心。如果没有发菩提心，虽然在修行中也可能得到一些修行中的觉受，但是不相应于大乘道。因为如果没有菩提心，即便修出了一些感应也不算是菩提因，就如如果没有出离心，即便修出一点感应它也不是解脱道。所以菩提心必须老老实实，扎扎实实地生起来。不是说“我发了，因为在修这个仪轨之前，我念了三遍发菩提心，应该是相应于大乘了。”
这个不一定，我们的发心仅凭颂词上面念几句它不一定有力量，有可能在修行中间遇到很多违缘，或者说在修心过程中我们以前自私自利的心会起主导作用。光念三遍，在修行中很容易就被自私自利的心所转了。所有的修行都是为了自己的利益而奋发，只不过在根深蒂固的自私自利的心外面包了一层发菩提心的薄膜而已。它的力量太薄，起主导的还是自私自利的心。我们要下功夫，将自私自利的心彻底地灭掉。“发心不重要，生心才重要。”内心中真正生起菩提心是最最重要的。念十一万遍菩提心地这个偈颂，也就是让我们生起菩提心的一个必要。反复串习这种心，对发菩提心的理念，修菩提心的窍诀等都必须认真对待。只有这样我们才会有真正的收益。你认真地对待这个法，这个法才会认真对待我们。
