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菩提心26课
顶礼上师三宝！顶礼文殊智慧勇识！顶礼传承大恩上师！
无上甚深微妙法 百千万劫难遭遇
我今见闻得受持 愿解如来真实义
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！

回顾简单菩提心修法
前几天讲的这个是一个比较简单的一个菩提心的修法适合非常多的人 比如：父母感情不好的，对轮回半信半疑的各种原因的人。我们今天讲的这个修法是阿底峡尊者的传承的菩提心的修法七种因果窍诀或者是诀窍，七个不同的思维的方式。每一个方式每一个思维都是，前面的都是因，后面的都是果。通过七种不同的思维的方式最终让我们生起菩提心。
课前劝发菩提心
讲课之前请大家发菩提心我们今天为什么要听菩提心的修法呢，就是我们想成佛，为什么想成佛呢，就是想一切众生离苦得乐，因为成佛才能可以让一切众生离苦得乐，如果不成佛那这个永远都没有办法做到，所以我们就是要成佛，要修才能够成佛，修那首先要去学修行的方法，所以我们今天就是学这个大乘佛教的菩提心的修法。
七种因果的修法每一个环节都要做好
七个不同的思维方式，都是有前后都是有因果关系的如果我们前面的没有做好 没有修好肯定也就会影响到后面的效果质量，所以就是要把每一个环节都要做好。每一个修法就是自己觉得比较满意的时候然后再修下一个修法最终就能够发菩提心。
四无量心
菩提心的基础就是慈悲心 这个我们所有人都知道 菩提心的基础就是慈悲心 所以修菩提心的时候 首先那第一个要修的就是慈悲心 四无量心慈悲喜舍 那这个慈悲喜舍四个修法 都要一步一步修。
喜无量心
比如说我们看到别人比自己学得好 或者是过得好等等 反正就是别人超过了自己的时候 那我们的先天的这种反应是什么就是不高兴，除非是自己亲人但一般的人呢那就是会不高兴，尤其是我们不喜欢的人 如果是超越了我们那就是更 那就是很大的烦恼，这个烦恼的对治力，直接的对治力 就是 当我们看到我们不喜欢的人或者是我们喜欢的人或者是中立的人，无论是什么样的人 就是当我们看到他们过得幸福快乐 这样子的时候呢 然后就是发自内心的高兴 心里就产生了欢喜 那这个叫作喜无量心。
简单地说 学佛就是两个方面 一个是我们为了让自己 拥有慈悲和智慧 然后从另外一个角度来讲的话 学佛就是为了断除烦恼 那么这两个就是一个意思 当我们有慈悲心有智慧的时候 然后我们的烦恼 就会逐渐逐渐地会减少 然后我们的烦恼减少的时候呢 然后慈悲心菩提心还有智慧 都会增长这个都是这样子。

比如：学佛团体的一些现象……
所以，当我们看到别人在做一些善事 做得比我们自己好的时候 然后我们随喜心里非常的高兴 生起欢喜心 这样子以后呢 那我们自己也就得到了随喜的功德 。
喜无量心也是很重要 但是修菩提心的时候 然后这个四无量心都重要 其中最重要的就是慈和悲 慈无量心和悲无量心。
舍平等心无量心
父母儿女 我们对他们都有感情 所以对他们生起这个慈悲 都很容易都是很容易的 那么对其他的人没有那么容易 比如说陌生人 或者是平时我们不太喜欢的 比较讨厌的 这样子的人对他们那就是不一样 很不容易生起这个慈悲心 那问题是什么原因就是因为我们对父母儿女 就有感情，所以慈悲什么都很容易 然后对陌生人和对不喜欢的人 就是没有这样子的感情 所以对他们的这个慈和悲喜 都不太容易都是不是很容易 所以我们首先佛经里面就讲，这个要把它要平等，平等了以后呢 然后在这个平等的基础上 修慈和悲 这样子的时候 我们可以对所有人产生慈 对所有人能够产生悲这样子。
先修舍无量心
修的时候 先修四无量心当中的舍无量心
舍无量心就是平等 平等了以后 那就我们的所有的这个后面的慈悲 全部都是以对所有众生都 这个范围就很广很广 如果是舍无量心平等心没有做好 那我们修出来的慈也是片面的 悲也是片面的都是有局限性的 只是一部分的人一部分的众生 才有慈 才有悲 但对其他众生是不太容易 所以大乘佛教的诀窍是 首先要修这个舍无量心。
慈悲心当中也可以包含舍无量心
但是如果先不修舍无量心的话，也有办法 比如说 直接修慈和悲 然后呢 这个慈和悲当中也就包含了舍无量心 怎么样包含呢比如说我们先对离我们最近的人 对父母对儿女修慈悲心然后成功了以后 然后我们对陌生人修慈悲心，那这个修好了以后，对我们不好不太好平时我们不太喜欢的人，对他们修慈悲心。这样子一步一步。首先是一部分人然后就是再更多的 然后最后就是对所有众生 这样子逐步逐步地修，最后也能够对所有众生可以生起慈悲心，所以这个里面舍无量心的内容呢，这里面也就最后也就达到了。
所以先修舍无量心 然后再去修慈悲心也可以。 
或者是我们直接修慈悲心 然后这个慈悲心当中就包含舍无量心 这也是一种方法，最后的结果基本上都是一样 。
菩提心一辈子都要修，下次可以先修舍无量心但是这个就是时间上 就可能要花多一点的时间 也许我们这一次的 五六个月的时间可能还不够用所以呢 以后可以这种方式去修 这一次修完了以后 这一次这个菩提心修了一遍以后 菩提心我们永远都要修 一辈子都要修所以下一次再修菩提心的时候 然后这个时间可能 也有可能这不是那么急 时间就没有那么紧张 所以就先修这个舍无量心 然后一步一步地修也可以这个具体的方法就是我们曾经也讲过 就在《大圆满前行普贤上师言教》的《普贤上师言教》当中也有 还有讲得更清楚的 就是《前行备忘录》《前行备忘录》那当中讲得非常的好 那这些都是我们的修行的方法。
七重因果的菩提心修法
我们的第一步,修菩提心的第一步是什么呢?就是把所有的人,我们看到的听到,所有的人.
首先在我们的心里,在我们的眼里,把他们都变成很可爱的.
我们把这么多的人,在我们的心里,每一个都变得很可爱的,那这个确实是不是很容易.但是我们必须要明白,我们的意识或者是我们的心如果训练的话那完全是可以的.

比如:说我们把它训练成非常愤怒,那全世界所有的人在他眼里 在他的眼里都变得非常讨厌的人 这也可以这样子.如果从另外一个方法去训练的话 那全世界所有的人 在他的眼里也变得特别特别的可爱 这个是完全是可以的.我们怎么样训练它 它最后就是会变成这样子. 如果这两种训练 我们都不做 也不把它训练成很愤怒的 也不把它训练成很慈悲  那这个自然状态的话 那就是我们现在这样子 大多数的人就是我们不关心 然后有一部分 就是我们就觉得讨厌 有一部分很小很小的几个人 很小小部分就只有几个人 就觉得 我们觉得很可爱 然后现在我们通过这个菩提心的修法 来训练的话 首先每一个人在我们的心里 变得很可爱 这样子以后呢 我们才能够对这些人 产生慈和悲 还有喜 这样子 如果我们把每一个人都 没有在我们的心里变得很可爱的时候 然后慈悲喜这些都是不可能的.
首先我们前几天也讲过了 比如说我们现在的很多人的功课 功课都是念经持咒 都是很多的数量 要磕多少 然后每一次就是功课都是这样 没有一个是调整我们自己的内心的功课。
很多人也就会说 我们不需要修行，我们的生活就是修行，那这样子的话说起来 看起来就很有道理 但是如果我们没有这样子专门的训练的话，永远都是做不到的。所以首先我们把自己 就是用这个传统的方法 保守的方法 一定要去训练 然后再去生活当中去修 那这就是有可能的。因为这个打坐闭关这些都是比较枯燥的 所以很多人也不喜欢，听佛教的课就是要学东西的 不是要大家笑一笑，到时候就笑完了以后呢 学到东西没没有学到东西呀。我们讲课就是要学习 学习就是必须要大家认真地对待，无论是讲的人，听的人，大家必须要用心！虽然这个过程是比较枯燥 不是那么的喜欢 但是有收获 真的要学大乘佛教 那对我们的我执无明必须要挑战 挑战以后必须要突破 这样子以后才能够学到东西 这学到的东西都用得上。

我们怎么样能够所有人都在我们眼里都变得很可爱呢？有一种方法是什么呢就是知母，念恩和报恩。就这三个是非常非常重要的。
第一个知母：就是说，天下所有的众生 任何一条生命曾经都是我的母亲。曾经都做过我的母亲。它的基础就是坚定不移地相信轮回，所以轮回这个概念在佛教里面它是一个非常非常重要。只要人死了以后还要投生然后这样子的话 那我们彼此之间肯定是曾经做过无数次的父母，搞明白了以后。比如说我们接受众生是我们曾经的父母一点也不难。这个就是第一步了 这叫作知母。
第二步就念恩，我们去深入地去思考曾经他们做过我的父母的时候对我有什么样的恩德。没有办法回忆但是我们可以从现在父母对儿女的这种爱和这种恩德以此类推得出结论。深入地去思考坚定不移地相信了接受了曾经的父母也像现在的父母一样对我恩重如山。
第三步报恩，既然众生都对我有这么恩重如山，那么大的恩德我应该去报恩（这个时候如果训练的好，看到任何一个生命就开始在我们眼中变得可爱了，哪怕不喜欢的人做了我们不喜欢的事，我们也不会失去慈悲就像父母的儿女做错了事一样，以这个心态去看。这就是一个大乘菩萨的心态。）不是很容易了但是没有关系只要我们往这个方面努力，就一定有收获哪怕是一点点这个在菩提心和四无量心上面的收获实际上也是非常伟大的，非常伟大的非常了不起的收获。
七个因果诀窍当中前三个，就是这三个 通过这三个思维的方式让所有的众生在我们的眼里变的很可爱。

第四就是慈，这个时候的慈主要是讲什么呢，所有众生都变得特别的可爱，那这就叫慈。
第五就是悲，所有众生变得可爱了以后，然后就是我们可以发自内心地希望这些众生离苦， 远离所有的痛苦。
第六增上意乐，增上意乐是什么呢？就是刚才希望众生离苦得乐的愿望，上升到一定的程度的时候，这个时候就不仅是一种希望，而是觉得还不够，我要去做点事情，要实际行动让众生离苦得乐的这样的决心。(增上意乐就是利他的决心)

第七就是真实的菩提心，利他的决定心下定了决心以后呢，然后他就会思考，那我怎么利他呢?最好的利他的方法是什么呢?首先我自己必须要有一定的觉悟,一定的觉悟和稳固的慈悲心.最好就是需要有佛的慈悲心和佛的觉悟,暂时没有达到那么高度 也没关系,拥有一地菩萨的觉悟智慧也是非常了不得的，所有我们需这样的智慧和慈悲才能够利他，否则是下定了决心去利他可是实际上没有任何能力去利他，不现实。所以我首先必须要有智慧和慈悲，需要有智慧慈悲那我得要成佛 最后就要成佛，这个时候要下定决心我要成佛，这个时候就有了真正的菩提心。

这七个就是一个一个地去锻炼，一个一个地去修 这样子才能够有菩提心。训练的这段时间呢，必须要有枯燥的这个过程，大家要接受，要突破自己挑战自己，如果我们只做这个现在的这个心喜欢的东西，然后从中获取什么深奥的道理的话，是很难很难的。所以我们要脚踏实地认认真真地去学一步一步地去做。这样才有收获。我们这次修菩提心的时候挑战是对我们的自私自利。

七种因果菩提心具体修法
知母
首先第一个，我们要修知母 那知母的前提的条件就是轮回。比如说佛经当中讲的很多，比较深奥的 比较隐蔽的 我们的眼睛看不到 看不见摸不着的一些 这样子的东西当中，人的前世今生是最容易证明，这就有很多很多的证据。还国内外古代的现在的 包括科学家去研究的这些都是 都很多这方面这些都是很多 所以大家去阅读 然后自己去观察这个不难。

首先我们要有一个观想，不是观想佛菩萨 只是观想自己的母亲观想在我们的前面，站在我们的前面，如果母亲还在或者不在 都没关系 就是观想在自己的前面 然后观想好了以后观想这个很容易了，一下子就观想得很清楚。比如说我们平时 就是把自己观想为佛呀 菩萨呀 这些都不需要了 我们的母亲她是什么样 就观想什么样子 不需要观想为佛，菩萨，都不需要。然后就观想把母亲观想清楚。观想清楚了以后 然后我们再进思维。母亲她不仅仅是这一次是我的母亲，那么她从无始以来，在轮回的过程当中曾经做过无数次的我的母亲，就是因为轮回。

比如说：我们有些小孩儿两岁的时候 就是刚刚会说话的时候呢 就是他能够回忆他的前世，这些多数的小孩儿对现世的父母都没有什么感情的，都不把现世的父母当作自己的父母，因为他的记忆当中 上一世的父母的这种感情还没有抹掉一直都在，所以呢，因为这一世的话 他就这么生下来才两岁 这一世的母亲相处的时间不久 然后上一世的母亲 那就是这么几十年 所以这个感情很深的 所以他只有对上一世的父母有感情，对这一世的父母是没有什么感情的。
比如说他回忆到的这个父母 就是从这一生的角度来讲的话完全是 没有任何关系的一个这样子的人 对现世的他来说是没有任何的关系 从现世的角度来讲这没有任何关系 但是他自己记得清清楚楚就是过去世的父母 那我们其他人没办法记，但是也是这些陌生人，就是这个就是刚才我们讲的 能够回忆的这些小孩儿 他能够回忆出的这些父母。比如说一本书叫作《生命的真相》这个当中讲过这本书里有很多的公案 除了少数的公案以外 绝大多数的99%的公案都是例子些例子都是真实的，这个轮回就这么一个漫长的过程当中，这个轮回确实是一个 是一个非常非常可怕的 或者是非常奇怪的一个这样子的现象 比如说把上一世所有的情感所有的一切全部都忘掉了，然后到了这一世的时候，完全又重新开始什么都不清楚 然后走的时候走到下一世的时候 又把我们这一世做的全部忘记。除了这些（比如说善恶的这样子的一些东西 这个种子还在） 那这个当中这样子从无始以来 这个又不是几千年又不是几万年 也不是几百万年 就无始以来就是这样子 就一直到现在 所以在这个当中 彼此做过父母 这个是没有任何的问题 一定是这样子 所以首先就是把母亲观想完了以后。当我们深入地去思考 最后就是坚定不移地相信 或者 至少我们心里有一定的变化的时候 然后再去修下一步。
[bookmark: p82]程度：至少有一定的变化比如说至少我们看到任何一个人的时候呢 他有可能至少有可能 曾经是我的父母 至少这一点是很重要的 比如说我们还没有学的时候 从来没有这种概念 那这个学了以后 就至少有这样子的 比如说 有可能是我的父母 至少也有一个这样子的结果 这个非常的非常重要。有了以后我们的内心当中 对别人的这种看法就是会有一些变化，比如说做错一些事情等等的时候 我们平时都特别的不耐烦 特别不客气很容易愤怒 这样子 但是呢 那长时间这样子训练了以后 然后就会有变化 通过这种前世今生这种和知母的方法 把这个我们与众生的距离都缩短缩小了，每一个人这个时候就稍微 在我们的心里变得比较可爱。就是稍微有一点点变化 这也是一种进步。然后呢 我们对知母有一定的了解 有一定的收获的时候 然后再往下修。对这个知母一点的感觉都没有的话 那就不要往下修了，比如说我们修了半年 对这个知母一点感觉都没有的话，住下修了都没有用 ，因为基础没有做好往下修就是没有用的。当然 我们这次这个时间这么短，我们刚才讲的这个七个思维的方式 每一个都做得特别特别到位 这个可能有点难 这可能需要更多的时间才可以 但是必须要有一点点感觉才可以，一点感觉都没有再往下修的话 是不会有结果。

上师叮嘱及鼓励：
所以比如说 我们念经 我们磕头 到底到达了一个什么样的目标 我们大家都不知道 只是把这个数量完成了，有什么结果 我们没有办法知道。但是我们修菩提心的时候 包括我们前面的出离心 那就不一样了 修到什么样的程度，达到了什么样的标准，那这个我们自己心里是非常清楚的 有没有感觉 有什么样的感觉 那这个都是 我们自己心里是非常清楚的 所以要自己来衡量 什么时候修下一个修法 自己来决定。
我们听佛教的课，然后就是修，这些都是我们要稍微认真一点比较好，稍微严肃一点的话比较好，这样子的话我们的心可以能够深入。如果这个上面不严肃不认真 这样子的话 那我们的心没有办法了解到 很深奥的这些东西 所以先听的时候认真地听 然后修的时候也是很认真。我们不是很赞成 不打坐然后直接就是 所谓的行住坐卧都是修行这些话 不是我们现在这个层面的人说的话 这些都是比较有一定的水平的人说这样子的话，是没有错的，是可以的。我们当然有一天 我们的修行有一定的进步的时候 也可以这样子，但是这个就不是现在。比如说小孩儿还不会走路的时候呢 他更不可能去跑步，先得两个脚站起来，然后慢慢慢慢走路 会走路了以后，再学会跑步才是对的 站都站不住了要跑步 这个是不太现实 不太可能的。
做任何事情 我们越专心越认真 就做得就更好 学佛也是一样大家 讲课的时候 听课的时候的这种感觉不重要 重要的就是 我们这个课里面学到东西没有 这个是最重要。然后我们打坐的时候，打坐的这个过程当中 我们开不开心快不快乐 这个不是很重要 当然 比如说 我们非常快乐地 非常开心地去听 然后又有收获又有快乐 然后打坐的时候也有 非常快乐 非常幸福地去打坐 然后又有收获那一举两得 这个当然是非常好了。但是不是我们每一个人都可以这样子 所以有些时候我们要牺牲一点我们的吃喝玩乐的时间，有些时候要牺牲我们自己的一些感觉 这个是需要的 但这个牺牲值不值得？这就是跟我们的价值观有关系。牺牲一点东西是没有问题 这个是值的 我们因为有其他的收获 所以打坐的时候呢，有些时候我们就是有点难，但是没有问题的。越难越能够吃苦，越难那就是越是有福报。其他不说这一点从福报 从消业 我们平时天天都讲这个福报和消业 大家的口头禅天天挂在我们的嘴边，平时我们很多时候说这是消业的 那个是消业 那个不一定是消业 但是这些在闻思 尤其是为了修菩提心上面下了功夫 这个是肯定是消业的 是非常有意义的。
思考与交流时间.



