《前行广释》第129课 
第一次到35分：30秒

七支供：
分七：一、顶礼支；二、供养支；三、忏悔支；四、随喜支；五、请转法轮支；六、祈请不入涅槃支；七、回向支。

对境：
对境当中有些是恩德胜，有些是功德胜。虽然七支是一样的，但是对境也有差别。本身最殊胜的就是金刚上师，再加上对金刚上师做七支供养，所积累的功德就会更加殊胜了。

目的：
为了让我们相续当中能够迅速积累起殊胜的资粮、清净罪业。七支是和上师相应的前方便。如果把这个工作做好了，相当于在真正通过念咒得到上师的强力加持之前做好准备，这些做好之后再通过念咒的方式去祈祷加持会比较相应，容易得到上师的加持。

解释支：
七支当中关于供养的只有一支，就是第二支。其他的没有直接的供养，就是积资净障的七个部分。习惯性地叫做七支供。

金刚乘的方便：
七支的修法有些很浅，有些很深，比如相应密乘生圆次第的境界来做七支。金刚乘道的方便可谓多之又多，加上无需历经艰难困苦，完全是利根者的行境，所以具有广大心力者通过积累资粮、不断修学，在一刹那中也可以圆满显宗在一大劫中所积累的资粮，依此即生当中便能获得解脱。让我们的相续、心性迅速现前，让我们的资粮迅速圆满或者罪障很快清净的方便。坐飞机的例子。

显宗、小乘没有这样善巧方便的原因：
众生的根基有很多的差别，修法出现在它应该出现的位置比较合适。如果本身的根机没到那么圆满的话，了义的法出现了之后，要不然无视，像没看到一样，没什么感觉；要不然就是接受不了，继而开始诽谤，这样反而会影响到正常的修学。佛菩萨在宣讲、安立很深的法、善巧方便时，总是针对能够接受的修行者，观察什么样修法对他来讲，不会产生额外的困惑。即有些困惑超越了自己的接受范围，比如说针对小乘根基来讲，菩提心、大空性，对他来讲，这个困惑就逾越不了，他们根本没办法理解。因为佛菩萨不会让这种困惑出现在没法解决的根基面前，所以给他们宣讲了能够在自道上面可以顺畅修学的内容。金刚乘的善巧方便不会出现在大乘显宗和小乘当中的原因就是这样的。

艰难困苦：
也有不同的情况，密乘的行者、大乘的行者、小乘的行者，他们为法苦行、经历痛苦都是有意义的，而其他的痛苦没有意义，比如地狱众生的苦。有些修行人从原理上来讲，可以通过不太受苦的方式来证悟佛果。这从原理上来讲，没什么不可能。虽然可能在你们的这个道当中必须要经过苦行才行，但是不能依此而说其他的道没有不经过苦行而成就的方法。

广大心力者：
特征有两方面，一方面来讲他可能是发了菩提心的，大乘行者的心力很大，他是为了利益一切众生而修行，或者说他不考虑自己的利益而修行。另一方面是他对于所有的善巧方便都可以接受。他们对这个法能够完全接受，而且也正在用。虽然修的时候可能还不是那么标准，但是他能够使用，足以说明起点很高。他在这个过程当中，其实已经积累了很多不可思议的资粮。因为他的修法很殊胜，如果通过这个方式不断修学下去，积累资粮的速度会以几何级数增长，所以具广大心力者通过积累资粮不断的修学，在一刹那当中就可以圆满显宗在一大劫当中所积累的资粮。以这样的速度完全可以即身成佛。

一生成佛：
一切众生本具佛功德。释迦牟尼佛佛性上面的障垢没有了，而我们还有障垢。整个成佛的过程，其实就是让障垢消灭的过程。而利根者认定障垢就是虚妄的，它不是实有的，属于虚妄分别。障垢完全可以很快的清净，因为它本来就是不存在的。如果你能够认识到这个，安住这个本性，有什么不可以迅速去掉的呢？这也是密乘行者在见解上面的优势，他们具有全方位的优势，本身的根机，以及对于教法的特点、本性，和障垢本身、去掉障垢修行的认知，都是通过相应于本性的方式去修行的，这不是拐弯抹角的方式间接来讲，就是很直接来讲。

佛的显化、密化：
一期教法当中，只有一个显现相好的导师，即便你是佛也不能显现佛的事业和相好。真正能够显示佛功德的佛陀叫做显化，通过极为明显的佛的方式来调化众生的就是释迦牟尼佛，从迦叶佛到弥勒佛之间只有一尊佛可以这样显现。密化就是不能显现佛的样子，虽然你是佛，但是不能显现。你可以显现成声闻、居士、比丘、菩萨，反正就是不能显现佛功德。比如文殊菩萨、观音菩萨、维摩诘居士。如果密宗的弟子通过密宗的修法成佛了，也会遵随这个规矩，不会显现相好。这是为了佛法整体利益的缘故。成佛了既可以显现相好，也可以不显现相好。可以在自己剎土当中显现佛的形相，也可以在娑婆世界当中继续通过人、旁生的形相等等利益众生。

福田之最：
密宗当中最快、最殊胜当中，就是依靠金刚上师来积资净障，所以说，无上密宗的福田当中堪谓之最的也必定是指独一无二的金刚阿阇黎。所以七支供也附在上师瑜伽后面来讲。

顶礼支之观想：
前面在头顶上一肘高的地方观想上师，和我们是一样的面向。这个地方做七支的时候，前行和讲记里面都没有提面向到底是怎么样。因为我们有很多分别念，所以觉得如果观在头顶和自己一个面向，那怎么去顶礼呢？觉得很别扭。有些地方说如果你在做七支的时候也可以临时观想上师在前方虚空当中，和自己面对面，这样对他顶礼供养，然后祈祷加持。

我们觉得怎样能够顺畅的修行，这样观想也没有什么不可以。本来这就是观想，不是固定的，所有的修法都是安住在如梦如幻当中，没有实有的体性。不管怎么样，我们只要观想上师对他进行顶礼就可以了。

四灌顶也有类似的一种问题。观在头顶上做四灌有点不习惯；对面的虚空当中得四灌顶比较习惯，这也是修行者的习惯问题。如果我们习惯之后，不管哪个方向，是不是面对面都可以。

其实主要是通过我们的信心去得受，至于怎么样观想舒服，都不是主要问题。


