菩提心的修法三（1/2）

1、 首先请大家发菩提心，为了度化一切众生，我们发誓成佛，为了成佛，我们今天一起来共修，成就以后去度化无量众生。

2、 今天继续学菩提心的修法，跟父母关系不好的，可以修这个法，也可以修前面讲过的菩提心的修法（来解决）。

3、 这个修法是阿底峡尊者关于菩提心的修法有7个因果窍诀，即7个不同的思维方法，通过7种不同的思维方式最终我们能生起菩提心，所以叫因果诀窍，藏传佛教基本上是以这种方式来修菩提心，这是非常好的方法。

这7种修法每一个都很重要，所以每一个都要修好！因为这些修法前后都有因果关系，前面没修好肯定会影响到后面的效果和质量，无论花多少时间我们都要把每一个环节做好，在自己比较满意时再去修下一个修法，这样最终我们才能发菩提心。

菩提心的基础就是慈悲心、四无量心，慈悲喜舍，要一个一个地修，起码要去修慈和悲，去思考，这个很重要。除了慈和悲外，舍也非常重要，平时看到别人学得好、过得好、反正就是超过了自己时，我们的先天反应就是不高兴，除非是自己的父母儿女等离我们很亲的人，我们才有可能感到高兴，否则一般的人我们会不高兴，尤其是我们不喜欢的人，若超过我们，我们会生很大的烦恼，这个烦恼的对治力就是喜无量心。喜无量心就是当我们看到我们不喜欢的、中立的、喜欢的，无论什么样的人，当我们看到他们过得幸福快乐时，发自内心的高兴、心就产生了欢喜，这就是喜无量心。这个非常重要。

现实生活中、佛教团体中经常会遇到各种各样的问题，凡是有人的地方就有烦恼、有是非，我们很多人就喜欢谴责别人、责怪别人，“你不是学佛的吗？为什么会这样？！”——学佛的人是为了断除这些烦恼在奋斗，大家都在路上，还没到达目的地，所以有些人已经走得比较远，而有些人才刚起步，所以佛教徒大家都不一定是一样的素质和层次，这个非常正常，我们必须要认识到，比如我们跟社会上从来没有学过佛的人相比，我们稍微应该比他们懂得一点如何去解决这些问题。

刚刚学佛的人的素质，比不学佛的人和没有信仰的人的素质不一定好，没有学佛、根本没有信仰的人当中，也有些人素质是非常高的，也有非常好的人、非常善良的人。

学了佛要明白，学佛就是两个方面，一个是为了让我们自己拥有慈悲和智慧，另一个方面是为了断除烦恼。这两个其实是一个意思——当我们有慈悲心和智慧时，我们的烦恼就会逐渐逐渐地减少，烦恼减少之后慈悲心和智慧就会增长。

有人学佛很长时间了，但没有正式的闻思修，在佛教徒中混了很长时间来了，但没有什么实际上的收获，平时我们佛教团体中到处都是是非，虽然在目前来看很正常，但对一个修行人来讲这个就是不太正常！虽然有这样的烦恼，但必须要立刻认识到这个不对的，认识到了自己要去调整，自己的情绪自己去调整，这样就能把烦恼断掉，这就跟不学佛的人不一样的地方，若认识不到或认识到了却不去调整，那学佛不学佛大家都是一样的了。所以喜无量心非常重要，当看到别人做善事比我们做得好时，我们随喜，心里非常高兴、生起欢喜心，这样我们自己也就得到了随喜的功德，非常有意义。

修菩提心时四无量心都很重要，其中最重要的是慈无量心和悲无量心。菩提心来自于慈悲心，慈悲心来自于我们对众生的感情，对父母对儿女我们都有感情，对其他人没有那么容易，比如对陌生人，不喜欢的人和讨厌的人，我们的慈悲心就很不容易生起，所以我们要平等，要在平等的基础上修慈悲，舍无量心就是平等了以后、慈悲很广很广，若舍无量心没修好，我们的慈和悲都是片面的、有局限性的，大乘的诀窍是先修舍无量心。

也可以直接修慈和悲，慈和悲当中也包含了舍无量心，比如先对离我们近的父母儿女修慈悲心，成功了以后再对陌生人、对我们不好的人和我们不喜欢的人，一步一步地修，对几个人、一部分人，然后对所有的众生。这样逐步逐步地修，最后也能对所有的众生生起慈悲心。

先修舍无量心也可以、直接修慈悲心也可以，因时间有限，所以我们是直接修慈悲心。等下次有时间再修菩提心时，我们可以从舍无量心开始修。

所以第一要修让所有众生在我们的眼里、心里变得可爱，然后我们对他们就会产生感情，即有慈悲心，现在我们只对父母儿女等不到十人痛苦、倒霉时我们有这样的慈悲心，对陌生人遭遇同样的痛苦时我们漠不关心、当我们讨厌的人有这样的遭遇我们感到很高兴。

要把陌生人和讨厌的人变成可爱的人这不容易，但我们必须明白，我们的心可以被训练得全世界的人也可以变得可爱，也可以被培训到每个人都可以讨厌。两种方法都不训练就是我们现在心的状态，自然的状态。训练后才可能产生慈悲心。

我们的功课都是念经持咒磕头，没有调整心的修行，都说生活是最好的修行，但我们做不到，要先有传统的训练，然后再去生活中修行，这是有可能的。

真正想学佛的话，那就必须挑战、突破、超越、战胜自己，不喜欢的要去喜欢、不愿意做的要去做，才能走上这条路。若永远不敢跟自己的内心挑战，永远去做它喜欢的、愿意的、能接受的，比如我们很认真的讲课，很多人就感觉很闷很枯燥，若讲故事、有很多水份，让大家笑一笑，大家就觉得特别好，想笑可以去看话剧，佛教就是要让大家学到东西，学习就是要用心认真对待，学到的东西才能用得上。

我们现在就是玻璃心，若无挑战，永远都无法突破，永远都会跟着烦恼走，那就是轮回。

所以，修菩提心的第一个功课就是让所有众生在我眼里都变得非常可爱，怎么可能？可以经过训练，对于不喜欢的人、讨厌的人就像父母对儿女的叛逆一样，不放弃，父母的爱是一样的，所以慈悲心是可以被训练、菩提心是可以培养的，是完全能做得到的。时有时无的、希望一切众生离苦得乐的慈悲心不难，但偶尔有这种想法靠不住，不能作为菩提心的基础，非常稳固的慈悲心才能作为菩提心的基础。

4、 七个修法具体是
1、 知母
深深的明白，一切众生都曾做过我的母亲。前提是相信生命轮回、有前世今生存在，否则无法修。

2、 念恩
今生看起来跟我毫无关系的众生对我的恩德跟我的现世父母对我的恩德一样——都是恩重如山。

3、 报恩
既然有那么大的恩德我们就要报恩。

前两点训练得好的话，众生在我们的眼里就变得可爱了，有的人做事我们不喜欢时，就像父母在儿女做错事时一样，还是爱儿女，慈悲心永远都在，对所有人都这样，这就是一个菩萨的心态。这个很难，要在半年一年达到这个标准很难，但也会有收获，这也是在菩提心和四无量心上面的收获，我们要这样去训练我们的心。

前面这三个修法都修好了以后，众生在我们的眼里就变成很可爱了。

4、 慈——我们希望所有的众生都快乐（一种愿望、心愿）。

5、 悲——我们希望所有的众生都远离痛苦（一种愿望、心愿）。
当所有众生都变得可爱、平等的可爱后，然后就有悲了，所有的众生都变得可爱后，我们就发自内心地希望所有众生都远离所有的痛苦。

6、 增上意乐——利他的决定心，它不仅仅是一种心愿，还不够，我要去做点什么，这是实际行动。

7、 菩提心——真实的利他心，去思考，首先要有一定的觉悟（最好是佛的觉悟、智慧，起码要有一地菩萨的觉悟、智慧）和稳定的慈悲心，所以我们要去修法，一个一个地锻炼，这样才能够有菩提心。
（完毕）
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