《六祖坛经》释义7定慧品2

经文：
1。善知识，又见有人教人坐，看心看净，不动不起，从此置功。迷人不悟，便执成颠。即有数百般以如此教道者，故知大错。

[bookmark: __DdeLink__3382_4253945906]2。善知识！定慧犹如何等？如灯光，有灯即有光，无灯即无光。灯是光之体，光是灯之用，名即有二，体无两般。此定慧法，亦复如是。

3。善知识！法无顿渐，人有利钝。迷即渐劝，悟人顿修。识自本心，见自本性。悟即元无差别，不悟即长劫轮回。

4。善知识！我此法门，从上已来，顿渐皆立无念为宗，无相为体，无住为本。何名为无相？于相而离相。无念者，于念而不念。无住者，为人本性念念不住。前念今念后念，念念相续，无有断绝。若一念断绝，法身即是离色身。念念时中，于一切法上无住。一念若住，念念即住，名系缚。于一切法上念念不住，即无缚也，是以无住为本。

5。善知识！外离一切相，是无相。但能离相，性体清净，是以无相为体。

       本课介绍了修行中须远离的误区，以及禅宗的三个要点：无念为宗、无相为体、无住为本。







1。善知识，又见有人教人坐，看心看净，不动不起，从此置功。迷人不悟，便执成颠。即有数百般以如此教道者，故知大错。
善知识，有人教别人打坐，他说看心或者是看净。要身体不起来走动、内心不起妄念。按这个方法开始努力用功，就能够证悟，这就是证悟。没有开悟的人，他本身不懂什么叫作禅定和智慧，他执著前面讲的看心和看净，最后反而变成了颠狂、颠倒。这样子教的人有很多。他们都是大错特错。

宗宝本：“又有人教坐，看心观静”。
“看心”：就是观察自己的心，在很平静的状态当中看自己的心。
“静”：就是“平静”。

一些版本：“著心著净”。
“著心著净”：就是执著自己的心 、执著自己心的平静。
“净”有清净的意思。持有错误见解的人所谓的清净（没有杂念、没有念头）不是佛性的本来清净，但是他以为自己的这种感觉就是佛性的清净。

“不动不起”：身体不动，身体不起来走动；内心不动，不起妄念。身体和念头，两个方面都可以解释。

“从此置功”：按这个方法开始努力用功，就能够证悟。这就是证悟，这就是真正的智慧禅定，就这样子教别人打坐。

“迷人不悟”：没有开悟的人，他本身不懂什么叫作禅定和智慧，他执著前面讲的“看心”和“看净”。

“便执成颠”：最后反而变成了颠狂、颠倒。老师讲身体不动、念头不起就可以了，就这样子禅修。学生当然认为这肯定就是真正的禅修了，他对这种“看心看净，不动不起”的禅修方法产生了执著，最后得到了一个非常颠倒的结果。他安住的状态，根本就不是证悟的境界，跟证悟一点关系都没有。他把内心稍微平静的状态，错误以为是证悟的境界，完全颠倒了。

“即有数百般以如此教道者”：这样子教的人是有很多很多。

“故知大错”：把没有妄念认为是清净，是佛性，是光明，根本不是这样的，是大错特错了。


误区：六祖认为，对于没有证悟的禅定（阿赖耶识状态，顶多也只是“四禅八定”的“禅定”），是一种误区、一种错处。如果在这上面下太多功夫、花很长时间的话，就等于是浪费时间，没有太多的意义。

注意：“四禅八定”的“禅定”，对普通的人来说，是很有用的（让心平静下来，最后就可以进入禅定状态），可以作为一个台阶，在这个基础上，再进一步去修智慧。但是对禅宗惠能大师的顿悟法门来讲，这就不重要了，不能修这种禅定，要直接修开悟的智慧。
　
2。善知识！定慧犹如何等？如灯光，有灯即有光，无灯即无光。灯是光之体，光是灯之用，名即有二，体无两般。此定慧法，亦复如是。
善知识！定和慧的关系像什么呢？如灯、如光，有灯的话肯定是有光的；没有灯，肯定是没有光的。灯是光的来源、本体。光是灯的作用，虽然有两个名字，但不是两个东西、是一个东西。这里讲的定和慧的关系也是这样的。

“灯是光之体”：灯是光的来源，或者是光的本体。实际上除了灯以外，没有什么其他的光。光的来源、光的本体就叫作灯。

“光是灯之用”：“用”是作用的意思，光是灯的作用。

这种比喻，在佛教里面很多时候都在用。比如寂止和胜观。寂止是禅定，胜观是智慧，实际上这两者是一个意思。寂止就像灯，没有风的时候，灯的火焰是很稳定的、很平静的，如同禅定的状态；而智慧就像光，能够照亮、遣除黑暗，真正断除无明。智慧就是禅定能够断除烦恼、断除无明的作用，实际上与禅定是一体的。

“名即有二”：从它们的名称上看，有两个名字，一个叫作禅定，一个叫作智慧。

“体无两般”：实际上不是两个东西，这两个名词所表达的内容是一个东西。
“此定慧法”：这里讲的“定”和“慧”。

“亦复如是”，与灯和光的关系是一样的。

“定”和“慧”的关系：惠能大师讲的这种证悟空性的禅定，“定”和“慧”是一体的。意思就是说，“定”就是“慧”，“慧”同时也就是“定”，这两者是分不开的。只有这种“定”和“慧”，才是真正的禅宗六祖讲的“定慧法”。

其它的禅定不一定是这样的。像四禅八定的禅定，只有定，没有慧；再比如说，像小乘佛教的《俱舍论》，只讲了一点点智慧，还没有证悟空性的智慧，所以这种禅定，只有定，而不一定有慧。

大圆满一般也不讲四禅八定的寂止禅定，它主要的“定”也是证悟了以后的智慧禅定，也就是证悟了以后，在证悟的境界当中安住。比如说，安住十分钟，在这个十分钟内，一直都是不间断的、连续的、非常平稳的状态，这叫作“定”。在十分钟的过程中，我们说“很平稳”，那是什么东西“很平稳”呢？当然是证悟空性的智慧，它没有动摇，它是很平稳的，它一直都安住在空性当中。

3。善知识！法无顿渐，人有利钝。迷即渐劝，悟人顿修。识自本心，见自本性。悟即元无差别，不悟即长劫轮回。
善知识！在佛性上，没有顿和渐的区别，人有利根和钝根，两种不一样的根机。钝根的人修渐门，利根的人修顿门。最终都能够认识到自己的本心，也能够见到自己心的本性。证悟了以后本来是没有差别的，不证悟就只能在轮回中长时间流转。

“善知识！法无顿渐”：这里讲的法是什么呢?是心的本性、佛性。在佛性上，没有顿门和渐门的区别。禅宗到了六祖以后，就分了南、北两个派。南派是惠能大师的顿门，北派是神秀大师的渐门。顿门和渐门之别，是指证悟的过程或者证悟的方式不同。

“人有利钝”：人的根机有利根和钝根两种不一样的根机，大智慧的人就是利根，小智慧的人就是钝根。

“迷即渐劝”：如果是小根机的人，没有像六祖惠能大师一句话就能言下大悟的智慧，就是“迷”，就要逐渐地去修（渐门），先修出离心，然后修菩提心，然后再修其他的法，一步一步地去修。

“悟人顿修”：如果是像惠能大师这样的上等根机的人，现在还没有开悟，可以修顿教法门。“顿修”的意思，比如说像四加行、五加行这类基础法都不需要修了，直接去修禅宗顿门，或者直接去修大圆满正行。这样去修的话，是可以证悟的。

禅宗顿悟法门，是针对上等根机的人设计的，下等根机的人修这个顿门也没有用。下等根机的人就要像神秀大师讲的一样，一步一步地去修，最后也能够成佛。顿门和渐门，最后的结果都是一样成佛的。

心的本性其实是非常非常非常简单的、一点都不复杂的东西，就是因为太简单了，所以很多方法都用不上。唯一途径就是让自己的根机成熟了以后，一下子突破。对于根机不成熟的人，如果没有基础的修法，是没有办法开悟的，所以基础修法非常的重要。无论是藏传佛教的大圆满、大手印，还是禅宗，哪一个法门都很需要基础修法。

“识自本心”：上等根机的人，虽然没有修这些基础的法，而是直接去修大圆满，或者直接修禅宗，是能够认识到自己本心的。
（下等根机的人通过渐门，最终也可以认识到自己本心的。）

“见自本性”：也能够见到自己的心的本性。

“悟即元无差别”：这里的“元”，就是本来的意思。“悟”了以后就没有什么差别了。“悟”有时间的早晚，大根机“悟”得稍微早一点，小根机“悟”得稍微晚一点，但是佛性的本质没有什么区别。神秀大师讲的禅宗，跟惠能大师讲的禅宗，最后的佛性境界，是没有什么区别的。

“不悟即长劫轮回”：如果“不悟”的话，那么无论是念经也好、磕头也好，烧香拜佛、修路补桥等等，做再多的功德，也只能在轮回当中不能解脱，就是“长劫轮回”。

4。善知识！我此法门，从上已来，顿渐皆立无念为宗，无相为体，无住为本。何名为无相？于相而离相。无念者，于念而不念。无住者，为人本性念念不住。前念今念后念，念念相续，无有断绝。若一念断绝，法身即是离色身。念念时中，于一切法上无住。一念若住，念念即住，名系缚。于一切法上念念不住，即无缚也，是以无住为本。
善知识！我这个法门，从祖师大德开始，不管是顿门或者是渐门，最后都要立“无念为宗，无相为体，无住为本”。什么叫作无相呢?就是于一切相不执着。无念就是对一切念头都不执着。无住就是心的本性本来就不执着任何东西。（未悟时）当过去、现在、未来的念头连续不断出现时，都认为它是真实的，对它产生执着。 如果有一个念头看到了它空性的本质，就看到了法身。在每一个念头当中，对一切法都不执著。如果对一个念头有执着的话，那么对所有的念头都有执着，即还没有证悟，这个叫作“系缚”，把自已紧紧地束缚在轮回当中。如果对万事万物都不执著的话，就叫作解脱。这就是以无住为本。

“善知识！我此法门，从上已来”：就是从祖师大德像达摩祖师、五祖，从那时候开始。

“顿渐皆立无念为宗，无相为体，无住为本”：不管是顿门或者是渐门，最后都要“立无念为宗，无相为体，无住为本”。

“无念为宗，无相为体，无住为本”是禅宗非常重要的、特别重要的三种见解。

禅宗的这三项见解特别重要，“无念”、“无相”、“无住”，这三个有什么区别呢？一个是“宗”、一个是“体”、一个是“本 ”。
“宗”，就是宗旨，主要是果方面的法；（”无念“）
“体”，就是本体；                           （“无相”）
“本”，就是基本，主要是因方面的法。（“无住”）
可以这样子理解，但是也不是一定要这样子理解。（上师的理解）。
这三个方面，无论是惠能的顿门也好，或者是神秀的渐门也好，都是它们的见解，它们最终都要到达“无念”、“无相”、“无住”的同一境界。

在佛经里面、般若经当中，经常有因、体、果的教法。比如一朵花。
“因”，种子，这是花的因；（相当于“本”，“无住”）
“体”，花，这是花的体；           （ “体”，“无相”）
“果”，果实，这是花的果。（相当于“宗”，”无念“）
这三个方面，包含了所有的跟花相关的法，一个是它的因，一个是它自己，一个是它的果。从因、体、果三个不同的角度去理解，应该是可以的。这不是唯一的解释方法，是不同解释方法中的一种。

无相

“何名为无相”：什么叫作“无相”呢?

“相”：意识所想到的抽象的东西，感官所感觉到的具相的东西。

“于相而离相”：所有的“相”都在，只是对这些“相”，没有任何的执著了，完全通达了一切“相”皆是如幻如梦的般若空性。不是“于”无“相而离相”，而是“于相而离相”，这叫作真正的证悟。实际上这是大圆满的六根自解脱。

无念

“无念者”：无念是什么呢？无念不是所有的念头全部停止了，任何念头都没有了，这叫作边见、断见。

“于念而不念”：就是心里每一个念头诞生时，能够看到念头的本质。知道没有一个真实的念头，它们全部都是如幻如梦的。念头的本质就是佛性，念头的本质就是“无念”。这叫作证悟。

没有证悟的时候，我们修四禅八定的禅定，希望自己不要有那么多的杂念，让心平静一点。这时候，我们在“有念头”和“没有念头”中间作一个取舍，希望自己没有念头，希望找到一个平静的感觉，这是没有证悟时的禅修状态。但是证悟了以后，就不需要刻意地去追求平静，“有念头”和“没有念头”都是一样了。“有念头”没有什么过失，“没有念头”也不会更好，这时候“有念头”和“没有念头”都是平等的了。

我们的心证悟了万事万物都是如幻如梦的，没有任何可以执著的东西。有执著，就停滞不前；没有执著，就通达无碍，这叫作“通流”。

无住

“无住者”，“无住”是什么呢?

“为人本性念念不住”：心的本性本来就是“无住”的，本来就是“不住”任何的法，因为心的本性是佛性，佛性不会执著任何东西。每一个念头都是心的本性，是不执著任何东西的。

“前念今念后念”：之前的念头，当下的念头，未来的念头。

“念念相续，无有断绝”：当念头出来的时候，对任何一个念头都产生执著，都没有通达念头无我、空性的本质，这就叫作“无有断绝”。

“若一念断绝”：这里的“断绝”不是停止的意思。是“断绝”了念头的真实性，念头仍然会出现，但是能够看到每一个念头都是如幻如梦的、都是虚幻的。

“法身即是离色身”，在敦煌的原本和敦煌的新版里面，都是这么讲的。
[bookmark: __DdeLink__1219_1015534775] 李本：若一念断绝，法身即离色身。
 斯本：若一念断绝，法身即是离色身。

前一句“若一念断绝”，与后一句“法身即是离色身”，前面讲的是念头，后面讲的是法身已经离开了色身。从表面上看起来，前后内容有一点不关联。可以这样子理解，当念头断绝的时候，就看到了念头的本性，实际上就是看到了心的本性和佛性，也就是看到了法身。

这样子的理解跟密宗讲的一模一样。如阿底峡尊者说：“你去看念头，看到念头的时候，就看到佛的法身了。下一个念头出来，就看下一个念头，又可以看到法身、见到佛了。所以一天有成千上万个念头，你就可以看到成千上万个佛了。”阿底峡尊者说的这个“佛”，指的就是法身。

曹溪原本里面，没有“法身即是离色身”这句。
宗宝本，也没有“法身即是离色身”这句。
这两版本都没有这句话。

其他版本，“无住者，人之本性，于世间善恶好丑，乃至冤之与亲，言语触刺欺争之时，并将为空，不思酬害。”
“言语触刺欺争”：在语言上触碰、讽刺、争论；
“并将为空”：都是空性。
通达“无念”了以后，对于世间的善、恶、好、坏，还有亲、冤，再有日常生活当中的人与人之间讽刺、挖苦、欺骗、争论，能够感觉到这些都是空性的、都像梦一般的、都是虚幻的。　

敦煌版里面的“法身即是离色身”是非常重要的，在其他版本里面都没有。其他版本里面的“于世间善恶好丑，乃至冤之与亲，言语触刺欺争之时，并将为空，不思酬害”，敦煌版里面没有，这句也是非常重要的。

“念念时中，于一切法上无住”：就是对一切法不执著。这是讲的是“无住”的状态，“无住”的意思就是这样子。

“一念若住”，把每一个念头都当作是真实的，也就是我们现在没有证悟的状态。

“念念即住”：如果一个念头没有证悟的话，那么所有念头都没有证悟，把每一个念头都当作是真实的。

“名系缚”：这个叫作“系缚”。就是因为执著，所以把自已紧紧地束缚在轮回当中，不让自已解脱。

“于一切法上念念不住，即无缚也”，如果对每一个法都不执著，对万事万物都不执著的话，这就叫作解脱。

“是以无住为本”：这就是“以无住为本”。

如果基础法修得好的话，那么靠《坛经》中的这些话，就足够让我们证悟了（直指人心）。大圆满也是这样。如果不能证悟，那么字词用得再多，越来越复杂，就像因明、中观一样，也是不能证悟的。证悟只有两个方法：每一个基础修法都修得特别地到位；对法和上师三宝有足够的信心。如果这两个条件很具足的话，那么简单的一两句话就能证悟了。历代的上师们，无论是汉传，还是藏传，都是这样子证悟的。

5。善知识！外离一切相，是无相。但能离相，性体清净，是以无相为体。
善知识！知道所有的相都是虚幻的，对相没有执着，就是无相。如果能够做不执着、性体清净，那就是以无相为体。

相：只要感官存在，那么相一定会存在的，除非像人死或者是像昏迷的状态。

“无相”：就是外离一切相。离相。

错误的离相：外面的所有相，一个都不存在了、全部远离了。于“无相”而离相。

正确的离相：于“相”而离相。万事万物的相，都存在，一个都不少。证悟了以后，就通达了所有的相，没有一个是真实的。通达了轮回的相、涅槃的相、善的相、恶的相，所有的相，都是虚幻的、如幻如梦的（像我们看水幕电影）。证悟的时候，相还在，看得到、听得见；但是对相的执著，已经不存在了。深深地体会到，所有的相都是虚幻，这就叫作外离一切相。

“能离相”：就是内在的心不执著，通达所有的相都是不真实的。

“性体清净，是以无相为体”：能离相，性体清净，这就叫作无相为体。

大圆满最顶层的证悟：赤裸的觉性，就像一个人没有穿任何衣服一样。相都不存在了，唯一存在的就是内在的佛性的光明。除了佛性的光明以外，所有眼、耳、鼻、舌、身看到的、听到的、感觉到的东西都不存在。

大圆满低层次的证悟：如果在证悟的境界中，还有一点点感官感觉到的东西。看到的所有东西，知道它们都是如幻如梦的。

现实生活中，不好的念头产生时，要用佛教的方法来处理，不需要修慈悲心、不净观等等，都不需要，只是去看念头本身。在看念头本身的当下，就有可能看到念头的本性，这是非常有可能的。“若一念断绝，法身即是离色身。”念头还是存在的，但是念头没有了生命，根本就没有实质性的东西了，这时就看到法身、心的本性了。能看到法身的时候，就真正地感觉到了：烦恼就是菩提。可能的前提是加行认真地去做，要对上师三宝有足够的信心。

问题与回答：

提问者：这是现场问题，请问上师，无垢光尊者在《七宝藏》中说过，末法时代，我的大圆满只有闻思究竟的人才能够通达，否则的话，绝对不可能，请问上师，这句话如何理解?
上师答：这句话这样子理解就可以了，《坛经》里面也讲过，想证悟的话，需要广学多闻才能够证悟。《坛经》里面也有这样案例的记载，这与《七宝藏》说的都是一样的。所以我们不需要学太多的与证悟和修法不相关的佛经，但是跟证悟和修法相关的经论，比如说，像中观、般若经等等，在这些方面多了解、多学习，对证悟是有帮助的。

提问者：网络问题，昨天您讲到，寂止是凡夫用意识来观察阿赖耶，而用智慧来看阿赖耶就是如来藏光明，这里意识和智慧的区别，是否就是去除了末那识我执之后的无分别智呢?
上师答：意识和智慧的区别，简单地说，就是没有证悟的时候，叫作意识；证悟了以后，意识就叫作智慧；也就是证悟和没有证悟的区别。

提问者：网络问题，上师您好，我修了两遍加行，念头少了，却落在阿赖耶识里面。现在只好念阿弥陀佛，请您指教，念佛时观想阿弥陀佛，或看着佛像，这样执著地修下去，对不对?
上师答：如果修净土法门的话，对阿弥陀佛有执著、对西方极乐世界有执著，是没有问题的，可以这样子念佛，是可以的，不会有问题的。如果要修空性的话，那么在暂时、还没有证悟之时，可以有这样的执著，但是最后这个执著也是要放下的。

提问者：网络问题，请问上师，利根机的人，如果修渐门有什么过患吗?如何辨别自己的根机?人的根机在一世当中能改变吗?
上师答：人的根机当然可以改变，正是因为人的根机可以改变，所以我们才要修四加行、五加行。如果人的根机不能改变的话，那么就是修四加行、五加行也没有用的。怎么样知道自己的根机呢?比如说，只听了一两次《金刚经》、般若经，就能够证悟的话，那么这种根机是很成熟的；如果听了很多次、念了很多遍，但是一直都没有什么证悟，那么这就是说明，这根机是不怎么样了。（众笑）

提问者：请问上师，如果每时每刻都把所看、所想的一切，和如梦如幻都联系在一起，这算不算是一个修法呢?
上师答：这样子修的话，可以播下空性的种子，可以串习空性的修法，但是对证悟不一定有好处。这不是证悟，证悟不是要这样子去想，证悟是真实地体会到了才算证悟。没有证悟之时，把日常生活中的一切，观想成如幻如梦的，这不是证悟，但是也是有用的。

提问者：请问上师，大圆满、大中观以及大手印，有什么不同?
上师答：中观是通过理论，推理出结果。至于大手印，刚才讲的禅宗的“无念”、“无住”，实际上也是大手印的见解。刚才不是讲过吗?这也是大圆满的一部分。大圆满除了这些内容以外，还会讲一些纯光明。当然，大手印也讲纯光明，不是不讲。大圆满有一些比较实用的方法，有一些不共的方法，但是内容上，两者都是差不多的。

总结：

一个误区：
浪费时间在没有智慧的禅定上面。

三个要点：
无念为宗，无相为体，无住为本。
无念：一切念在，但不执着。(宗、宗旨）（果）
无相：一切相在，但不执著。(体、本体）（体）
无住：一切法在，但不执著。(本、基本）（因)

