《六祖坛经》释义9坐禅品1-1

内容：

《坐禅品》是非常重要的，因为它讲的是具体的修法。虽然没有按大圆满、大手印的方式去讲，实际上，内容就是修法，大家要了解一下。不仅仅是了解，而且一定要修。

经文：

1。善知识！此法门中，坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动。若言看心，心元是妄 ，妄如幻故，无所看也。若言看净，人性本净，为妄想故覆盖真如，离妄念，本性净。不见自性本净，心起看净，却生净妄；妄无处所，故知看者却是妄也。
[bookmark: __DdeLink__1257_3682003234]2。净无形相，却立净相，言是功夫。作此见者，障自本性，却被净缚。若不动者，不见一切人过患，自性不动。迷人自身不动，开口即说人是非，与道违背。看心、看净，却是障道因缘，今记如是。
经文解释：

1。善知识！此法门中，坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动。若言看心，心元是妄 ，妄如幻故，无所看也。若言看净，人性本净，为妄想故覆盖真如，离妄念，本性净。不见自性本净，心起看净，却生净妄；妄无处所，故知看者却是妄也。
弟子们，我的禅宗法门，坐禅的时候本来就不执着心（妄心），也不执着净（清净的标签），也不说不动（枯禅）。如果说打坐的时候看心，心（念头）本来就是妄念，因为妄念像幻觉一样，没有什么值得看的。如果说看清净，心的自性本来就是清净的，因为有妄想遮盖住，所以看不到，没有了妄念，就可以看到本性，本性自是清净的。没证悟时看不到清净的自性，心里生起看清净的念头，其实是以清净的念头包装的妄念。妄念是不真实的，看清净的念头就是妄念。

“善知识”：惠能大师对他的听众、他的弟子们的称呼，有些时候就称“善知识”，有些时候称“弟子们”。

“此法门中”：禅宗法门，区别于其他的很多显宗法门。因为禅宗法门的修法、以及对佛法的理解等等很多方面，都与普通经典、普通佛经的修法和说法不一样，禅宗法门有特别的、特殊的地方。

“坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动。”：
这三句话，大家一定一定要记住，特别特别的深奥，特别的重要，尤其对大家的实际修行，是非常重要的。大家不仅仅是在修禅宗，而且在修大圆满、修大手印、修任何一个非常深奥佛法的时候，都要记住这几句话，特别的重要。

各个《坛经》版本，文字上的出入。
敦煌原本、敦煌新本：“坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动。”
敦煌本中有两个版本：“坐禅元不看心，亦不看净，亦不言动。”
李本：                         “ 坐禅元不著心，亦不著净，亦不言动。”

从《坛经》本身的内容当中，我们看得出来，“亦不言动”里面少了一个“不”字。“看”字也是对的。“不著心”也可以是“不看心”，实际上是用了不同的文字表达了一样的内容。

“不著心”：打坐的时候，不能有执著，无论是对内在的心。还是对外在的任何东西有执著，都是不对的。

“不看心”：实际上，“不看心”和“不著心”，都是一样的。还没有证悟的人，去看心的时候，把心里的每一个念头当作是实有的，实际上就是著心，看心就是执著。实际上就是一个意思。当然，如果证悟了以后，看心就不是著心了，看心就不是执著了，那个时候看心和著心是不一样的了。

“坐禅元不著心”：坐禅的时候，本来就是“不著心”的。证悟的人，在打坐的时候，进入了禅定的境界，他就是“不著心”的、不会著心的。这是坐禅的第一个要素，特别的重要。

“亦不著净”：也不能执著“净”。“净”，就是清净。意思就是说，打坐的时候，不要对心的本性贴标签，说：“这是清净”、“这是本净”、“这是本来清净”。佛性或者心的本性，远离所有的标签、远离所有语言能够表达的东西。既然是远离所有语言能够表达的东西，那么怎么可以去贴各种各样的标签呢?

“亦不言不动”：也不讲“不动”。就是禅宗不讲、不强调、不要求、不鼓励修这种“不动”的禅。

六祖否定了世俗的禅定，以及四禅八定。就是说，只是心平静，把所有的念头都清归于零，然后在这种零念头当中安住，这种禅修方法，在四禅八定或者世俗的禅定中，是没有错的，这确实是一种禅定方式，也是标准的一种禅定方式。

禅宗讲的禅定，跟大圆满、跟大手印，是差不多的层次。从禅宗禅定的层面来讲的话，世俗的、世间的禅定，以及四禅八定，修得再好、再标准，也是没有用的，因为它们的状态停留在阿赖耶识的层面，阿赖耶识的状态不就是“著心”、“看心”，这还在心的范畴当中，还没有超越阿赖耶识。把四禅八定修得再好，实际上也只是在“看心”、只是在“著心”。

      这三句话，是《坐禅品》的大纲，“著心”、“著净”、“不动”这三点，都是跟禅宗的境界相违的、相矛盾的，都不是禅宗的禅定。这三个大纲，是具体的修法，尤其是在修空性、修大圆满、大手印的时候，特别的重要。在修菩提心、修一般的四禅八定的时候，这三点是用不上的，因为它的层次很高，这种时候还没有达到所需的层次，所以都是用不上的。而到了修大圆满的时候、修密法的时候、修禅宗的时候，这三个要点就特别的重要了。如果我们学了大圆满、学了大手印以后，再来看《坛经》，就会发现《坛经》里面讲的内容，真的是非常非常的深奥，讲得非常的好。这几句话也是在实修的过程中，衡量自己修行境界的一个标准，特别的重要。

“若言看心”：如果说打坐的时候去看心。
       有些版本是用“看”字，有些版本是用“著”字，不是统一的。不统一是没关系的，因为内容是统一的。

“心元是妄”：“心”本来就是“妄”、妄念。没有证悟的人的所有的心，全部都是“妄”。就是妄念、狂妄、执著。

“心”，指的是有执著的凡夫的八识。包含了眼、耳、鼻、舌、身，这五识；还包含了意识、末那识和阿赖耶识，这三识，共八识。全部的八识当中，没有一个识不是妄念的，都是妄念，包括阿赖耶识，它也是细微的妄念，所以，“心”就是妄念。

“妄如幻故”：妄念就像幻觉一样，是如幻如梦的、不真实的、虚拟的。

打坐的时候，大圆满、大手印的引导文或者禅宗里面，有时让我们去看心，有时又告诉我们不要去看心。这种时候我们自己要懂得，什么叫作看心？什么叫作不看心？这不仅仅是在理论上需要明白，在真正打坐的时候，更是需要知道。

不看心：只看念头的表面没意义。所以不看。
看心：
      一方面的意思：要看的是念头的本质。
      另外还有的意思：还不是看念头的本质，就是看表面的念头，也就是看妄念。

 打坐寻找自己的心的本性，这需要有一个过程。刚开始的时候，就能够直接看到心的本质，是不可能的。所以第一步，是要看心表面的念头。当冒出了一个念头、诞生了一个念头的时候，就要去看这个念头，这个念头是什么呢？然后看到这个念头消失了，这就是看心的表面。到最后才能看到了心的本质。

 我们打坐的时候去看心，先要把心和心的本质一起看，那个时候，实际上，我们是看不出来心的本质的。这没有关系，先看心，就像采矿的时候，先挖土，在土当中就有矿物质了。我们要把看心当作一个过程，而不是结果。看心的结果就是，通过这个过程，最后就能看到念头深处的佛性，像从土里提炼矿物质一样。这些见解，跟我们的实修，有着非常密切的关系，大家一定要知道。

“无所看也”：没有什么可以看的地方、没有什么看头。都是妄想，像幻觉。（要看心的本质。）
那么心的本质，怎么去看呢?有两种方法，一种是像六祖惠能大师这样根机特别成熟的人，直接看到心的本质。对于普通人，就是修四加行、五加行，然后在这个基础上，需要加一点点禅修。禅修可以理解为神秀大师渐门的禅宗修法。

六祖告诉我们，如果我们想证悟的话，就不能停留在任何意识层面上的禅定当中。无论是四禅八定，或者是其他的什么禅定，都是一样，只要没有突破了这个“心”的层面，都是没有用的。

“若言看净”：如果说要看心的光明、心的本性的话。

“人性本净”：每一个人的心的本性，确实是光明的、清净的。

“为妄想故覆盖真如”：但是因为有妄想，所以看不见“真如”。

这里的“真如”，就是真相，也就是佛性。每一个人都有佛性，任何一个动物、凡是有情感的生命，都有佛性的。

佛性的外面，有很厚的意识层；意识层覆盖了佛性、本性，我们一直都突破不了。我们一般的意识、智慧，不能穿透很厚的意识层。因为突破不了意识层，所以我们的思维、我们的智慧、我们的思考，一直都、全部都在意识的范畴当中。我们根本就没有办法突破意识层，永远都没有办法看到意识层背后的、真正的佛性、本性。

“离妄念，本性净”：只要我们没有妄念，就能够看到本性，因为本性本身就是清净的。

“不见自性本净”：如果没有证悟，只是给自己的禅定贴了一个标签，“我要看光明”，“我要看本净”，那么这就是“不见自性本净”，根本还没有看到自性的本净。只有证悟了以后，是可以说“看光明、看本净、看本来清净”等等，是可以这么说的。

“心起看净”：如果起了“我要看本净”的念头，那么这个念头本身就是不对的。这个“本净”，实际上是贴的标签；而贴标签的念头，就是妄想。

“却生净妄”：却生起“净妄”。

“净妄”：实际上就是妄念，只是这种妄念是以清净、平静的名义出现，以光明的名义出现，而不是以贪、嗔、痴的名义出现，而不是以日常生活当中各种各样杂念的名义出现。

《坛经》里面讲的这些内容，如果你们以后有机会听大圆满的话，那么大圆满讲的除了这些内容以外，没有别的了，大圆满讲的就是这些内容了。

“妄无处所”：妄念是不成立的、不存在的，所以“妄无处所”；都是妄念、都是虚幻、都不真实。

“故知看者却是妄也”：实际上“看本净”、“看清净”、“看佛性“的念头，就是妄念，就是不会实有的。

实修之前，最好不要去看这类大圆满的书。对于禅宗，也是一样。因为看了书以后，似懂非懂，书里面的内容一点都没有证悟，但是全都的文字已经精通了。在实修的时候，就会贴标签。大家想修行的话，就尽快修四加行、五加行，以提高自己的根机，然后再去修禅宗的法，是非常好的。如果大家暂时找不到灌顶、找不到大圆满、大手印，那么就去修禅宗的法，已经非常好了。

2。净无形相，却立净相，言是功夫。作此见者，障自本性，却被净缚。若不动者，不见一切人过患，自性不动。迷人自身不动，开口即说人是非，与道违背。看心、看净，却是障道因缘，今记如是。
清净本来是没有形相的，自己却安立了一个净的相，还说要这样下功夫，就会证悟。持这样观点的人，就会障碍自己证得心的本性，就把自己束缚在轮回中不能解脱（执着净的相以为是证悟，实际不能证悟）。证悟的人，不为外相起心动念（知道不是实有的），不会看到一切人的过患，这就是自性不动。没有证悟的人打坐的时候，身体长时间不动，刚刚打坐完，马上就开始讨论别人的长短过失，这就是与道违背了。看心、看净，却都成了障碍证悟的因缘，“坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动”这三句话的内容，今天应该如是地记住。

“净无形相”：佛经讲的净、清净、本净没有任何形相。这就是说，“净”根本就不是净和不净、干净和不干净当中的一个，根本就不是这二元对立当中的一个。

净和不净，还有善与不善、心与智慧等等，这些全部都是二元对立的概念。凡是二元对立的东西，在佛教里面叫作什么呢?叫二取；凡是二取，都是执著，一定要远离。如果有二取的执著，是没有办法证悟的。二元对立的东西，实际上，没有一个是真实的，全部都是意识为了方便沟通而创造出来的各种各样的名词，不是真相，都是名相。

“却立净相”：佛经讲的净是没有形相的，如果自己建立了“净相”。

“言是功夫”：还告诉别人说：“哦，这个就是证悟，只要你在这上面下功夫的话，就一定会解脱的”，教别人、鼓励别人这么去做。

“作此见者”：就是持这样见解的人、观点的人。

“障自本性”：就是障碍了证悟自己的本性。
因为自己贴了标签，永远都停留在标签的上面，跟真正心的本性没有任何关系。标签属于意识的范畴，自以为是在修行，修本净、修光明，但是实际上还在意识的范畴当中，永远都没有办法证悟，

“却被净缚”：妄念（认为是”清净“的妄念）把人束缚在轮回当中，不能解脱的。
     自己认为的这种“空”、“净”、“光明”等等，实际上这些全部都是自己的妄想。如果我们通过这种妄想，达到没有妄想的地步，也就是把它作为过渡来用的话，是可以的。但是如果认为这种妄想是究竟的境界，那么这种见解，就把我们紧紧地束缚在杂念或执著当中，不能解脱。
这里讲的内容，是非常有意义的，对实修是特别有帮助的。在修行的时候，对自己的境界，不要人为地去贴任何的标签，这是很不好的做法。

“若不动者”：证悟无我的人。
      “不动”这个词，有不正确的和正确的两种理解。
      不正确的理解：不要起心动念，把心守住，不要让心产生各种各样的念头，心静下来，这样就可以了，这就是禅定。
      正确的理解：比如说，眼睛看到一个人的时候，意识不执著人相、不执著于人，也就是，在眼睛的视觉中，出现了一个人的形象，但是意识证悟了人的本质是无我的，那么在某种程度上，这就可以说是“不动”。

“不见一切人过患”：不会执著别人各种各样的过患。
      就是当一个人出现的时候，“看不到”这个人。“看不到”的意思，不是说眼睛看不到，而是不执著于这个人，也就更不会执著这个人各种各样的过患了。

“自性不动”：这就是“自性不动”。
什么叫不动呢?正确的“不动”，就是“不见一切人过患，自性不动”，这个是对的。如果是这种“不动”的见解，就是没有错的。如果这个不动只是自己贴的标签，没有达到正确见解的标准，那么这只是以“不动”的名义出现的“动”，实际上它只是念头。

“迷人自身不动”：没有证悟的人打坐的时候，自己的身体很长时间都不动。

“开口即说人是非”：（这种“迷人”，身体不动，打坐很长时间，自以为证悟了，到处公开宣布自己证悟了。）刚刚打坐完，马上就开始讨论别人的长短过失。

“与道违背”：这不就是“与道违背”吗?
      如果真正证悟的话，这怎么可能呢？证悟不就是“不动”吗?如如不动是什么呢?在“不动”的境界当中，是没有“说人是非”这些过患的。

“看心、看净，却是障道因缘”：就是说，前面讲的“看心”和“看净”，都是修道的障碍、障碍的因缘。

“今记如是”：“坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动”这三句话的内容，应该记住、如是地记住。

这四个字在很多版本中是没有的，比如说，宗保本。
宗保本：“善知识，迷人身虽不动，开口便说他人是非、长短、好恶，与道违背。若着（著）心着（著）净，即障道也。”

两个敦煌版里面都是有的，但用的字，有一点不一样。“今记如是”中的“记”字，在两个敦煌版本中用的字不一样。我觉得应该是这个“记”字，就是“记住”的“记”字。

“坐禅元不著心，亦不著净，亦不言不动”这三句话，在修行的时候，对于辨别自己修行的对和错，是非常重要的，特别的重要。在一般讲理论的佛经里，是看不到这些内容的，因为这类佛经不是实修的引导文，它们的内容不会涉及这些方面。有了这些以后，我们就知道了，现在自己停留在意识的层面，完全没有证悟。这不就在看心吗?六祖惠能大师不让看心，我现在最多也就是把心看得好一点、平静一点而已，自己的禅定状态，实际上没有脱离世间的禅定，还谈不上证悟。




问题与回答：

提问者：请问上师，真如是念之体，念是真如之用，是否就是烦恼即菩提的意思呢?
上师答：是烦恼即菩提的意思。

提问者：请问上师，大圆满初步证悟的标准是什么?找到念头中的佛性、真如的部分，算不算是大圆满初步的证悟?
上师答：大圆满初步的证悟就是禅宗里面讲到的这些内容，如果不是理论上知道，而是体会到了以后，就可以算是一种初步的证悟。

提问者：有一个公案，往昔如来芽尊者修顿超的时候，有一天早上出门，阳光照在他的前面，他突然就晕过去了，完全没有意识。当从这种状态中苏醒过来的时候，尊者完全不知道该如何修行。以前他还有一个可修的法，但是此时怎么修，什么修都不知道了。后来他向智悲光尊者汇报了这种状态，智悲光尊者说：“这就是真正的见解，这叫脱落”。
问题是：如来芽尊者的这个证悟，是见道的证悟吗?是不是意识转化为智慧?
上师答：这些上师们的证悟，我们去衡量的话，是很难了。有可能是佛的境界，也有可能是一地菩萨的境界，都有可能，我们没办法知道的。
但是比如说，一个人突然间证悟了大圆满的境界，从禅定当中出来的时候，由于在刚才的证悟境界当中，没有“修”和“所修”这样的概念，所以在刚刚出来以后的状态中，也没有所谓的“修”的概念，意思就是“他说不知道怎么去修”了。
这种情况是有可能的，比如说，我们睡午觉，睡得特别好，醒过来的时候，不知道自己睡在哪里了，就是这样子的、大概就是这样子的。（众笑）

提问者：还有一个问题，就是说，若是见道的证悟，是不是都要经历这样一种脱落的过程?
上师答：脱落的过程啊？
你会有感觉的，每一个人都有感觉。比如说，一个人证悟的时候，感觉非常的强烈；当他从证悟的境界中出来的时候，可能会一时失去“所修”、“修”啊、“证”啊、“成佛”啊，这些世俗谛中、或回到生活中后的概念。在证悟的境界中，肯定不会有这些概念的，所以证悟感受很深的时候，就可能有暂时失去这些概念的感觉。
但是“脱落”这个词，还不是很清楚，反正感觉是应该可以有的。

提问者：请问上师，证悟之后还会退转吗?
上师答：证悟之后会不会退转，这要看证悟的程度。
初步的证悟是会退转的，比如说，修大圆满，有些时候有一点点证悟的感觉，不是很难的。尤其是前行修得比较好，或者虽然前行修得不是很扎实，但是对大圆满的法、对上师的信心都比较充足的话，一时证悟了一点大圆满的境界，是有可能的，不是很难的，可以有的。
但是这种情况非常容易退失，有几个原因：第一个原因是基础不扎实，也就是说、准确地说，就是加行没有修好，这是一个原因；另外的原因，比如说，初步证悟了以后，没有认真地继续修，忙其他事情去了，这样子的话，证悟就有可能很快消失。
这些在大圆满的书里面，讲得非常清楚。

提问者：他还问，证悟与菩提心之间有什么样的关系呢?
上师答：有什么样的关系呀?可以有很多种关系。
先修菩提心，对证悟有很大的帮助。因为有了菩提心，可以自然清净很多的罪业，也可以自然积累很多的资粮，而清净罪业和积累资粮，是证悟的两个直接因素，有这样子的关系，这是一种关系。
另外一种关系，就是证悟了以后，证悟的境界对菩提心的增长，有着很大的帮助，这也是一种关系。

提问者：网络问题，请问上师，如果已经找到念头里的真如部分，但是这个瞬间只是在生起念头里的一部分很短的时间，怎么才能够让时间延长到持续不断的都是真如呢?
上师答：证悟了以后，要继续打坐、继续修行。
证悟了以后，要尽量地、尽可能地，把其他事情稍微放一放，包括闻思佛法、佛事活动等等方面的事情，先放一放，专修，一门深入。
只有证悟的境界达到一定程度的时候，才不太容易退失了。如果初步证悟后，又去忙别的事情，就容易退失，所以这种时候要继续修。
菩萨的第一地，叫作见道，已是证悟的一个很高的境界了，但是后面还有二、三、四、五、六、七、八、九、十，有十地，还是要继续修的。
证悟只是开始，不是结束，所以证悟以后才是真正地开始修，证悟以后的修行，才可以算是比较标准的修行。

提问者：这是网络的问题，请问上师，我们慧灯禅修班的课本里讲，只有六道轮回，为什么《楞严经》里讲有魔道和仙道呢?
上师答：五道、六道，这些分类方法，在佛经里面有很多种，是不矛盾的，只是分类的方法不同而已。
比如说五道，或者六道，或者七道的分类方法是：在六道的基础上，如果把中阴身作为单独的一道，这样就成为七道了；如果把天阿修罗、人阿修罗归纳进天人道和人道，就变成了五道了。
不同的佛经，有很多不同的分类方法，怎么样分类，都是不矛盾的。

提问者：请问上师，即生证悟大圆满、即生成“佛”，这里的成“佛”和“释迦牟尼佛”的“佛陀”，是一样的吗?
上师答：要这样子理解：从证悟境界和断除烦恼的角度讲的话，跟释迦牟尼佛是一模一样的、完全一样的；从度化众生的形式来讲，就跟释迦牟尼佛不一样了。
比如说，像释迦牟尼佛这种身份或者这种方式转法轮度众生的佛，只有一千尊佛。在地球消灭之前，会有一千尊佛，也只有一千尊佛，他们跟释迦牟尼佛一样，以差不多相同的形式，成佛、度众生、转法轮。
是不是在这么长时间当中，只有一千个人成佛呢？当然不是了，会有无数个人成佛的。这些成佛的人，度众生的形式、方式，跟释迦牟尼佛是不一样的，但是见解、断除烦恼的程度，从这个角度讲，是一模一样的。

提问者：网络问题，上师，记得您曾经在第六课开示，对于密乘弟子违背了密乘戒，如果自己不想忏悔，三年以后能忏悔清净。但我们的辅导员说，所有的罪业，三年之内没有忏悔的话，永远都不能忏悔清净了。弟子想，再次请您开示。
上师答：应该这样子讲：对于所有的罪过，忏悔是没有问题的，所有的罪过都是可以忏悔的，包括犯密乘戒的罪过，超过三年以后，也是可以忏悔的，忏悔是没有问题的。
那么存在什么问题呢?就是说，如果犯了密乘戒，自己不愿意忏悔，这样超过三年以后，这一辈子当中再不能重新受密乘戒了，就这意思了。
对于犯密乘戒的罪过，能不能忏悔呢？是可以忏悔的。这与重新受密乘戒是不同的，是两回事。
忏悔罪过，是什么时候都可以忏悔的，也可以不堕地狱。
比如说，一个人犯了密乘戒以后，三年没有忏悔；在七年、八年以后，开始后悔、进行忤悔的话，他也可以清净的，也可以不堕地狱的。但是对于想重新受密乘戒，因为三年期限的时间过了，所以就不能再受了，是这样子的。
当然不同的佛经有一些不同的说法，有些佛经当中讲，犯了有些密乘戒是非常严重的罪过，至少要全部清净的话，是很有难度的，也有这样子的说法。
但是不管怎么样，忏悔都是有用的，三年以后也是可以忏悔的，多少年都没问题，都可以忏悔；忏悔了以后，也可以清净。
至于三年以后什么不可以呢?不能再受密乘戒，就这意思。

提问者：请问上师，未获得大圆满灌顶而看大圆满的书，算是犯密乘戒吗?
上师答：还没有犯密乘戒。
去看一些密法的书，当没有人解释的时候，是很难理解的。
因为这些密法的书，表面上看起来就是很难理解的。不仅仅是密法，有些显宗的佛经也有这样的情况。如果没有人去解释真正含义的话，仅仅从字面上看，我们是不能理解有些文字的真实内容的。
比如说，“众生都是佛”这句话，如果没有人讲它的意思的话，会产生疑问：怎么可能众生都是佛？既然众生都是佛，为什么还要学佛呢?既然众生都是佛，那么地狱里面的众生是不是都是佛？佛是不是堕地狱了？等等，对于这些问题，自己解决不了以后，就会产生各种各样的邪见、烦恼。显宗有这样的问题，至于密乘，就更容易产生这样的邪见了。
所以没有人讲之前，最好自己不要看；没有灌顶的时候，最好也不要看。
　　如果无意当中、或者是不知道的情况下看了，并且没有产生什么邪见，也就不算什么严重的问题。
但是按照密法的要求，最好不要看。灌顶就是入门，入了门以后再去看这些书，才是对的；没有入门、甚至不想入门，而是去看门里的东西，这是不太文明的做法。（众笑）

重点回顾：

不著心，不著净，不不动。




